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Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.

Keywords: ores, mines, Kosovo and Metohija

Сажетак: Рудно богатство Косова и Метохије је реалан, стратешки значајан капитал чија вредност расте 
због високе и све веће исцрпености минералних ресурса у Европи и шире. Вредновање минерално-сировинског 
комплекса Косова и Метохије је вишезначно, веома захтевно, не може се упрошћено сводити само на показа-
теље као што су резерве, садржаји корисних компоненти у руди или њена тренутна тржишна вредност, без 
сагледавања свих опредељујућих параметара. Рад је посвећен рудним ресурсима Косова и Метохије и њиховој 
експлоатацији, пре свега то су велике резерве угља повољне за површинску експлоатацију, полиминерале руде 
обојених и племенитих метала, неметаличне минералне сировине и термоминерале воде.  

Кључне речи: руде, рудници, Kосово и Mетохија 
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УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-
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Одлуком Научног већа Рударског института овај број Рударског гласника посвећен 
је професору Вујићу у знак личног поштовања  и захвалности на стваралачком делу, 
повод је 75. рођендан и 50 година рада. Честитамо професору јубилеје са жељама за 
новим стваралачким надахнућима, добром здрављу и срећом.

By decision of the Scientific Council of the Mining Institute, this issue of the Bulletin of 
Mines is dedicated to Professor Vujić as a sign of personal respect and gratitude for his 
creative work, the occasion being his 75th birthday and 50 years of work. We congratulate 
the professor on his jubilees with wishes for new creative inspirations, good health and 
happiness.
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ПРИЛОГ ЗА БИОГРАФИЈУ 
МОГ ПОШТОВАНОГ КОЛЕГЕ

Слободана Вујића први пут сам срела после 
одбрањеног дипломског рада. Проф. Дра-
гиша Драшкић, шеф Катедре, предложио је 
да потражим студента треће године Вујића, 
уредника Зборника радова студената Ру-
дaрскo-геолошког факултета, и договорим 
се с њим о штампању текста на тему из ди-
пломског рада. Замишљала сам да уредник 
студентског часописа треба да је озбиљан 
и помало уображен. Међутим, сазнавши 
за моју намеру, није чекао већ ми се први 
обратио. Преда мном је био озбиљан, са-
мосвојан, енергичан младић који је одавао 
утисак строгости (као да је дипломирао он 
а не ја), из кога су зрачиле сигурност, упуће-
ност и колегијалност. Договор је био кратак 
и нисам слутила да је то најава нашег прија-
тељства и сарадње која траје до данас.
 
Током наставничке каријере на Рударско-ге-
олошком факултету Универзитета у Београду 
изградили смо односе утемељене на стручном 
уважавању, сличним вредносним критерију-
мима, блиским погледима на многа стручна, 
научна, школска и друштвена питања. Верујем 
да је основа  разумевања у сличности друштве-
ног порекла и породичног васпитања. 

Данас, после више од пет деценија познан-
ства, почаствована сам пруженом приликом 
да покренем иницијативу да, пред 120. рођен-
дан часописа Рударски гласник, посебан број 
буде посвећен уреднику, мом поштованом 

колеги, поводом његових 50 година рада и 75. 
рођендана. Поносим се што је Научно веће 
Рударског института Београд једногласно 
прихватило мој предлог, што видим као знак 
великог личног поштовања, поштовања дела, 
научног и стручног угледа Слободана Вујића. 
Овакве одлуке нису својствене вредносном 
обрасцу наше средине, зато је ова одлука још 
већа. Као оријентир у магли, у тешкој спрем-
ности суочавања са сопственим поривима, 
она показује на пут ка светлости којој треба 
тежити. Одлука Научног већа по значају и 
ширини превазилази димензију личности, 
сагледавањем и повезивањем активности, 
догађања и остварења наше научне и ин-
жењерске мисли из времена грандиозног 
успона српског рударства и геологије друге 
половине столећа иза нас. Слободан је из-
данак те српске рударске инжењерске елите 
и није неумесно поновити Његошеве речи: 
„Из грмена великога лафу изаћ трудно није”. 
Он је неупитно својим делом допринео успо-
ну српске рударске школе, науке и инжењер-
ства до највиших нивоа, зато његово прега-
лаштво и васколика посвећеност рударству 
и геологији заслужују поштовање. То се у 
нашој средини не прихвата и не прашта, па 
ни личностима постојано отпорним на ударе 
околине, као што је Слободан, често несхва-
тан и ометан у остваривању својих идеја, 
замисли, визија, иницијатива, „демократ-
ским” прегласавањем и истоциљним „му-
дровањем” средине.
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Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.

Keywords: ores, mines, Kosovo and Metohija

Сажетак: Рудно богатство Косова и Метохије је реалан, стратешки значајан капитал чија вредност расте 
због високе и све веће исцрпености минералних ресурса у Европи и шире. Вредновање минерално-сировинског 
комплекса Косова и Метохије је вишезначно, веома захтевно, не може се упрошћено сводити само на показа-
теље као што су резерве, садржаји корисних компоненти у руди или њена тренутна тржишна вредност, без 
сагледавања свих опредељујућих параметара. Рад је посвећен рудним ресурсима Косова и Метохије и њиховој 
експлоатацији, пре свега то су велике резерве угља повољне за површинску експлоатацију, полиминерале руде 
обојених и племенитих метала, неметаличне минералне сировине и термоминерале воде.  

Кључне речи: руде, рудници, Kосово и Mетохија 

РУДЕ И РУДНИЦИ КОСОВА И МЕТОХИЈЕ

ORES AND MINES IN KOSOVO AND METOHIJA

РУДАРСКИ ГЛАСНИК
BULLETIN OF MINES 1903.

(CXV) 1-2YU ISSN 0035-9637

Слободан Вујић
Милинко Радосављевић
Светомир Максимовић
Рударски институт Београд
slobodan.vujic@ribeograd.ac.rs

Slobodan Vujić
Milinko Radosvljeić

Svetomir Maksimović

Mining Institute Belgrade
slobodan.vujic@ribeograd.ac.rs

DOI: 10.25075/BM.2018.01

УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-
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Холотип врсте Pironeaea Slavonica, Hilber, 
из олистолита у Черевићком потоку
(aкадемик Александар Грубић, Грац)

Осветлити свестраност личности која је 
дала трајан допринос науци, струци, обра-
зовању и друштву није могуће без погледа на 
корене. Вишедеценијско познанство, број-
ни разговори, дружења, сарадња, упућеност 
у рад и научно дело, те повлашћеност пред-
лагача његовог избора у чланство Српске 
академије наука и уметности основе су које 
су омогућиле писање овог текста.

Корени

На месту сусретања падина Фрушке горе 
и Дунава, тамо где се у Дунав улива поток 
у геолошкој науци познат по локалитету 
холотипa врсте Pironeaea Slavonica, Hilber, 
из олистолита, простире се Черевић, Сло-
боданово родно место. Некада варошица 
на Дунаву, првог писаног документа о по-
стојању из 1237. године, дуге је и богате 
културне и историјске прошлости, по-
знато по марљивим и слободољубивим 
људима, виноградарству, лепоти крајо-
лика, излетиштима, неговању традиције, 
културном послеништву и духовности, 
црквеном хору, завичајном и црквеном 
музеју, по школовању и бројности високо-
образованих, по добротворима и гласови-
тим људима, песнику Јовану Грчићу Ми-
ленку, сликару Миленку Шербану, вајару 
Јовану Солдатовићу, Стефану Живковићу 
Телемаху, „министру за рударство” у Ка-
рађорђевој устаничкој влади и др. 

Черевић, 1826. 
(V. Kunike, литографија)
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Рођен је 23. јуна 1947. у кући мајчиних ро-
дитеља, Софије (рођ. Аћимовић) и Ђоке 
Савића, који се, вођен немирним духом и 
радозналошћу, запутио у Будимпешту, за-
тим у Чикаго, где је изучио занат и школу 
живота, научио три језика и, прикључивши 
се у Бизерти Југословенској добровољачкој 
дивизији, испољио високо родољубље. По 
окончању рата вратио се у Черевић. 

Као и у многим породицама војних лица 
(мајка Анђелка, рођ. Савић, у чину капе-
тана напустила је службу у војсци да би се 
посветила подизању деце; отац Божидар 
из Угриноваца код Батајнице, родитеља 
Анастасије и Стевана, био је официр ЈНА), 
честе селидбе Слободаново детињство, од-
растање и школовање везале су за Књаже-
вац, Крушевац, Скопље, Призрен, Беочин 
и Београд. 

У разговорима радо извиру догађаји из де-
тињства. Његово најраније сећање са две и 
по године везано је за котрљање низ степе-
нице куће у којој су живели у Књажевцу. У 
Крушевцу, када је имао три године, то су 

покушаји пењања по каменим остацима 
Града цара Лазара и трчање за лептирима на 
цветној ливади поред куле, али најдубља и 
најлепша његова сећања везана су за родно 
место и Призрен. 

Годишње одморе, летње и зимске школске 
распусте проводио је у Черевићу. Поред 
дечјих игара и забава, био је опчињен Ду-
навом. Посматрајући лађе са конвојима 
шлепова које су теглиле, научио је заста-
ве подунавских земаља. Сваки пут изнова 
радознало гледао је пристајања уз „штек” 
беле лађе „Сплит” – путничког пароброда 
са бочним погонским точковима са лопати-
цама који је свакодневно саобраћао између 
Новог Сада и Корушке, испробавао плови-
ла сопственог мајсторлука, од издубљеног 
стабла, старог корита, акова, дасака и сувих 
тикава. На Черевићком потоку, који проти-
че у дну дворишта родне куће, неслутећи 
његов научни значај за струку којој ће се 
посветити много година касније, играо се 
прављењем брана, воденица, долапа и, ко-
ристећи динамо са старог бицкла, правио 
хидроелектране. 

Родна кућа 
(Драган Стојановић, Политика)
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У сећању су му остала черевићка рана летња 
јутра, звуци трубе и пуцњи кожног бича – 
сеоског говедара и свињара, као порука да 
је време да мештани благо пусте на испашу. 
У сећању је и заламање винограда са доруч-
ком од куваних јаја, швапског сира, испече-
не сланине са црним луком на пруту од лозе 
и комад меког хлеба. Одласци у подне по 
циповку коју је тог јутра бака Софија умеси-
ла и однела у пекару на печење због топлог и 
мирисног хлеба били су изазовни. У попод-
ним сатима чување волова – белих рогатих 
дединих подолаца, на пашњаку покрај села 
пуног деце, био је посебан догађај. Вече је 
доносило чари граје паора на запрежним 
колима враћајући се кућама са њива и ви-
нограда, добошара који је започињао оба-
вештавање речима: „Народе, чујте и почујте 
...”. Од детињства до сусрета са термодина-
миком у школи пратило га је загонетно пи-
тање: како деда Ђока успева да охлади ра-
кију на сунцу у фраклићу у јутарњој росној 
трави?

Школовање

У Призрену, граду музеју, где је у свакој ули-
ци белег историје, провео је девет година, 
1952–1961. У Основну школу „Младен Уга-
ревић” пошао је 1954. Због реорганизације 
школа у Призрену наставио је у Основној 
школи „Слободан Сурчевић”. На свечаности 
после Слободанове одбране докторске дис-
ертације његова учитељица Невенка Батно-
га испричала је занимљиво сећење. Пошто 
је примила новоформирано одељење другог 
разреда, желећи да провери да ли су деца 
научила ћирилицу, на првом часу задала је 
да напишу шта желе да постану кад порасту. 
Занатска занимања била су претежно у од-
говорима, неколико девојчица пожелело је 
да постане учитељица, а један одговор био 
је: „Желим да постанем инжењер”. Био је то 
Слободанов одговор. 

У разговорима о образовању истиче важ-
ност самосталности и самокритичности у 

Београд, 11. мај 2010, Мала галерија САНУ отварање изложбе „Четрдесет година 
рачунарства у српском рударству”, са академиком Петром Миљанићем 

испред аналогног рачунара ТАРА 50
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раду, показујући их на свом примеру. Мајка 
је код њега већ на поласку у школу развила 
дисциплину и самосталност у раду, а учи-
тељица Невенка, као искусан и посвећен пе-
дагог, самокритичност према раду. Дајући 
му највишу оцену, увек је додавала: „Ти то 
можеш много боље”.

Поред забаве и игре у парку и на игралишти-
ма Дома армије у Призрену преко пута ког 
су становали, поред читања и учења, волео 
је стони тенис, биологију, физику и сате про-
водио дружећи се са бојицама, често занет 
цртањем да су родитељи помишљали да ће 
се посветити сликарству. Захваљујући ин-
тересовању које је код њега развила настав-
ница Злата Стојковић из биологије, форми-
рао је хербаријум и колекцију водоземаца и 
гмизаваца у теглама напуњеним алкохолом, 
правио микроскопе са сочивима од стакла 
са старих батеријских лампи. Занимање за 
физику усмерило га је ка балонима са то-
плим ваздухом које је сам обликовао и пра-
вио од флис папира, прављењу ракета које је 
лансирао карабитом, састављању кристал-
них радио-пријемника с минералом галени-
та, итд. 

Отац је 1961. премештен за Београд и да 
би породица била ближе на окопу до стам-
беног решења, прешли су у Черевић. На-
пуштање Призрена, одвајање од другова 
и другарица из разреда и наставак шко-
ловања у новој средини тешко су му пали. 
Осми разред основне школе похађао је у 
Беочину. Призренац, како су га у новој 
школи звали, одскакао је у знању и реме-
тио већ успостављену хијерархију ђачких 
односа у разреду. Директор школе профе-
сор Синиша Михајловић, са симпатијом 
гледајући на „уљеза”, проблем је покуша-
вао да реши премештањем Призренца из 
одељења у одељење, од три одељења осмог 
разреда. Проблем је отклоњен тек у марту 
1962. доласком у школу покрајинског ин-
спектора за наставу из математике. Знајући 
за долазак инспектора, наставница мате-
матике недељу дана припремала је разред у 
решавању групе задатака. То је инспектор 
приметио и замолио да му допусти да по-
стави два проблемска питања. Спремност 
да одговори показала је само једна подиг-
нута рука, а резултат су речи искусног 
професора: „Беочинска фабрика цемента 
имаће одличног инжењера”. 

Москва, 28. новембар 2017, Президујум Руске академије наука уручење Дипломе о  
избору за иностраног члана, председник академик Сергејев Александар Михајлович
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Вођен циљем школовања, 1962. уписао се на 
Електроенергетски смер Електротехничке 
средње школе „Никола Тесла” у Београду. 
Била је то једна од најугледнијих средњих 
школа тог времена, изузетно високих кри-
теријума. Ниво и захтевност наставе, оз-
биљно организоване лабораторијске вежбе 
у све четири школске године, мерења, тести-
рања, семинарски радови у форми пројека-
та трансформаторских станица, разводних 
постројења, електричних мрежа, електрич-
них машина итд. утицали су на акумула-
цију знања, стицање техничке писмености, 
културе, размишљања, интересовања и по-
кретања идеја. За радове о Теслоним поли-
фазним системима два пута је награђиван 
специјалним наградама школе. 

Особено место има школски часопис Ом-
ладинац, који је уредно излазио и у којем 
је Слободан објавио своје прве текстове, 
најаве пута којим ће кренути: Бактерије у 
служби модерне металургије (год. VI, бр. 10, 
1964), Нуклеарне електричне централе (год. 
VI, бр. 10, 1964), Фотонска енергија (год. VI, 
бр. 11, 1965), Ласери (год. VII, бр. 12, 1965), 
Креационо поље (год. VII, бр. 12, 1965), Ви-
сокофреквентна електрична вуча (год. VII, 

бр. 12, 1965), Сунце – Сунчане протубера-
ције (год. VIII, бр. 13, 1966), Електро раке-
та (год. VIII, бр. 13, 1966), Алберт Ајнштајн 
и Теорија релативитета (год. VIII, бр. 14, 
1966), Експлозивни мотори са ротирајућим 
клипом (год. VIII, бр. 14, 1966).

Средња школа испунила је очекивања и ве-
ома мотивисала Слободана, много пута је у 
разговорима поновио да је основе инжењер-
ског образовања стекао у Електротехничкој 
средњој школи „Никола Тесла”. Матурирао 
је 1966. на теми „Нуклеарне електране” и 
као ђак генерације био награђен републич-
ким средњошколским дипломама „Нико-
ла Тесла” за физику и „Михајло Петровић 
Алас” за математику.

Студије 

Сплет околности 1966. око уписа на Елек-
тротехнички факултет усмерио га је ка 
Смеру за електротехнику и машинство Ру-
дарско-геолошког факултета Универзитета 
у Београду. Наредне године уписао је и фи-
зику на Природноматематичком факултету 
Универзитета у Београду. Увидевши несвр-

Москва, 28. новембар 2017, Руска академија наука, на пријему поводом уручења 
Дипломе о избору за иностраног члана с академицима  Николаем Николаевичем Мељников

и Валентином Алексеевичем Чантуријом 
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сисходност паралених студија, прекинуо је 
студије физике после годину дана. 

Као студент испољавао је склоност ка науци, 
као један од најбољих студената више пута 
је награђиван, у четвртој години студија 
добио је Априлску награду Рударско-гео-
лошког факултета за рад Пројекат извозног 
постројења. Са доц. др Вуком Радевићем 
уређивао је Зборник радова студената Ру-
дарско-геолошког факултета и објавио ра-
дове: Аналогни рачунари (свеска 1, 1969) и 
Динамика рада система за управљање баге-
ра са једним радним елементом (свеска 2, 
1970). Представљао је земљу на Конгресу 
међународне федерације студената рудар-
ства и металургије у Стокхолму новембра 
1969. Три године био је демонстратор у Му-
зеју „Никола Тесла” у Београду (1967–1970).

Дипломирао је 11. новембра 1970. на ма-
тичном факултету на теми Програмско 
управљање роторним багерима. Одмах 
по дипломирању на Факултету је укљу-
чен у тим са два доцента и асистентом, за 
пуштање у рад и увођење у истраживања 
аналогног рачунара ТАРА-50. Све се то де-
шавало истовремено и на нивоу сличних 
истраживања у свету, био је то улазак у свет 
примењеног рачунарства, научног подручја 
у настајању, којем ће посветити године рада. 

Артиљеријску школу резервних официра у 
Задру завршио је 1971. као најбољи у кла-
си. Током стажирања у Новом Саду руково-
дио је градњом хангара лучне конструкције 
војног складишта у Врднику. Као млад ин-
жењер без праксе, са војницима тек заврше-
них занатских школа такође без искуства, 
задатак је успешно завршио за два месеца. 
У шали каже да је то било његово инжењер-
ско ватрено крштење. На излазу из Врдни-
ка, поред пута према Змајевцу на Фрушкој 
гори, хангар и данас одолева времену. 

Рад на универзитету

За асистента на Рударском одсеку Рудар-
ско-геолошког факултета Универзитета у 
Београду за предмет Пројектовање рудни-
ка изабран је 29. децембра 1971. Почео је 

да ради на факултету по одслужењу војног 
рока 1. фебруара 1972. Радио је на матичном 
факултету до 30. септембра 2012, прошао је 
сва изборна звања, за редовног професора 
изабран је 30. јануара 1992. 

За Слободанов избор за асистента везана 
је неуобичајеност. Пројектовање рудника, 
предмет на Експлоатацији минералних си-
ровина за који је биран, он није слушао, али 
веровање и убеђеност у исправност избор-
не одлуке предметног наставника доц. др 
Вука Радевића и декана проф. др Милета 
Анђелковића били су потпуни. На дилему 
кандидата обојица су истоветно говорила: 
„Можеш ти све”. Услов је ипак постојао: тре-
бало је да заврши и студије о експлоатацији 
минералних сировина, тако да је од 1972. 
радио као асистент на Пројетовању рудни-
ка и студирао на Смеру за површинску екс-
плоатацију Рударског одсека Рударско-гео-
лошког факултета. 

Следеће 1973. године уписао је последи-
пломске студије научне области Површин-
ска експлоатација. Тезу на тему Оптимиза-
ција технолошких процеса у површинској 
експлоатацији применом линеарног про-
грамирања одбранио је 23. децембра 1975. 
и занемарио редовне студије Површинске 
експлотације. Међутим, учестале провока-
ције и заморна заједљивост појединаца на 
Катедри за површинску експлоатацију по-
зитивно су утицале, те је редовне студије 
(са 23 раније положена испита) формално 
привео крају и по други пут 27. децембра 
1978. дипломирао на Рударско-геолошком 
факултету на теми Производња украсног 
камена системом површинских копова у ре-
гиону Ртња.

Широко и врхунско инжењерско обра-
зовање, посвећеност рударству и високи 
научни домети основа су његове компе-
тентности за успешно извођење наставе на 
предметима великог тематског распона, од 
пројектовања, технологије експлоатације, 
одводњавања рудника, аутоматизације и 
управљања, примењеног рачунарства, про-
грамирања, математичког моделовања у ге-
ологији, оптимизације, до операционих ис-
траживања. У прилог овоме је детаљ избора 
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за редовног професора: његову стручност 
верификовала су два универзитетска струч-
на већа, једно за рударство и геологију, и 
друго за математику и рачунарство. 

Осим на матичном, предавао је на Рудар-
ско-геолошком факултету у Штипу (матема-
тичко моделовање и оптимизација), на Мега-
тренд универзитету Београд (информационе 
мреже у пословном окружењу, интелигентни 
системи за подршку одлучивању) и на Ру-
дарском факултету у Приједору (примењено 
рачунарство). Држао је предавања на факул-
тетима и институтима ван земље: ВИЕМС 
Москва, АГХ Краков, ВТШ Кошице, Уни-
верзитет Дубна, МГУ Софија, МЕХАНОБР 
Петровград, ИПКОН РАН Москва, РИ РАН 
Апатити, Државни универзитет Иркутск итд. 

Излагањима и иступањима у јавности (Дом 
омладине Београд, Коларчева задужбина, 
ЕПС, НИС, Машински факултет Београд, 
ФОН, Галерија науке и технике САНУ, Ра-
дио Новости, Београд I и II, РТС, РТРС, 

РТВ, ТВ Приједор, ТВ Храм, НИН, Печат, 
Политика итд.) допринео је комуникацији 
науке и јавности, посебно ублажавању не-
упућености и подозрења јавности и реал-
ним представљањем рударства и геологије.
На матичном факултету учествовао је у 
оснивању Смера и Катедре за површинску 
експлоатацију (1972), с проф. В. Радевићем 
формирао је и руководио Рачунарским 
центром (1976–1994), основао је и руково-
дио Катедром за примењено рачунарство 
и системско инжењерство (1994–2012), као 
и Лабораторију за рачунарски интегриса-
не технологије и системско инжењерство 
(2003–2012). Утицао је на унапређење и осав-
ремењавање образовања рударских и гео-
лошких инжењера, креирањем и покретањем 
нових предмета на редовним и вишим ниво-
има студија, оснивањем студијског програ-
ма Рачунарство и системско инжењерство, 
подршком и руковођењем израдом 28 док-
торских дисертација и 19 магистарских теза. 
Највећи број тема дисертација и теза инспи-
рисан је радовима проф. Вујића.

Бања Лука, 17. мај 2022, Академија наука и умјетности Републике Српске 
уручење Повеље о избору за иностраног члана, председник академик Рајко Кузмановић
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Усавршавања 

Радозналост и освајање знања одвели су га 
у најугледније научне институције и школе 
на вишемесечна усавршавања и специјали-
зације: Институт „Михајло Пупин” Београд 
(аналогно рачунарство, 1970), Институт ну-
клеарних наука Винча (цифарско рачунар-
ство, 1972), Московски државни рударски 
универзитет (математичко моделирање и 
операциона истраживања, 1974), Укрини-
проект Кијев (пројектовање рудника, 1974), 
Рударско-металуршка академија Краков 
(стохастичка симулација, 1977), Универзитет 
Ломоносов Москва (математичко модело-
вање у геологији, 1978) и Империјал колеџ за 
науку и технологије Лондон (геостатистика, 
1980).

Студијски боравци и учешћа на међуна-
родним научним скуповима (СССР/Русија, 
Пољска, Велика Британија, Немачка, САД, 
Индија, Француска, Чехословачка, Арген-
тина, Бразил, Индија, Кина, Грчка, Турска, 

Албанија, Италија, Бугарска, Аустрија, 
Шпанија), осим информисања, размене 
мишљења, успостављања сарадње, сагле-
давања нових трендова, афирмисања наше 
научне мисли и угледа земље, служили су му 
и као репери за критичку оцену сопствених 
резултата. 

Стваралаштво

Докторском дисертацијом на тему Матема-
тичко моделирање лежишта минералних 
сировина у циљу одређивања основних тех-
ничко-технолошких параметара површин-
ских копова, одбрањеном 25. априла 1980. 
на матичном факултету, ушао је у подручје 
нових истраживања. Научним доприноси-
ма, оригиналним математичкомоделским 
и алгоритамским решењима придружио се 
пионирској групи водећих истраживача у 
свету у овој области. Није се задржао само 
на теоријским резултатима, већ је софтве-
ром који је креирао и сам писао (погледати 

Београд, 28. април 2015, Свечана сала Универзитета у Београду  промоција 
монографије Српско рударство и геологија у другој половини ХХ века

слева: др Милинко Радосављевић, академик Владан Ђорђевић, проф. др Слободан Вујић, 
проф. др Бранко Ковачевић, проф. др Драгиша Драшкић, академик Александар Грубић, новинар Станко Стојиљковић
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Библиографију) омогућио практичну при-
мену математичког моделирања, доприно-
сећи тако унапређењу методологије, поу-
зданости и продуктивности истраживања и 
инжењерског креативног рада у рударству и 
геологији.

Рударски је инжењер изузетног образо-
вања, неуморне стваралачке енергије, систе-
матичности, идејности, дисциплиновано-
сти и одговорности. Подједнако сигурним 
кретањем у теоријским и просторима при-
мењеног инжењерства отварао је нове об-
ласти истраживања, а спајањем стечених 
сазнања са изазовима праксе унапређивао 
је постојеће и креирао нове погледе и ин-
жењерске приступе. То је здушно чинио и 
у образовном процесу на матичном и на 
факултетима на којима је био ангажован, 
уводећи визионарски нове образовне про-
филе, наставне програме, опрему за наставу 
и истраживања од аналогне до цифарске ра-
чунарске технике.

Научна активност Слободана је у области у 
којој се преламају, укрштају и спајају рудар-
ство, геологија, примењена математика, си-
стемске науке и рачунарство. Убраја се међу 
пионире који су отварали и трасирали нове 
путеве у рударској науци и инжењерству на 
овом пољу и сматра оснивачем београдске 
школе математичког моделовања, системског 
инжењерства и примењеног рачунарства у 
рударству и геологији.

Својствено само изузетним инжењерима, 
метрика Слободановог дела не завршава се 
бројем и категоријом објављених научних 
радова, монографија, цитата и других кван-
тификатора резултата. Успешно је предво-
дио пројектантске тимове у решавању број-
них конкретних проблема рудника Србије 
и Југославије. Приложена библиографија 
најбоље сведочи о његовом научном и ин-
жењерском стваралаштву. 

Слободанове аутентичне научне и инжењерске 
доприносе рударству и геологији слободна сам 
да  сврстам у пет тематских целина: 

МАТЕМАТИЧКО МОДЕЛОВАЊЕ. Истра-
живањима и оригиналним поставкама у об-
ласти математичког моделовања лежишта 
минералних сировина, прогнозе рудоно
сности, напонско-деформационих стања 
радних средина, динамике подземних вода 
и транспорта загађења остварио је допри-
носе којима је нашу научну мисао на овом 
пољу уврстио на највишу научну нивелету. 

Пионирско научно дело Математичко мо-
делирање лежишта минералних сировина 
(1985) код нас је једина, а у светској литера-
тури једна од неколико монографија тематске 
блискости. Плод је петогодишњих самостал-
них теоријских и експерименталних истра-
живања математичког моделовања лежишта 
минералних сировина као просторних фено-
мена. На сазнањима ових истраживања са-
мостално је развио два програмска пакета за 
обраду геолошких података, моделовање ле-
жишта и прорачун рудних резерви, годинама 
примењивана у пракси. 

Дубна, 3. јуни 1996, уручење Дипломе о избору за 
иностраног члана Руске академије природних наука, 

председник академик Олег Леонидович Кузњецов
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Нови Сад, 14. април 2015, Матица српска после промоције монографије 
 Српско рударство и геологија у другој половини ХХ века

 Слева: академик Александар Грубић, председник Матице српске проф. др Драган Станић,  
проф. др Слободан Вујић, академик Владан Ђорђевић, др Милинко Радосављевић 

Користећи геолошке, металогенетске, струк-
турне, минералошке и геохемијске критерију-
ме, поставио је аутентичну мултиатрибутивну 
методу евалуације од ширих ка ужим под-
ручјима за прогнозу рудоносности. У предго-
вору монографије академик Стеван Кара-
мата пише: „Аутори монографије на савремен 
и научно заснован начин третирају сложену 
проблематику геолошко-металогенетског раз-
воја Србије и Црне Горе, разматрају минералну 
потенцијалност бројних геолошких форма-
ција као и услове који су довели до стварања 
лежишта најзначајнијих металичних и неме-
таличних минералних сировина наше земље. 
[…] сматрам да монографија представља не-
заобилазну основу за сва будућа разматрања 
рудног богатства Србије и Црне Горе и отвара 
перспективе даљих геолошких истраживања 
минералних сировина наше земље и њихове еко-
номске валоризације. […] Посебан квалитет 
монографије представља развијени оригинал-
ни софтверски пакет МАПО – Мултиатри-
бутивна прогнозна оцена минералних ресурса 
на бази кога је обрађен велики број геолошких, 
односно аналитичких података и израђене 
су бројне прогнозне карте минералних сиро-
вина у различитим металогенетским једи-

ницама Србије и Црне Горе [...]”. Резултати 
ове тематске области, настали на вишеде-
ценијском раду на квантитативном модело-
вању, изнедрили су нове прилазе и приступе у 
геологији и рударству.

ОПЕРАЦИОНА ИСТРАЖИВАЊА. Запа
жене доприносе науци Слободан је дао те-
оријским истраживањима и модификација-
ма метода операционих истраживања за 
потребе рударства и геологије, нарочито 
проширењем подручја примене и стварања 
нових полазишта у решавању практичних 
проблема. Монографија Квантитативни 
модели за подршку одлучивању у плани-
рању и пројектовању у рударству (завршена 
почетком 2022, штампана 2023) осликава 
ширину хоризонта и значај ових истражи-
вања. Већина истраживања из ове темат-
ске области имало је материјалну подршку 
Министарства науке и технолошког раз-
воја, Електропривреде Србије и рударских 
компанија. Аутентичним резултатима на 
овом пољу утицао је на унапређење метода 
и приступа за подршку одлучивања, а кон-
кретним доприносима од значаја за земљу 
– ефикаснијем управљању минералним ре-
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сурсима и рудничким производним ком-
плексима.

РАЗВОЈНА И ИНОВАЦИОНА ИСТРАЖИ-
ВАЊА. Вођен новим сазнањима и идејама, 
реализовао је више од 40 научних, развојних и 
иновационих пројеката, подржаних од Мини-
старства науке и технолошког развоја, Фонда 
за геолошка истраживања, Министарства ру-
дарства и енергетике, Електропривреде Ср-
бије и рударских компанија. У реализацији 
ових пројекaта учествовали су бројни истра-
живачи из десетак научних института, факул-
тета и рудника. Осим потврђених резултата 
и остварених користи у рудницима и флота-
цијама, немерљив је значај тимског рада који је 
Слободан неговао, успостављајући тако личну 
и институционалну сарадњу прожету синер-
гијом, новим искуствима и сазнањима, из којих 
су ницале идеје и побуде даљих истраживања. 
Резултати ове групе само су илустрација ши-
рине проблемског Слободановог опуса, од се-
лективног откопавања и одлагања откривке 
у функцији рекултивације површинских 
копова угља, пројектовања рекултивације де-
градираних рудничких простора, повећања 
енергетске ефикасности у површинској екс-
плоатацији, до примене мултифункционалне 
GPS телеметрије и рачунарски подржаних 
система даљинског надзора и управљања у 
реалном времену.

ИСТОРИОГРАФСКА ИСТРАЖИВАЊА. 
Монографије Српско рударство и геологија 
у другој половини ХХ века (2014), Шест де-
ценија Рударског института Београд (2020) 
и Минерално-сировински комплекс Косова 
и Метохије (2021) су научноистраживачка 
дела изузетног историјског и друштвеног 
значаја, фактографске ризнице о савреме-
ном српском рударству и геологији. Истра-
живања на овим пројектима иницирао је, 
покренуо, концепцијски поставио, орга-
низовао, водио, каналисао, непосредно уче-
ствовао у истраживањима, уредио и суде-
ловао у активностима од припреме, дизајна 
до штампања монографија. 
У монографији Рудник бакра Мајданпек: 
развој, стање, будућност (2005) приказа-
ни су резултати двогодишњих истражи-
вања, обухватајући: стање Рудника бакра 

Мајданпек настало санкцијама и уруша-
вањем економије земље; анализу с предло-
гом могућег излаза из кризе и ревитали-
зације некада једног од највећих рудника 
руде бакра у свету, инвестиција и развојне 
перспективе. Истраживања којима је руко-
водио Слободан финансирали су Рудник 
бакра Мајданпек и Министарство науке и 
технолошког развоја. Студија је коришћена 
за опредељења приликом доношења одлука 
у органима Рудника бакра Мајданпек, РТБ 
Бор и Владе Републике Србије. 

Катастрофалне падавине у мају 2014. нанеле 
су штету огромних размера Србији и пото-
пиле два површинска копа угља у Рударском 
басену Колубара. У раду Лекција природе 
– Плављење тамнавских површинских ко-
пова 2014 (2017) дати су јединствен приказ 
поплавног таласа водене стихије и анализа 
узрока попуштања одбрамбеног система за 
заштиту од вода површинских копова и по-
следица. 

ТЕХНИЧКО-ТЕХНОЛОШКА ПРИМЕЊЕ-
НА РЕШЕЊА. Слободан је успешно предво-
дио инжењерске тимове у решавању бројних 
рудничких проблема, иза њега је преко 230 
пројеката, студија и инвестиционих про-
грама рудника широм Србије и Југославије 
(Колубара, Костолац, Косово, Мајданпек, Бор, 
Мостар, Рготина, Власеница, Кањижа, Ник-
шић, Пљевља, Беочин, Боговина, Островица, 
Тузла, Неготино, Рудник, Зорка – Неметали 
Шабац, Нови Бечеј, Битољ, Раковац итд.). 
По његовим пројектима отворено је седам 
рудника. Пројектним решењима допринео 
је реинжењерингу експлоатационих захва-
та, продужењу експлоатационог века више 
рудника, утицао на унапређење постојећих 
и увођење напреднијих технологија, ефикас-
нију заштиту и ревитализацију животне и 
радне средине, повећање продуктивности, 
економичности, сигурности рада и безбед-
ности производње. Аутентичним решењима 
рачунарски подржаних система даљинског 
надзора и управљања у реалном времену за 
руднике и флотације (Тамнава Западно поље 
Колубара, Мајдан III Потисје Кањижа, Руд-
ник и Флотација Рудник, Флотација Велики 
Кривељ Бор, Богутово село РиТЕ Угљевик, 
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Дрмно Костолац, Јазовник, Колубара Грађе-
винар Лазаревац) поставио је логичко-то-
полошке стандарде у овој области рударства 
(Европска конференција „Lignite Innovations 
for Future in Europe”, Freiberg, 2000). Увођењем 
ових система остварене су бројне конкретне 
користи. У овој групи резултата издваја се ра-
чунарски надзорно-управљачки систем БТО 
комплекса површинског копа Мајдан III По-
тисја из Кањиже. Изграђен пре 20 година пре-
ма пројекту и под руководством Слободана, 
први такав систем у свету, концепцијски до 
данас није превазиђен.

Остали доприноси

Значајне доприносе дао је и другим ангажо-
вањима. У Савезу инжењера и техничара Ју-
гославије (СИТЈ) учествовао је у оснивању 
Комитета за површинску експлоатацију и 
био први секретар Извршног одбора (1973), 
основао је Југословенски комитет за приме-
ну математичких метода и рачунара у рудар-
ству и геологији (1988) и покренуо истоиме-
ни међународни симпозијум (одржано је 11 
симпозијума у осам земаља). Био је секретар 

Председништва СИТЈ рударства, геологије и 
металургија, представник Југославије у Ко-
мисији СЕВ-а (рус.  Совет экономической 
взаимопомощи) за примену математичких 
метода у геологији (1980–1987). 

На матичном факултету учествовао је у раду 
бројних радних тела, био је члан Савета, про-
декан (1992–1994) итд. На Универзитету у 
Београду био је члан Научног савета Пројек-
та развоја универзитетског информационог 
система, стручних већа за математику и ра-
чунарство и мултидисциплинарне студије, 
члан Експертске групе и Савета пројекта Си-
стем научних и технолошких информација 
Југославије. 

Био је председник Извршног одбора Самоу-
павне интересне заједнице усмереног образо-
вања СО Палилула, члан Комисије Здружене 
електропривреде Србије за аутоматизацију 
технолошких процеса на површинским ко-
повима угља СР Србије (1974), члан Пред-
седништва и потпредседник Удружења уни-
верзитетских професора и научника Србије, 
експерт за енергетске технологије и рудар-
ство Министарства науке Југославије, члан 

Површински коп Мајдан III, 20. новембар 2002.
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Одбора за рударство и енергетику и Одбора 
за интегрална и интердисциплинарна ис-
траживања у енергетици и енергетској ефи-
касности Министарства науке Србије.

Оснивач је Балканског рударског конгреса 
(2003, одржано осам конгреса у седам зе-
маља), члан је Координационог комитета 
конгреса и његов председник (2005–2007. 
и 2017–). Оснивач је и председник Балкан-
ске академије рударских наука (2013). Члан 
је Високог савета Президијума Евроазијске 
академије рударских наука (2019).

Члан је Стручне редакције Српске енци-
клопедије за рударство и Одбора Лексико-
графског одељења Матице српске. Органи-
затор је бројних домаћих и међународних 
научних и стручних скупова. Коаутор је 
изложбе Рударство на тлу Централног Бал-
кана – Осам хиљада година историје (Гале-
рија науке и технике САНУ, 2003) и аутор 
изложбе Четрдесет година рачунарства у 
српском рударству и геологији (Галерија 
науке и технике САНУ, Лазаревац и Прије-
дор, 2010).

Био је секретар Организационог комитета 
I Југословенског симпозијума о површин-
ској експлоатацији (1973); потпредседник 
Организационог комитета Конференције 
СИТРГМЈ о унапређењу и реализацији тех-
нолошких процеса у рударству, геологији и 
металургији (1994); председник Организа-
ционог комитета I и II Међународног сим-
позијума о примени математичких метода 
и рачунара у рударству и геологији (1989, 
1991); председник Организационог коми-
тета Симпозијума о операционим истражи-
вањима (1994, 2003); председник Организа-
ционог комитета II Балканског рударског 
конгреса (2007); председник Научног савета 
VIII Балканског рударског конгреса; пред-
седник Нaучног савета I и II Међународног 
симпозијума „Рударство и геологија данас” 
(2017, 2018) итд.

Главни је и одговорни уредник једног од 
најстаријих научних часописа за рудар-
ство Рудараски гласник / Bulletin of Mines 
(издавач Рударски институт Београд, YU 
ISSN 0035-9637), који излази са прекидима 

од 1903. Члан је: Уређивачког одбора часо-
писа Yugoslav journal of operations research 
(YU ISSN 0354-0243); Међународног ре-
дакцијског савета часописа Журнал фи-
зико-технические проблемы разработки 
полезных ископаемых (ISSN 0015–3273, на 
руском / Journal of mining science, на енгле-
ском, ISSN  1062-7391, издавачи Рударски 
институт Сибирског одељења Руске акаде-
мије наука Новосибирск и Springer); Редак-
цијског колегијума у свету најстаријег науч-
ног часописа за рударство Горный журнал, 
који излази у континуитету од 1825 (изда-
вач Руда и Металы Москва, ISSN 0017-2278); 
Међународног редакцијског савета часопи-
са Mining informational and analytical bulletin 
(издавач Горная книга Москва, ISSN 0236-
1493).

Чланство у академијама и почасна  
признања

Инострани је члан Руске академије наука 
(2016), Академије наука и умјетности Ре-
публике Српске (2021), Руске акaдемија 
природних наука (1996) и Академије рудар-
ских наука Русије (2005). Члан је Академије 
инжењерских наука Србије (дописни 1999, 
редовни 2002), Балканске академије наука 
за минералне технолгије (2004), Балканске 
акaдемије рударских наука и њен председ-
ник (2013), Евроазијске академије рудар-
ских наука (2019) и Румунске академије 
техничких наука, почасни члан Одељења за 
нафтно инжењерство, рударство и геоно-
мију (2022).

Почасни је доктор Рударско-геолошког 
универзитета „Св. Иван Рилски” у Софији 
(2007). 

Почасни је члан Рударско-геолошко-ме-
талуршког научног и техничког савеза Бу-
гарске (2005). Заслужни је члан Комитета 
за површинску експлоатацију СИТРГМЈ 
(1989). Носилац је: Специјалне дипломе 
Академије инжењерских наука Србије по-
водом избора за члана на првим изборима 
(1999) и стварања кадровске основе за рад 
АИНС (2018), Плакете Савеза студената Ру-
дарско-геолошког факултета Универзитета 
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у Београду за изузетна залагања у осавре-
мењавању и побољшању квалитета наставе 
и учињене напоре на уређењу и повећању 
функционалности факултета и његове око-
лине (1993), Дипломе Издавачког савета 
часописа Техника, у знак признања за изу-
зетна остварења у раду Принципи матема-
тичког моделирања лежишта минералних 
сировина (1984), Захвалнице Удружења 
универзитетских професора и научника 
Србије у знак признања за допринос раду 
Удружења (1997, 2005) итд.

Награде и признања

За научне и стручне доприносе носилац је 
бројних признања: Председник Републике 
одликовао га је Сребрном медаљом за изу-
зетне заслуге и постигнуте научне резултате 
у областима рударства и геологије (2017).

Добитник је Сребрне медаље Руске акаде-
мије рударских наука (2008), Златне медаље 
за оснивање, заслуге и доприносе раду и 
развоју Балканског рударског конгреса 

(2013), Златне значке Пласкина – Научног 
савета за обогаћивање минералних сирови-
на Руске академије наука за успостављање и 
унапређење научне сарадње (2015), Повеље 
Савеза инжењера и техничара рударске, ге-
олошке и металуршке струке Југославије за 
изванредне заслуге на остварењу циљева и 
задатака СИТРГМ (1988), Повеље „Проф. 
др Бранислав Миловановић” за објављене 
научне радове изузетно високог квалитета 
из области геолошких и рударских наука 
(1995), „Повеље проф. др Војислав Стојано-
вић” за врхунске научне резултате у дугого-
дишњем периоду (1997), Повеље SYM-OP-IS 
за развој и допринос проширењу подручја 
примене метода операционих истражи-
вања у рударству и геологији (2003), Повеље 
„Никола Тесла” за изузетан допринос про-
учавању имена и дела Николе Тесле (2009), 
Повеље „Проф. др Димитрије Антула” за 
врхунска инжењерска остварења у рудар-
ству (2016), Повеље „Српски кривак” за 
посебне заслуге и доприносе у рударству 
(2019), Повеље Геолошког завода Србије за 
изузетне доприносе у промовисању геоло-
гије и успешну сарадњу (2019) итд.

Софија, 19. јули 2007, Рударско-геолошки универзитет „Св. Иван Рилски” 
свечаност уручења Дипломе почасног доктора , ректор проф. др Иван Милев
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Београд, 15. фебруар 2017, Председништво Републике Србије уручење Сребрне медаље за изузетне заслуге и 
постигнуте научне резултате у областима рударства и геологије, председник Томислав Николић

Мишљења о делу

Библиографија са преко 800 јединица по-
казује обим и пропорцију утицаја Слобо-
данових научних и инжењерских, односно 
технички примењених резултата. Крећући се 
лако у теоријским и стручним просторима, 
својствено њему, теоријска сазнања и идеје 
успешно је преносио у практично инжењер-
ство, унапређујући постојеће, развијајући и 
постављајући нове приступе, методе и ин-
жењерске стандарде. Велико научно и ин-
жењерско искуство несебично је преносио 
истраживачима и пројектантима, сарадни-
цима, нарочито млађим, бројних специјал-
ности (рударство, припрема минералних си-
ровина, геологија лежишта, хидрогеологија, 
инжењерска геологија, геофизика, геохемија, 
машинство, грађевинарство, архитектура, ге-
одезија, технологија материјала, шумарство, 
пејзажна архитектура, пољопривреда, мате-
матика, механика, физика, организационе 
науке итд.).

Као професор укључивао је у истраживања 
и пројектовање студенте, те на тај начин по-

дизао ниво и квалитет образовања будућих 
инжењера, учио их инжењерској тачности и 
одговорности, припремао за лакше и брже 
укључивање у рад у индустрији. Познато је 
да је приликом избора на конкурсима за аси-
стенте на Рударско-геолошком факултету 
предност давана кандидатима који су као са-
радници прошли Слободанову школу или са 
највишим оценама положили предмете које 
је водио. 

Аутентичним идејама, иницијативама, по-
гледима и приступима Слободан је оставио 
траг у развоју научне и инжењерске мис-
ли рударства и геологије, на формирање и 
стручно опредељење многих сарадника, у 
иновирању, организацији и увођењу нових 
предмета и студијских програма школовања 
рударских и геолошких инжењера. Његови 
радови, не само научни већ и индустријски 
пројекти, инспиративни су извори избора 
тема многих магистарских теза и докторских 
дисертација, у чему се препознаје повезаност 
типична за техничке науке – повезаност на-
учног, стручног и образовног рада. 



21

Наджда Ћалић, Прилог за биографију мог поштованог колеге, (5-23)

О Слободановом угледу говоре речи свет-
ских ауторитета. Академици Руске акаде-
мије наука К. Н. Трубецкој, В. А. Чанту-
рија и Ј. Н. Малишева пишу: „Професор др 
Слободан Вујић ужива велик међународ-
ни углед у области науке о Земљи, његови 
радови су широко познати у свету. Више 
од тридесет година он доприноси развоју 
и даје лични печат међународној научној 
сарадњи, посебно између руске и српске 
науке, отварајући нове правце у области 
рударских наука. Резултатима је израстао 
у великог научника, достојног својих учи-
теља, таквих научних ауторитета као што су 
академици М. И. Агошков, В. В. Ржевски и 
Е. М. Смирнов” у одговору 5. маја 2009. ака-
демику САНУ Стевану Карамати, који им се 
обратио за мишљење о Слободановом науч-
ном делу, поводом предлагања за чланство 
у САНУ. 

Слободанов избор за иностраног члана Ру-
ске академије наука 28. октобра 2016. пре-
вазилази лични значај, то је подједнако ве-
лико признање српској науци, рударству и 
инжењерству. 

Није неважно рећи да је Слободан изабран 
за иностраног члана Руске академије наука 
са изузетно високом подршком Одељења 
наука о Земљи (геологија, геофизика, гео-
хемија, рударство, океанологија, физика ат-
мосфере итд.), када је за иностране чланове 
Руске академије изабрано и пет нобеловаца. 
Поводом Слободановог избора у Рударском 
журналу (Горный журнал), бр. 1, 2018, стр. 
62, у тексту под насловом „СЛОБОДАН 
ВУЈИЋ – ПРВИ ИНОСТРАНИ ЧЛАН РАН” 
пише: „28. новембра 2016. године на засе-
дању Президијума Руске академије наука 
председник академик А. М. Сергејев уручио 
је диплому иностраног члана Руске акаде-
мије наука Слободану Вујићу, председнику 
Балканске академије рударских наука. У 
историји Руске академије наука први је ино-
страни члан из области рударства […] При-
пада групи рударских стручњака са прве 
линије продора у открића и истраживањa 
нових идеја и праваца у рударству и геоло-
гији у области математичког моделовања, 
операционих истраживања, системских на-
ука и компјутерске подршке у управљању 
рударским радовима. Великог је профе-

Београд, 28. мај 2013, Свечаност уручења Повеље „Академик Љубомир Клерић”  
проф. др Драгиши Драшкићу с проф. др Надеждом Ћалић и лауреатом



22

Наджда Ћалић, Прилог за биографију мог поштованог колеге, (5-23)

сорског искуства, у Југославији и Србији 
оснивач је научне школе математичког мо-
деловања, примене рачунарске технике и 
системских наука у рударству и геологији 
[…]”.

* * *

На разумевању рударства као динамичне 
нераскидиве везе традиционалних и на-
предних технологија („ванвременске кате-
горије у сталном успону”) настало је обимно 
аутентично научно и примењено Слобода-
ново дело. Монографије, стручне публика-
ције, уџбеници, научни и стручни радови, 
научни и индустријски пројекти, студије из 
примењене математике, математичког мо-
делирања и симулације, примењеног рачу-
нарства, рачунарски интегрисаних руднич-
ких надзорно-управљачких технологија, 
аутоматизације и управљања процесима, 
системског инжењерства, операционих ис-
траживања, историографска дела о српском 
рударству и геологији, дела о планирању и 
пројектовању, заштити животне средине 
и подземних вода остаће као трајни белег 
највиших научних и стручних достигнућа 
нашег времена. 

На срамоту Српске академије наука и умет-
ности, Слободан није примљен за њеног 
члана. Против његовог избора били су они 
који о рударству и рударској науци немају 
никаквог знања, нити способност да из 
својих малих феуда, заслепљени самовели-
чином, виде хоризонт савремене техничке 
науке.

Била би велика срећа и корист за рударску 
науку и инжењерство да међу студентима 
проф. Вујића (више их је од пет хиљада) 
изникну они који ће наставити његовим 
путем, као што су, по писању Милована Ви-
тезовића, ђаци једног другог познатог проф. 
Вујића, Јован Цвијић, Михајло Петровић 
Алас, Павле Поповић, Василије Симић и дру-
ги. Нажалост, својственост данашњег време-
на, тешко објашњива, је спремност на нега-
цију до деструкције свега што су претходници 
створили. Нажалост, од тога се није одвојио 
ни Рударско-геолошки факултет у Београду, 
трудивши се да што пре уклони и анулира 

све што им је Слободан оставио. Срећом, има 
и оних који знају да цене и чувају вредности 
својих великих претходника. 

Као дугогодишњи декан Рударског факул-
тета у Приједору Универзитета у Бањој 
Луци, а данас саветник директора за раз-
вај Рударског института у Београду, осећам 
обавезу да изнесем и ово. Још су трајала 
ратна дејства 1993. када је у Приједору одр-
жан једнодневни стручни скуп посвећен 
развоју рударства и образовања рударских 
и геолошких стручњака после престанка 
рата, коме је присуствовало десетак рудар-
ских и геолошких стручњака, међу којима 
из Београда академик Стеван Карамата и 
професори Слободан Јанковић и Слобо-
дан Вујић. Био је то тренутак рађања идеје 
о оснивању Рударског одсека у Приједору 
(прерастао у Факултет). Не улазећи у друге 
детаље настајања и развоја Рударског фа-
култета у Приједору, од тада је Слободан 
перманентно подржавао и пружао стручну 
и материјалну помоћ Факултету, поклонио 
више од сто књига библиотеци, из Београда 
пренео изложбу Четрдесет година рачунар-
ства у српском рударству, а његовом ини-
цијативом и подршком, с циљем подизања 
статусне афирмације школе, организација 
Седмог балканског рударског конгреса по-
верена је Рударском факултету у Приједору.

После дугогодишње стагнације Рударског 
института узроковане распадом земље, 
санкцијама, уништеном економијом и од-
ливом кадрова, Слободанов долазак у Ин-
ститут 2012. на молбу директора Драгана 
Дражевића, као личности од интегритета, 
аналитичности и практичне предузимљи-
вости, помогао је враћању Института на 
статусно место које му је припадало од 
оснивања 1960. током друге половине про-
шлог столећа. Осмишљеним приступом 
уз подршку руководства направљени су 
значајни научни и статусни искораци, об-
новљен је рад Библиотеке, редизајниран 
сајт, обновљено издавање једног од најста-
ријих научних часописа за рударство Рудар-
ски гласник, организована су два међуна-
родна симпозијума „Рударство и геологија 
данас”, XVI Балкански конгрес о припреми 
минералних сировина и VIII Балкански ру-
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дарски конгрес, обновљена издавачка делат-
ност, штампанe су монографије капиталних 
научних вредности Српско рударство и гео-
логија у другој половини ХХ века, Шест деце-
нија Рударског института Београд, Минерал-
но-сировински комплекс Косова и Метохије, 
још четири монографска дела и пет зборника 
радова, пописана је пројектна документација 
(7.289 пројеката), дигитализовани су и по-
стављени у репозиторијум на сајт Института 
сви бројеви Рударског гласника од 1903. до 
данас, часописа Сигурност у рудницима од 
1966. до 1974. и Информације Б – Посебан 
чланак од 1961. до 1967. Највредније у овим 
напорима је подизање научног кадра, данас 
је шест сарадника Института на докторским 
студијама. Захваљујући напорима и резулта-
тима остварен је кључни циљ: Институту је 
враћен статус научне куће.

На крају, написано би било озбиљно непо-
тпуно без важне чињенице о посвећености, 

љубави и подршци коју му је пружала див-
на породица, супруга Милица, геолог, маги-
стар наука, деца Јована и Синиша, лекари, и 
њихове породице.

Драгом колеги и пријатељу честитам ју-
билеје са жељом да га служи стваралачка 
енергија, желим му нове резултате, здравље, 
срећу и благостање њему и његовим најми-
лијима.

Извори:
Б. Петровић, Господско село Черевић, 2011.
Љ. Кљаић, Черевић, 2007.
Монографија АИНС, 2018.
Предлог за члана САНУ, 2021.
Рударски гласник, бр. 1-2, год. CXIII, 2016.
Српска енциклопедија, Том II
Фото-документација, више извора
Сећања

У Београду, 
5. августа 2022. 

Емеритус проф. др Надежда Ћалић, 
редовни члан Академије инжењерских наука  

Србије и Балканске академије рударских наука
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К ЮБИЛЕЮ АКАДЕМИКА СЛОБОДАНА ВУЙИЧА 

ПОВОДОМ ГОДИШЊИЦЕ АКАДЕМИКА СЛОБОДАНА ВУЈИЋА

Я выражаю благодарность редакции ста-
рейшего горного журнала Сербии «Горный 
вестник» за предоставленную возможность 
от Отделения наук о Земле РАН, Научного 
Совета по обогащению полезных ископаемых 
РАН, от меня лично и от моей семьи поздра-
вить выдающегося ученого мирового уровня, 
организатора науки, профессора, академика 
Балканской академии горных наук, академи-
ка Академии инженерных наук Сербии, ино-
странного члена Российской академии наук  
Слободана Вуйича с 50-летием работы в обла-
сти горного дела и 75-летием!

Слободан Вйуич внес значительный вклад 
в развитие горной науки и горного произ-
водства Сербии, симуляционных подходов 
к моделированию многих процессов и явле-
ний в горной промышленности и геологии.

Слободана Вйуича отличает глубокий про-
фессионализм, широта интересов, предан-
ность своему делу, родной Сербии и серб-
скому народу, во благо которых он трудится 
уже 50 лет. Многие годы он активно общал-
ся с выдающимися горняками СССР - ака-
демиками В. В. Ржевским, М. И. Агошковым 
и Н. В. Мельниковым, а с 2002 года после 
нашего знакомства в Белграде он начал со-
трудничать с институтами РАН в области 
рекультивации горно-промышленных от-
ходов, решения проблем экологии горнодо-
бывающих отраслей промышленности. Его 
знания и достижения высоко ценят в Рос-
сии и других странах мира.

Изражавам захвалност уредницима најста-
ријег рударског часописа у Србији, „Рудар-
ски гласник”, на прилици да у име Одељења 
наука о Земљи Руске академије наука, Науч-
ног већа за оплемењивање минерала Руске 
академије наука, у своје име и у име своје по-
родице честитам изузетном научнику свет-
ске класе, организатору науке, професору, 
академику Балканске академије рударских 
наука, академику Академије инжењерских 
наука Србије, страном члану Руске акаде-
мије наука, Слободану Вујићу, 50 година 
рада у области рударства и 75. рођендан!

Слободан Вујић је дао значајан допринос 
развоју рударске науке и рударства у Ср-
бији, симулационим приступима модели-
рању многих процеса и појава у рударској 
индустрији и геологији.

Слободана Вујића одликује дубока про-
фесионалност, ширина интересовања, по-
свећеност свом послу, родној Србији и 
српском народу, за чију добробит ради већ 
50 година. Дуги низ година активно је кому-
ницирао са истакнутим рударима СССР-а - 
академицима В. В. Ржевским, М. И. Агошко-
вим и Н. В. Мељниковим, а од 2002. године, 
након нашег сусрета у Београду, почео је да 
сарађује са институтима Руске академије 
наука у области рекултивације рударског 
отпада, решавања еколошких проблема у 
рударској индустрији. Његово знање и до-
стигнућа су веома цењени у Русији и другим 
земљама света.
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Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.

Keywords: ores, mines, Kosovo and Metohija

Сажетак: Рудно богатство Косова и Метохије је реалан, стратешки значајан капитал чија вредност расте 
због високе и све веће исцрпености минералних ресурса у Европи и шире. Вредновање минерално-сировинског 
комплекса Косова и Метохије је вишезначно, веома захтевно, не може се упрошћено сводити само на показа-
теље као што су резерве, садржаји корисних компоненти у руди или њена тренутна тржишна вредност, без 
сагледавања свих опредељујућих параметара. Рад је посвећен рудним ресурсима Косова и Метохије и њиховој 
експлоатацији, пре свега то су велике резерве угља повољне за површинску експлоатацију, полиминерале руде 
обојених и племенитих метала, неметаличне минералне сировине и термоминерале воде.  
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УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-

(CXX) 2
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За его выдающиеся достижения в области 
горных наук при полной поддержке россий-
ского научного сообщества в 2016 году его 
избрали первым иностранным членом РАН 
в области горных наук.

Слободан Вуйич неоднократно участво-
вал с докладами в международных конфе-
ренциях и конгрессах в Сербии, в России 
и других странах. Высокий интеллекту-
альный уровень, глубина знаний и не-
иссякаемая энергия позволяют ему ярко 
проявить себя во всех областях горной 
науки. Большой интерес российских уче-
ных вызвали его доклады на международ-
ных конференциях по обогащению полез-
ных ископаемых, геоэкологии в Горном 
институте Кольского научного центра 
РАН, юбилейных совещаниях в ИПКОН 
РАН, посвященных 100-ию академика  
АН СССР  М.И. Агошкова и 100-ию ака-
демика АН СССР Н.В. Мельникова. До-

За изузетна достигнућа у области рударских 
наука, уз пуну подршку руске научне зајед-
нице, 2016. године изабран је за првог стра-
ног члана Руске академије наука у области 
рударских наука.

Слободан Вујић је више пута учествовао са 
рефератима на међународним конферен-
цијама и конгресима у Србији, Русији и дру-
гим земљама. Висок интелектуални ниво, 
дубина знања и неисцрпна енергија омо-
гућавају му да се јасно изрази у свим обла-
стима рударске науке. Велико интересовање 
код руских научника изазивали су његови 
реферати на међународним конференција-
ма о оплемењивању минерала, геоекологији 
у Рударском институту Колског научног 
центра Руске академије наука, јубиларним 
састанцима у Институту за проблеме све-
обухватног развоја подземља Руске акаде-
мије наука, посвећеним 100-годишњици 
академика Академије наука СССР-а М.И. 

Београд, 17. јуни 2015,  XVI Балкански конгрес о припреми 
минералних сировина  уручење Повеље „Академик Љубомир Клерић“

академику В.  А. Чантурији. На слици са супругом Еленом и С. Вујићем
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клад Слободана Вуйича на международ-
ной конференции «Плаксинские чтения» 
в Сибири, в городе Иркутске в 2015 году, 
посвященный актуальной проблеме ре-
культивации горно-промышленных отхо-
дов вызвал большой интерес российских 
ученых в области обогащения полезных 
ископаемых. 

Многолетнее знакомство и сотрудниче-
ство, перешедшее в дружбу с этим замеча-
тельным человеком и его семьей, я воспри-
нимаю с благодарностью судьбе.

Душевная щедрость Слободана Вуйича, 
теплота, доброжелательность, глубокие 
профессиональные знания, глубокие зна-
ния истории и культуры Сербии и России, 
близость жизненных позиций, взглядов и 
интересов являются фундаментом нашей 
дружбы, которой горжусь я и моя семья.

Хочу также отметить огромную роль в дости-
жениях Слободана его супруги Милицы и по-
здравить ее с этими замечательными датами!

От всей души желаю Слободану дальней-
ших творческих успехов на долгие годы, 
крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, 
счастья и благополучия в семье! 

Москва, 21. 07. 2022
 
Валентин Чантурия
Академик  РАН, иностранный член 
Академии инженерных наук Сербии                       
	

Агошкова и 100-годишњици академика Ака-
демије наука СССР-а Н.В. Мељникова. Рефе-
рат Слободана Вујића на међународној кон-
ференцији „Плаксинска читања“ у Сибиру, у 
граду Иркутску 2015. године, посвећен акту-
елном проблему рекултивације рударског от-
пада, изазвао је велико интересовање руских 
научника у области оплемењивања минерала.

Дугогодишње познанство и сарадњу, које 
је прерасло у пријатељство са овим дивним 
човеком и његовом породицом, доживља-
вам са захвалношћу судбини.

Душевно богатство Слободана Вујића, то-
плина, добронамерност, дубоко стручно по-
знавање, дубоко познавање историје и кул-
туре Србије и Русије, блискост животних 
позиција, погледа и интересовања темељ су 
нашег пријатељства, на које смо ја и моја по-
родица поносни.

Такође желим да истакнем огромну улогу ње-
гове супруге Милице у Слободановим достиг-
нућима и да јој честитам ове дивне датуме!

Од свег срца желим Слободану даљи креа-
тивни успех дуги низ година, добро здравље, 
неисцрпну енергију, срећу и благостање у 
породици!

Москва, 21. 07. 2022.

Валентин Чантурија
Академик  РАН, инострани члан 

Академије инжењерских наука Србије
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ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
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ЛЕПЕЗАСТО ОТВАРАЊЕ ПОВРШИНСКОГ КОПА МАЈДАН III 

УСПОСТАВИЛО ВИШЕДЕЦЕНИЈСКУ ПЛОДНУ САРАДЊУ

Средином осамдестих година прошлог сто-
лећа завршени су геолошки истражни радо-
ви лежишта опекарских сировина на лока-
цији будућег површинског копа Мајдан III. 
Поред редовне, Законом предвиђене проце-
дуре овере резерви и квалитета минералних 
сировина, Потисје је намеравало да изврши 
независну експертизу резултата геолошких 
истраживања. Обратили смо се др Ратку 
Ћулибрку у Привредној комори АП Војво-
динe за мишљење и препоруку компетент-
ног и аутономног стручњака. Др Ћулибрк 
није имао дилему, одлучно је препоручио 
да проверу поверимо проф. др Слободану 
Вујићу са Рударско-геолошког факулте-
та Универзитета у Београду. Прихватајући 
нашу молбу, проф. Вујић је прокомента-
рисао да је задатак искуствено основан и 
изазован. Резултат његове анализе и оцене 
био је такав да се практично морао поново 
урадити Елаборат о резервама и квалитету 
опекарских сировина овог лежишта. Изузи-
мајући сатисфакцију која је оправдала наш 
поступак, изненађење су били достојанство 
комуникације проф. Вујића и сагласност 
аутора Елабората, са примедбама, очиглед-
но стручно непорецивим. То је био први у 
низу бројних резултата плодних корака ду-
гогодишње сарадње Потисја из Кањиже са 
професором.

Тако смо упознали и инвентивно постави-
ли основе дугогодишње изузтено богате и 
плодне стручне сарадње с проф. Вујићем. 

Непосредан ефекат ове епизоде био је мно-
го сериознији, дубљи, јачи, а према ономе 
што ће уследити, дугорочно значајан и ко-
ристан. Захваљујући случајности везаној 
за оцену геолошке елаборације, успоста-
вили смо сарадњу с врхунским рударским 
стручњаком визионарских погледа, јасних 
и аргументованих идеја и решења, савесног, 
одговорног, комуникативног, спремног да 
саслуша, посаветује, истрајног у применама 
пројектних решења. 

Коме поверити израду Главног рударског 
пројекта отварања и експлоатације опекар-
ских сировина на површинском копу Мајдан 
III није било упитно. Уочавајући проблеме у 
експлоатацији опекарских сировина (узро-
коване микролокацијским и техничко-тех-
нолошким разлозима) на површинским 
коповима Мајдан I и II, чију је производњу 
планирано преузимао Мајдан III, професор 
Вујић је предложио концепцијски радикал-
но ново решење са тежиштем на лепеза-
стој фигури отварања површинског копа и 
континуалној технологији експлоатације с 
паралелним померањем откопног фронта. 
За нас збуњујуће решење, али убедљивост 
аргумената и ауторитет професора нису до-
пуштали недоумицу, неверовање или оспо-
равање. Биле су то године санкција и тешке 
економске ситуације у земљи, те смо због 
инвестиционих тешкоћа били принуђени 
да по професоровом предлогу применимо 
међурешење.

5

Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.

Keywords: ores, mines, Kosovo and Metohija

Сажетак: Рудно богатство Косова и Метохије је реалан, стратешки значајан капитал чија вредност расте 
због високе и све веће исцрпености минералних ресурса у Европи и шире. Вредновање минерално-сировинског 
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сагледавања свих опредељујућих параметара. Рад је посвећен рудним ресурсима Косова и Метохије и њиховој 
експлоатацији, пре свега то су велике резерве угља повољне за површинску експлоатацију, полиминерале руде 
обојених и племенитих метала, неметаличне минералне сировине и термоминерале воде.  
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Карољ Касаш, Јожеф Кермеци, Лепезасто отварање површинског копа Мајдан III  
успоставило вишедеценијску плодну сарадњу (29-33)

Кањижа, 6. август 1996, Отварање површинског копа Мајдан III 
и свечаност на Тиси

Горе:  Јожеф Кермеци, дипл. инж. грађ, проф. др  Драгослав Кузмановић, проф. др Слободан Вујић,   
Велимир Мирчић, дипл. инж. руд.   Доле:  Јожеф Кермеци, Слободан Вујић, Бранко Докмановић,  

дипл. инж. геол, директор проф. др  Карољ Касаш, Велимир Мирчић
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Карољ Касаш, Јожеф Кермеци, Лепезасто отварање површинског копа Мајдан III  
успоставило вишедеценијску плодну сарадњу (29-33)

Површински коп  Мајдан III, јули 2000, панорама  

Крајем те несрећне деценије пројектно ре-
шење је не само потпуно реализовано већ и 
унапређено увођењем даљинског рачунар-
ски подржаног система надзора и управљања 
БТО (багер–трака–одлагач) комплексом. На 
професоров предлог купљени су у Колуба-
ри транспортери искључени из производње 
и одлагач са депоније угља Термоелктарне 
Костолац А, такође ван употребе. Опрема је 
ремонтована и делимично реконструисана у 
Колубара металу. 

Према професоровом  предлогу и пројекту 
изграђен је рачунарски подржан даљински 
надзорно-управљачки систем површинског 
копа Мајдан III, са имплементираном сате-
литскoм телеметријом за позиционирање 
и навигацију машина и праћење стања на 
површинском копу и депонији ровне сиро-
вине. Био је то улазак у ново, јединствен на 
овом пољу у свету.

Технолошки систем Површинског копа Мај-
дан III, по замисли и под руководством про-
фесора  изграђен је ангажовањем искључиво 

домаће памети и производних могућности, 
обједињавањем потенцијала Потисја, ЕПС-а, 
РБ Колубаре, Колубара метала, Информа-
тике, Института Михајло Пупин и Ливоне 
из Београда. Систем беспрекорно функцио-
нише више од две деценије, у беспрекорном 
погонском стању је и данас. 

Овим и другим професоровим идејама ре-
ализованим на Површинском копу Мајдан 
III, нпр.  повећање дужине откопног фронта 
сa 600 на 1.200 m, селективно и рецептур-
но одлагање ровне сировине на депонији у 
индустријском кругу Потисја, синхронизо-
вана рекултивација итд., остварене су зна-
чајне економске користи, повећана безбед-
ност животне и радне средине и поузданот 
извођења експлоатационих радова.

Све је то утицало на прожимања идеја и ши-
рење сарадње у домену научних, технолош-
ких и иновационих истраживања. Потисје 
је пружило подршку теренско-експеримен-
талним истраживањима у три професорова 
пројекта: 
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Карољ Касаш, Јожеф Кермеци, Лепезасто отварање површинског копа Мајдан III  
успоставило вишедеценијску плодну сарадњу (29-33)

Кањижа, април 2000, Површински коп Мајдан III  белег о изгрдањи БТО система 

Научни пројекат истраживање нових тех-
нологија, метода и феномена експлоата-
ције и прераде металичних и неметалич-
них минералних сировина. Потпројекат: 
Истраживање и развој мултиваријабилних 
инжењерско-математичких метода пла-
нирања, пројектовања и управљања произ-
водним комплексима металичних и неме-
таличних минералних сировина. Појекат 
финасирало Министарство за науку и тех-
нологију, 1996-2000. 

Енергетска и еколошка ефикасност БТО 
комплеса ПК Мајдан III Потисје Кањижа.  
Национални програм енергетске ефика
сности. Појекат финасирало Министарство 
за науку и заштиту животне средине, 2002-
2003.

Истраживања адаптивности експлоата-
ционих процеса минералних сировина за 
опекарску индустрију у циљу побољшања 
ефективности, ефикасности и еколошке 
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безбедности производних система. На-
ционални програм технолошког развоја. 
Појекат финасирало Министарство за 
науку и заштиту животне средине, 2009-
2010. 

Део резултата изузетно плодне сарадње, 
нетипичне између привреде и науке, прика-
зан је у монографијама: Повећање енергет-
ске ефикасности призводње површинских 
копова опекарских сировина адаптивним 
вођењем експлоатационих процеса (Бео-
град, 2012)  и Аутоматизација и управљање 
процесима у рударству: рачунарски подржа-
ни системи даљинског надзора и управљања 
у реалном времену  (Београду, 2012).

Захваљујући идеји, ауторитету и истрајности 
проф. Вујића, организовали смо заједно три 
веома успешне Конференције о минералним 
сировинама, експлоатацији, керамичкој и 
опекарској производњи. Прва: Kaњижа, 1998, 
Зборник радова 310 стр. Друга: Будва, 2000, 

Зборник радова 240 стр. Трећа: Кањижа-Па-
лић, 2003, 408 стр. 

Наша вишедецнијска  високо продуктив-
на сарадња са проф. Вујићем прелила се 
на лични план и оставила неизбрисив траг 
дубоког поштовања, уважавања и пријатељ-
ства, потврђеног у искушењима времена, 
како то већ живот ненадано режира.

Велика част и немерљиво задовољство је 
што нам се пружила могућност да сарађује-
мо са дивним човеком, великим стручња-
ком, и макар мало допринесемо остварењу 
његових визија, смелих идеја  и рађања но-
вог у инжењерству и науци.
Пријатељу, драгом високо поштованом про-
фесору Вујићу, честитамо животни и радни 
јубилеј, са жељама да га срећа и здравље 
прате у новим стваралачким надахнућима.

Кањижа,
6. август 2022.                                               

Проф. др Карољ Касаш, дипл. инж. техн.  
генерални директор Потисја, 

1989 – 2000.

Јожеф Кермеци, дипл. инж. грађ.  
заменик ген. директора Потисја, 

1999 – 2005.
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CONGRATULATION LETTER 

ЧЕСТИТКА

Dear Prof. Dr. Slobodan Vujić,
Dear friend,

Happy anniversary! Congratulations on your 
half-century work jubilee!

You have a special place in the hearts and minds 
of the Balkan Academy of Mining Sciences and 
Bulgaria’s industrial mining community:

–	 You are one of the most prominent mining 
specialists with exceptional achievements 
in key fields of mining sciences.

– 	 You are an internationally recognised 
scientist with outstanding contribution to 
the promotion of mining science as a global 
public good. 

–	 You are a scientist who has created plenty 
of viable solutions to mining practice.

–	 You are a scientist who was awarded the 
Doctor Honoris Causa Honorary Degree 
by the Academic Council of the University 
of Mining and Geology “St. Ivan Rilski” 
in recognition of your distinguished and 
continuing scientific work. 

–	 You are a Professor who founded a scientific 
school which has trained thousands of 
mining industry professionals in the region. 

These significant and highly-esteemed cha
racteristics of your professional achievements 
must be complemented by your great personal 
merits such as: 

–	 Co-founder and Co-president of BAL-
KANMINE, an organization which brings 

Поштовани проф. др Слободане Вујићу, 
Драги пријатељу, 

Срецћна годишњица! Честитамо вам на 
јубилеју пословања дугом пола века! 

Заузимате посебно место у срцима и умовима 
Балканске академије рударских наука и бу
гарске заједнице рударске индустрије: 

–	 Ви сте један од најистакнутијих рударских 
стручњака са изузетним достигнућима у 
кључним областима рударских наука.

–	 Ви сте међународно признати научник 
који је дао изузетан допринос промоцији 
рударске науке као глобалног јавног 
добра. 

–	 Ви сте научник који је изнедрио многа 
одржива решења за рударску праксу. 

–	 Ви сте научник коме је Наставно-научно 
вецће Рударско-геолошког универзитета 
„Св. Иван Рилски” доделило титулу по
часног доктора као знак признања за ваш 
истакнути и континуирани научни рад.

–	 Ви сте професор који је основао научну 
школу која је обучила на хиљаде 
стручњака из области рударства у 
региону. 

Ове значајне и високо цењене карактери
стике ваших професионалних достигнућа 
морају се допунити вашим великим личним 
заслугама као што су:

Суоснивач и копредседник БАЛКАНМИНЕ, 
организације која окупља професионалце 
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Tzolo Voutov, Ventsislav Ivanov, Congratulation letter (35-36) 
Цоло Вутов, Венцислав Иванов, Честитка (35-36)

together mining industry professionals and 
scientists from the Balkans and other parts 
of the world.

–	 You are the Founder and First Chairman of 
the Balkan Academy of Mining Sciences, a 
prestigious scientific institution for co-op-
eration between mine experts and scientific 
teams from the Balkan region.

–	 You are a much respected public figure 
who has contributed and will continue 
to contribute to enhancing international 
cooperation between mining specialists for 
improving people’s well-being and quality 
of life in the Balkan countries.  

Happy anniversary, my dear friend!
We are wishing you plenty of good health and 
creative longevity! 

Yours sincerely,

Prof. DSc. Eng. Tzolo Voutov 
President of Geotechmin OOD

Prof. DSc. Eng. Ventsislav Ivanov
Former Vice-Rector for scientific research 

and international cooperation 
University of Mining and Geology “St. Ivan Rilski”

Sofia, Bulgaria
June 2022

из рударске индустрије и научнике са 
Балкана и других делова света.

Оснивач сте и први председник Балканске 
академије рударских наука, престижне 
научне институције за сарадњу рударских 
стручњака и научних тимова из региона 
Балкана.

Ви сте веома цењена јавна личност која 
је допринела и доприносиће унапређењу 
међународне сарадње рударских стручњака 
у циљу побољшања благостања и квалитета 
живота људи у земљама Балкана. 

Срећна годишњица, драги пријатељу! 
Желимо вам пуно здравља и стваралачке 
дуговечности! 

Срдачно, 

Проф. др инж. Цоло Вутов 
Председник Геотехмин ООД 

Проф. др инж. Венцислав Иванов 
Бивши проректор за научноистраживачки рад 

и међународну сарадњу Рударско-геолошког 
универзитета „Св. Иван Рилски” 

Софија, Бугарска 
јуна 2022. године

Љубљана, 19. октобар 2011, Четврти балкански рударски конгрес

С лева: проф. др Слободан Вујић, проф. др Цоло Вутов, др Марјан Худеј,  
проф. др Венцислав Иванов

5

Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.

Keywords: ores, mines, Kosovo and Metohija

Сажетак: Рудно богатство Косова и Метохије је реалан, стратешки значајан капитал чија вредност расте 
због високе и све веће исцрпености минералних ресурса у Европи и шире. Вредновање минерално-сировинског 
комплекса Косова и Метохије је вишезначно, веома захтевно, не може се упрошћено сводити само на показа-
теље као што су резерве, садржаји корисних компоненти у руди или њена тренутна тржишна вредност, без 
сагледавања свих опредељујућих параметара. Рад је посвећен рудним ресурсима Косова и Метохије и њиховој 
експлоатацији, пре свега то су велике резерве угља повољне за површинску експлоатацију, полиминерале руде 
обојених и племенитих метала, неметаличне минералне сировине и термоминерале воде.  

Кључне речи: руде, рудници, Kосово и Mетохија 

РУДЕ И РУДНИЦИ КОСОВА И МЕТОХИЈЕ

ORES AND MINES IN KOSOVO AND METOHIJA

РУДАРСКИ ГЛАСНИК
BULLETIN OF MINES 1903.

(CXV) 1-2YU ISSN 0035-9637

Слободан Вујић
Милинко Радосављевић
Светомир Максимовић
Рударски институт Београд
slobodan.vujic@ribeograd.ac.rs

Slobodan Vujić
Milinko Radosvljeić

Svetomir Maksimović

Mining Institute Belgrade
slobodan.vujic@ribeograd.ac.rs

DOI: 10.25075/BM.2018.01

УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-



37

РАЂАЊЕ РУДНИЧКИХ НАДЗОРНО-УПРАВЉАЧКИХ СИСТЕМА

Пре више од 35 година проф. Слободан 
Вујић препознао је Информатику као кућу 
отворену за сарадњу, спремну да помогне 
опремању факултета рачунарском опремом 
и унапређењу знања и ресурса у областима 
информационих технологија и аутоматиза-
ције процеса у рударству. Нисмо ни наслу-
тили да су разговори 1987. у вези са набав-
ком мрежног рачунарског система Unisys 
(Burroughs) представљали отварање врата 

изузетно плодне трајне сарадње. Испору-
ком опреме у конфигурацији мастер и пет 
кластер рачунара, меморијска јединица ве-
ликог капацитета и плотер сарадња је брзо 
надрасла стандардну пословну форму и 
закорачила у стручне и истраживачке сфе-
ре тек рађајућих рачунарски подржаних 
рудничких надзорно-управљачких техно
логија. Индикатори успешности данас су 
дела по којима нас струка препознаје.

Београд, 19. април 2022, у Информатици

Председник Надзорног одбора Слободан Срећковић, дипл. инж. – лево,  
Жарко Крстић, дипл. инж.– десно
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Слободан Срећковић, Жарко Крстић, Рађање рудничких надзорно-управљачких система (37-41)

Информатика а.д. из Београда је најстарија 
информатичка кућа у овом делу Европе, ос-
нована 1976. Од самих почетака профили-
сана је као систем интегратор, а доласком 
тима стручњака за аутоматизацију инду-
стријских процеса, предвођеног Слобода-
ном Срећковићем, Информатика је постала 
једна од ретких кућа спремних за целовито 
решавање сложених проблема рачунарски 
интегрисаних надзорно-управљачких тех-
нологија.

Наша сарадња у области аутоматизације 
производних процеса у рударству почела је 
1995. позивом проф. Вујућа да се прикљу-
чимо његовом тиму на изради Идејног 
пројекта производно-пословног инфор-
мационо-управљачког система РБ Колуба-
ра – Површински коп угља Тамнава – За-
падно поље. Био је то за нас изазован нови 
задатак, специфичних захтева и потпуно 
другачије системске реалности у односу 
на системе које смо познавали и на којима 
смо радили. Поред нас и сарадника проф. 
Вујића са Факултета, у креацији пројект-
них решења учествовали су представни-
ци ЕПС-а и Института „Михајло Пупин” 
– Аутоматика. Сигурним вођењем, јасном 
идентификацијом могућих решења и пре-
цизним постављањем задатака пројектном 
тиму урађен је Пројекат на новим идеја-
ма, нестандардног концепцијског решења. 
Био је то први пројекат са имплемента-
цијом гама спектрометријског проточног 
мерења квалитета угља, GPS телеметријом 
за позиционирање, навигацију и праћење 
рада основне и помоћне механизације и 
интеграцијом у реалном времену свих про-
изводних, логистичких и пословних под-
система Површинског копа угља Тамнава 
– Западно поље. Тада нисмо схватали, али 
данас то видимо и констатујемо, да смо, 
захваљујући визији проф. Вујића, овим 
пројектом отворили нове идејне хоризонте 
и поставили оригиналне стандарде више-
степене хијерархијске структуре руднич-
ких надзорно-управљачких система. Била 
је то важна и успешно савладана школа 
која је подарила знање, искуство, сигур-
ност и спремност за нове искораке на овом 
пољу.

Наредни велики корак наше сарадње био је 
гигантски подухват у време санкција и бом-
бардовања Србије, а односи се на изградњу 
технолошког система и израду Главног 
пројекта рачунарски подржаног надзор-
но-управљачког система БТО комплекса 
ПК Мајдан III Потисје из Кањиже. 

Овако комплексну идеју, која се нама чи
нила као немогућа мисија, могао је да по-
крене само изузетни познавалац рударства 
и рачунарски интегрисаних технологија. 

Требало је постојеће, коришћене транс-
портере са тракама 800 mm, који су због 
недовољног капацитета били ван употребе 
у Колубари, ремонтовати, делимично ре-
конструисати, репарирати и преселити на 
Површински коп глине Мајдан III Потисје. 
Сигурност проф. Вујића, инжењерско иску-
ство и вера у сопствене могућности, могућ-
ности својих сарадника и могућности до-
маћих предузећа која су учествовала у овом 
послу довели су до успешне реализације за-
мисли и то, неопходо је поновити, у најтеже 
доба за Србију.

Зашто је уопште покренута ова акција? Са 
Површинског копа глине Мајдан III, који 
је пројектово проф. Вујић и који снабде-
ва Потисје сировином за производњу опе-
ке и црепа, транспорт глине до фабрике 
обављан је камионски. Тадашњи дирек-
тор Потисја проф. др Карољ Касаш изло-
жио је проф. Вујићу проблеме са камион-
ским транспортом, пре свега немогућност 
транспорта глине за време падавина (киша, 
снег). Знајући да у Колубари постоје транс-
портери са гуменом траком који нису у 
употреби, а у Костолцу одлагач из термое-
лектране такође ван употребе, проф. Вујић 
је предложио проф. Касашу да уђе у прего-
воре око куповине ове опреме. Пут од идеје 
до реализације пређен је ефикасно и успеш-
но, обезбеђене су сагласности да се одобри 
трансакција, а Колубари металу дат је за-
датак ремонта, делимичне реконструкције 
и репарације опреме. Пошто је постојала 
могућност да опрема буде уништена бом-
бардовањем монтажног плаца Колубаре ме-
тала, на иницијативу проф. Вујића, а у ко-
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ординацији са проф. Карољом Касашем, мр 
Миланом Кнежевићем, директором Колу-
баре метала, и Милованом Жунићем, дипл. 
инж., директором Дирекције за производњу 
угља Електропривреде Србије, уследио је 
транспортни подухват у време бесомучног 
бомбардовања Србије. Конвој од 20 тегља-
ча, са количином нафте у резервоарима тек 
толико да пређу пут до Кањиже, срећно је 
ноћу прешао Панчевачки мост, тада једини 
мост на Дунаву у функцији. У свитање дана 
камиони са робусним металним конструк-
цијама ушли су у Кањижу, поспаним градом 
муњевито се пронела вест да је проф. Касаш 
обезбедио резервну конструкцију у случају 
рушења моста на Тиси између Кањиже и 
Новог Кнежевца. Уследиле су монтажа шест 
транспортера, специјалне конструкције 
понтонских носача за шинско спрезање 
четири багера ведричара и транспортера 
на етажама, као и веома захтевне актив-
ности замене класичних релејних система 
за управљање транспортерима и изградње 
комплексног најсавременијег рачунарски 
подржаног даљинског надзорно-управљач-
ког система ПК Мајдан III.Тиме је реализо-
вана идеја проф. Вујића о дистрибуираном 
даљинском надзору и управљању рудником 
у реалном времену. 

Сви багери, транспортери и одлагач доби-
ли су сопствене локалне рачунарске систе-
ме (11 програмабилних контролера серије 
INFO) који, осим управљања, обављају од-
говарајућа мерења и заштиту од прекора-
чења, видео-надзор критичних позиција, 
GPS позиционирање и навигацију машина 
и праћење стања на површинском копу и 
одлагалиштима, статистичку обраду у циљу 
заштите објеката, редовног и превентивног 
одржавања и брзог отклањања квара. Сви 
подсистеми повезани су с диспечерским 
центром IBUS и радио-мрежом, код нас то 
је прво реализовано радио-модемско пове-
зивање PLC-ова. У диспечерском центру су 
три PC радне станице, две су спрегнуте ради 
поузданости рада и са INFO CONTROL 
SCADA софтвером за надзор и управљање 
технолошким процесом. Функција треће 
радне станице је обрада података мерења са 
сателитског GPS система.

Подаци прикупљени у диспечерском цен-
тру прослеђују се надређеном пословно-ин-
формационом систему Потисја, где се фор-
мирају базе података. Реализацијом овог 
система на описани начин постигнуте су 
вишеструке уштеде: на транспорту мине-
ралне сировине, већем временском и ка-

Диспечерски центар Површинског копа глине Мајдан III, 2000.
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пацитетном искоришћењу, због смањеног 
броја извршилаца, ефикаснијег одржавања 
и мањих застоја, хомогенијег квалитета си-
ровине итд. 

Информатика је и пре реализације овог 
пројекта радила у Потисју на аутоматиза-
цији производних процеса (тунелска пећ, 
линија за обликовање бибер црепа итд.), 
али је тек учешћем у овом подухвату стекла 
озбиљну референцу за комплексне проце-
се, нова искуства, стручна и организациона 
знања мултилатералног тимског рада.

Посебан део сарадње проф. Вујића и Ин-
форматике односи се на системе за одво-
дњавање површинских копова угља. Ос-
лањајући се на изузетност раније сарадње, 
ова сарадња је започела нашим учешћем на 
истраживањима (1. јули 2003 – 1. јули 2005) 
на пројекту проф. Вујића „Адаптивни рачу-
нарски подржан надзорно-управљачки мо-
дел система за одводњавање Површинског 
копа угља Дрмно (I фаза)”, подржан и фи-
нансиран од стране Министарства науке и 
заштите животне средине, Електропривре-
де Србије, Рударског басена Костолац и Ин-
форматике која је изградила пилот систем 
за експериментална истраживања даљин-
ског надзора и управљања радом бунара 
(PLB-II-5) у систему за одводњавање екс-
плоатационог поља Површинског копа  Др-
мно у Костолцу. Поред уграђене хардверске 
(рачунарске, мерно-регулационе, сензорске 
и комуникационе) опреме реализована је 
и локална SCADA апликација за праћење 
рада бунара. Експериментална истражи-
вања су веома успешно изведена, а добијени 
резултати, за нас драгоцени као ново иску-
ство и путокази у нових примењених истра-
живања.

Следили су нови сложени надзорно-у-
прављачки пројекти проф. Вујића на који-
ма смо сарађивали: 2006. израда Идејног 
пројекта развоја и изградње рачунарског 
надзорно-управљачког система Површин-
ског копа Богутово Село за потребе Рудни-
ка и термоелектране Угљевик, и 2006–2007. 
израда Студије успостављања рачунарски 
подржаног информационо-управљачког си-
стема ЈП ПК Костолац, за потребе Електро-

привреде Србије. Биле су то школе учења, 
сазнања и нових погледа на проблеме ауто-
матизације и управљања у рударству.

На основу Студије успостављања рачунар-
ски подржаног информационо-управљач-
ког система ЈП ПК Костолац, расписан је 
2008. слабо припремљен тендер за изградњу 
надзорно-управљачког подсистема за одво-
дњавање. Уз помоћ проф. Вујића и разуме-
вањем руководстава Електропривреде Ср-
бије и Термоелектране и копова Костолац, 
договорено је да се тендерском докумен-
тацијом омогући учешће домаћих фирми. 
Захваљујући томе Информатика и Инсти-
тут „Михајло Пупин” – Аутоматика доби-
ли су посао. До данас је реализовано преко 
700 бунара на површинским коповима у 
Костолцу и Колубари, на пројектној основи 
дефинисаној истраживањима проф. Вујића 
у оквиру пројекта „Адаптивни рачунарски 
подржан надзорно-управљачки модел Си-
стема за одводњавање Површинског копа 
угља Дрмно (I фаза)”. Овим визионарске 
идеје проф. Вујића нису нажалост потпуно 
реализоване, кључно је непостојање даљин-
ског надзорно-управљачког деловања на 
систем за одводњавање у интеракцији са 
просторним праћењем нивоа и динамике 
подземних вода у реалном времену.

Имали смо срећу да упознамо проф. Вујића, 
носиоца прогреса, научника, истраживача 
и истовремно инжењера спремног да ре-
шава конкретне практичне проблеме. На 
свој специфичан, писмен, аргументован и 
језгровит начин, увек је умео да дефинише 
проблем, аргументује, јасно постави функ-
ционалне захтеве, прецизно препозна пут 
до решења и рангира најбоље. Лако и брзо 
је препознавао трендове у области рачунар-
ски интегрисаних технологија које се могу 
применити у рударству. Заједничка оства-
рења на овом пољу реализована под њего-
вим руководством искорак су у времену и 
претеча каснијих трендова као што су IoT, 
Big Data и Cloud технологија.

Неуморном стваралачком енергијом којом 
је исијавао напајао је и повлачио за собом 
све своје сараднике. У публиковању резул-
тата истраживања, научним и стручним 
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радовима, монографијама и књигама са-
раднике није делио по важности нити изо-
стављао било кога. Посебно је значајно на-
стојање проф. Вујића да завршни резултат 
свега буде „примењена наука”, да се све што 
се уради презентује стручној јавности и 
примени у рудницима.

Уз честитке за два велика јубилеја и захвал-
ност на вишедеценијској изузетно плодној 
сарадњи, проф. Вујићу желимо здравље, 
срећу и нове резултате.

Београд,
10. август 2022. 

 
Слободан Срећковић, дипл. инж. елект. 

председник Надзорног одбора, 
дуго година  директор Информатике

 
Жарко Крстић, дипл. инж. маш.

Костолац, Површински коп Дрмно, април 2004, монтажа и тестирање опреме за експериментална 
истраживања на бунару PLB-II-5 даљинског надзора и управљања одводњавањем рудника



5

Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.
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Сажетак: Рудно богатство Косова и Метохије је реалан, стратешки значајан капитал чија вредност расте 
због високе и све веће исцрпености минералних ресурса у Европи и шире. Вредновање минерално-сировинског 
комплекса Косова и Метохије је вишезначно, веома захтевно, не може се упрошћено сводити само на показа-
теље као што су резерве, садржаји корисних компоненти у руди или њена тренутна тржишна вредност, без 
сагледавања свих опредељујућих параметара. Рад је посвећен рудним ресурсима Косова и Метохије и њиховој 
експлоатацији, пре свега то су велике резерве угља повољне за површинску експлоатацију, полиминерале руде 
обојених и племенитих метала, неметаличне минералне сировине и термоминерале воде.  
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УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-
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ВИЗИОНАР

Ако се особеност некога мора описати јед-
ном речју, визионар је непогрешива реч за 
професора Вујића.

Преломне тачке у нашој каријери обележила 
је сарадња са проф. Вујићем. Данас када jе си-
стем глобалног сателитског позиционирања 
свуда присутан, када се GPS чипови уграђују 
не само у мерне инструменте већ и у одећу, 
присећамо се времена када се GPS тек појавио 
у свету и када је то била потпуна непознаница 
у инжењерским круговима у Србији.

Након што је Ливона 1997. године потписа-
ла уговор са компанијом Trimble, водећим 
светским произвођачем професионалних 
GPS уређаја за инжењерске примене, раз-
говарали смо са проф. Вујићем о овој новој 
технологији. Није разговор поштено ни од-
макао, а професор је препознао и указао на 
потенцијалне могућности и очекујући зна-
чај примене у рударству и геологији. 

Прва међународна конференција посвећена 
GPS технологији под мотом „GPS је стигао” 

Београд, 17. мај 2022, Ливона, прва беспилотна летилица примењена у аерофотограметријском 
снимању  површинских копова у Србији

С лева: Љубиша Аџемовић, дипл. инж. геод, Митар Јовановић, дипл. инж. маш, 
директор Желимир Јовановић, дипл. инж. елект. и проф. др Слободан Вујић
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crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-
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одржана је исте 1997. године на Рударско-ге-
олошком факултету у Београду, а показaни 
део на Површинском копу угља Тамнава – 
Западно поље Рударског басена Колубара. 
Проф. Вујић је организовао овај изузетан 
скуп, на којем су учествовали научни рад-
ници из региона, представници значајних 
научних и државних установа, Војске Ју-
гославије, инжењери рударства, геологије, 
геодезије и других струка, и новинари. Уз 
проф. Вујића, предавања су одржали пред-
ставници Ливоне и америчке компаније 
Trimble Navigation. Резултат ове Конфе-
ренције је и прва на српском језику публи-
кација о GPS под називом GPS у рударству 
и геологији (С. Вујић и Ж. Јовановић, Ру-
дарско-геолошки факултет Универзитета 
у Београду, 70 стр.). Тако су новој револу-
ционарној технологији, са рударством као 
носиоцем првих афирмативних примена, 
отворена врата у Србији. 

Није се дуго чекало на конкретизацију при-
мене GPS-а у пракси. Прва имплементација 
GPS технологије у рударству нашла је ме-
сто у амбициозном и далековидом пројек-
ту даљинског надзора и управљања БТО 

система рудника глине у Кањижи, 1999. го-
дине. На принципу од идеје до изграђеног 
система, пројекат је реализован под вођ-
ством проф. Вујића, у сарадњи Рударско-ге-
олошког факултета, Електропривреде Ср-
бије, Колубаре матала, Института „Михајло 
Пупин”, Информатике и Ливоне Београд. 
У овом јединственом пројекту у то време у 
свету, GPS је имплементирана као телеме-
тријска компонента за позиционирање и 
навигацију рудничких машина у реалном 
времену, а у проширеном времену за про-
сторно праћење стања површинског копа 
и рецептурно одлагање ровне сировине на 
депонији.

Убедљивије и успешније демонстрације 
примене GPS-а нису биле потребне, GPS 
технологија је постала рутинска и неизо-
ставна у рударству. Отворили смо врата и 
поставили темеље под руководством проф. 
Вујића. 

Временом су GPS пријемници постајали 
мањи, лакши, мањи потрошачи енергије, 
практичнији, могли су да се уграђују било 
где. Могли су да полете. Историја се поно-

Кањижа, 2001, Површински коп Мајдан III, прва примена GPS телеметрије
на рудницима ове класе у свету, за позиционирање и навигацију машина у 

реалном времену и геодетски премер
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вила – овог пута са беспилотним летелица-
ма. Група научника и инжењера са Политех-
ничког универзитета у Лозани, Швајцарска, 
направила је иновациони искорак интегра-
цијом GPS уређаја са дигиталном камером 
у летелици. Заправо, направљен је порта-
бл аерофотограметријски инструмент не-
слућених могућности примене у инжењер-
ству. Тако настала фирма senseFly почела је 
производњу професионалних беспилотних 
система за аерофотограметријски премер. 
Као пионир у имплементацији GPS и GIS 
технологија у Србији, Ливона је успостави-
ла сарадњу са компанијом senseFly, а техно-
логију је требало тестирати, истражити мо-
гућности примене и представити. Дилеме 
није било – обратили смо се проф. Вујићу. 

Прва конференција посвећена беспилот-
ним летелицама за инжењерске примене у 
рударству и шире одржана је 2013. године у 
Београду. Позиву проф. Вујића, Рударског 
института и Ливоне одазвали су се бројни 
реномирани стручњаци, научни радници, 
представници рудника, института, уни-
верзитета и други. Нико није имао дилему 
– ако проф. Вујић најављује нешто сасвим 
ново, то се не сме пропустити. 

Прве инжењерске примене беспилотних ле-
телица у Србији и региону – икада – реали-
зоване су под руководством проф. Вујића, 
на површинским коповима у угљеним ба-
сенима Костолац, Колубара и Угљевик, на 
површинском копу бакарне руде Велики 
Кривељ у Бору и на површинским коповима 
опекарских сировина Стражилово Сремски 
Карловци и Гарајевац исток Нови Бечеј. 

Беспилотне летелице слетеле су у право 
време и на право место. Захваљујући проф. 
Вујићу данас је све лакше – рударска ме-
рења, праћења стања и промена на рудни-
цима са површинском експлоатацијом, на 
рудничким и флотацијским одлагалиштима 
и пратећим рудничким објектима не могу се 
замислити без ове технологије. 

Драги професоре Вујићу, честитамо 75. 
рођендан и 50 година изузетног научног и 
инжењерског стваралаштва. Привилего-
вани смо што смо са Вама учествовали у 
пројектима који су у корак са најразвије-
нијим у свету и отворили врата применама 
нових технологија у Србији. Благодарни 
смо и почаствовани што смо са Вама поста-
ли део техничко-технолошке историје. 

Београд,
17. септембар 2022.

Желимир Јовановић, дипл. инж. 
       директор Ливона д.о.о. Београд
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Када сам, пре непуних 40 година, из Гео-
института – Београд, у којем сам радио на 
проспекцији и истраживању нуклеарних 
минералних сировина, изабран за асистен-
та приправника на Катедри за економску 
геологију Рударско-геолошког факултета у 
Београду, приликом једног од разговора са 
тадашњим ментором професором Јанко-
вићем о правцима развоја моје тек започе-
те каријере, професор ми је рекао: „Раде, на 
Рударском одсеку ради мој имењак, Слобо-
дан Вујић. Одличан је рударски инжењер, 
добро познаје геологију рудних лежишта, а 
и ове нове информационе технологије. Вре-
дан је и радан, поштује дату реч, одличан је 
организатор посла. Код њега влада војнич-
ка дисциплина. Ако Вам то не смета, са њим 
треба да сарађујете”.

Недуго после разговора са проф. Јанко-
вићем упознао сам, у то време, доцента 
Вујића. Убрзо је почела и наша сарадња: 
прво, на неколико мањих пројеката геолош-
ких истраживања и изради елабората о руд-
ним резервама за лежишта различитих не-
металичних минералних сировина и угља, а 
затим и на изради више научноистраживач-
ких студија, научних радова и монографија. 

Наша озбиљна вишегодишња научна са-
радња започела је на пројекту развоја диги-
талног Катастра појава и лежишта мине-
ралних сировина Србије и Црне Горе (1994). 
Покретач и руководилац пројекта био је 
проф. Вујић. Део остварених резултата ових 
истраживања презентовали смо у графич-
ком облику на Металогенетској и прогноз-

ној карти Србије 1:200.000, електронски у 
виду базе података и пратећим тумачима, 
а потом на Првом југословенском симпозију-
му о рачунарским наукама и информатици 
YU-INFO-95 и 4th International Symposium 
on Application of Mathematical Methods and 
Computers in Geology, Mining and Metallurgy 
у Кракову у Пољској. Резултати ових истра-
живања иницирали су израду студије Про-
гнозна оцена резерви и ресурса чврстих ми-
нералних сировина Југославије (С. Јанковић, 
Д. Миловановић, Р. Јеленковић, С. Вујић, 
1998), коју је финансирало Савезно мини-
старство за науку, технологију и животну 
средину СР Југославије, као и више других 
мањих пројеката. 

Огроман број прикупљених података о ге-
олошкој грађи терена, лежиштима и поја-
вама минералних сировина на територији 
Србије и Црне Горе, као и немогућност њи-
хове адекватне научно засноване обраде по-
стојећим методама у кратком временском 
периоду, истицала су потребу развоја нове 
методе прогнозне оцене чврстих минерал-
них ресурса засноване на подршци рачу-
нарске технике. После више разговора и 
инсистирања проф. Јанковића, проф. Вујић 
се прихватио сложеног изазовног задатка. 
Резултат деветомесечног рада био је ори-
гиналан приступ потпуно другачије мате-
матичко-моделске филозофије у односу на 
методе коришћене у то време. За потребе 
практичне примене методе дефинисао је 
алгоритам поступка заснован на дискрети-
зацији простора рудног поља и вишеатри-
бутној анализи референтних геолошких 
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Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.
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Сажетак: Рудно богатство Косова и Метохије је реалан, стратешки значајан капитал чија вредност расте 
због високе и све веће исцрпености минералних ресурса у Европи и шире. Вредновање минерално-сировинског 
комплекса Косова и Метохије је вишезначно, веома захтевно, не може се упрошћено сводити само на показа-
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УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-
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обележја. Да би примену поједноставио и 
учинио ефикаснијом, са сарадницима је 
развио софтверски пакет МАПО (Мулти-
атрибутна прогноза). Метода је први пут 
представљена стручној јавности на науч-
ном скупу „XXVII Југословенски симпозијум 
о операционим истраживањима”. Успешно 
је примењена у изради прогнозних карата 
металичних минералних сировина бројних 
рудних поља и рудних рејона Србије. Ово је 
обавезујућа прилика да се саопшти да су на 
тим просторима, геолошким истраживањи-
ма каснијих година, пронађене и оконтуре-
не бројне појаве и неколико лежишта обоје-
них и племенитих метала.

Рад на развоју МАП методе текао је син-
хронзовано са детаљном анализом мине-
рално-сировинског потенцијала Србије и 
Црне Горе. Резултат опсежних истраживања 
је капитална монографија Минерални ресур-
си и прогноза потенцијалности металич-
них и неметаличних минералних сровина у 
СР Југославији (С. Јанковић, Р. Јеленковић, 
С. Вујић, 2003, 850 стр.), у издању Рудар-
ско-геолошког факултета Универзитета у 
Београду и Академије инжењерских нау-
ка Србије. Наш учитељ, колега и пријатељ 
проф. Слободан Јанковић није, нажалост, 
дочекао излазак књиге из штампарије.

Осим у наведеној монографији, резулта-
ти ових истраживања представљени су у 
више заједничких публикација, прегледних 
и оригиналних радова на научном скупу и 
у истоименој монографији Минерално-си-
ровински комплекс Србије и Црне Горе на 
размеђи два миленијума (Београд, 2003, 632 
стр.), у издању Академије инжењерских 
наука Србије и Црне Горе, Рударско-гео-
лошког факултета Универзитета у Београ-
ду и Савеза инжењера рударске и геолошке 
струке Србије и Црне Горе, чији је коаутор и 
уредник проф. Вујић. 

Прикупљени, систематизовани и обрађе-
ни подаци у време израде ове моногра-
фије, као и њено публиковање нису били 
и крај наше заједничке научно-стручне 
активности, већ подстицај за даљи рад 
на више научних тема. Посебно бих из-
двојио заједничку монографију са групом 
аутора (С. Вујић, М. Грујић, Д. Салатић, С. 
Радивојевић, Р. Јеленковић) Рудник бакра 
Мајданпек: стање и перспективе развоја 
(Београд, 2005, 167 стр.), у издању Рудника 
бакра Мајданпек, Академије инжењерских 
наука Србије и Црне Горе и Рударско-ге-
олошког факултета Универзитета у Бео-
граду, и монографију Слободан Јанковић 
– живот и дело (Београд, 2009, 111 стр.), 

Београд, 15. септембар 2022, Рударски институт, консултације 
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посвећену нашем професору и пријатељу, 
коју смо заједно написали.

Године 2009. покренуо је и под његовим 
руководством започета су обимна истра-
живања и рад на капиталном научном делу 
Српско рударство и геологија у другој по-
ловини ХХ века (Београд, 2014, 564 стр, 75 
аутора, 12 рецензената) у издању Академије 
инжењерских наука Србије, Матице српске 
и Рударског института Београд. Током пе-
тогодишњих истраживања много пута сам 
се уверио у тачност речи проф. Јанковића 
о проф. Вујићу, предочених неколико де-
ценија раније. Реализацијом овог изузетно 
сложеног и захтевног задатка који су неми-
новно пратила различита и супротставље-
на мишљења 87 актера у тиму – научних и 
привредних ауторитета из свих области ру-
дарства и геологије у Србији и Републици 
Српској, могао је да руководи само човек 
неисцрпне стваралачке енергије, одлучно-
сти, изузетних организационих способно-
ти и неупитног стручног угледа и аутори-
тета проистеклог из врхунског познавања 
рударства и геологије. И не само ово – за-
хваљујући његовом осећају за естетику, 
хармонију и композицију текста и графике, 
остварен је спој научног значаја и графич-
ке опремљености примерен делу. Моногра-
фија као дело које нема узора у литератури 
(бар мени није познато), као сведочанство 
о великом успону и резултатима српског 
рударства и геологије у другој половини 
прошлог столећа, сведочи о времену прега-
лачког стваралаштва чији је изданак проф. 
Вујић, нама за понос и памћење.

Неколико година после изласка из штампе 
монографије Српско рударство и геологија у 
другој половини ХХ века, истичући нашу на-
учну и стручну обавезу према истини о ми-
нерално-сировинском комплексу Србије на 
Косову и Метохији, организовао је тим од 15 
рударских и геолошких стручњака и руко-
водио вишегодишњим истраживањима на 
изради монографије Минерално-сировински 
комплекс Косова и Метохије (Београд, 2021, 
332 стр.) у издању Рударског института Бе-
оград и Геолошког завода Србије. 

Иако значајнија, ова дела нису и једина зајед-
ничка. Убеђен сам да ће заједничких оства-
рења бити и у времену које је пред нама.

Поред научноистраживачке сарадње и ре-
шавања различитих привредних задатака, 
сарађивали смо на пољу високошколског 
образовања, унапређења педагошког рада 
и трасирања развојних праваца. Ту су и ак-
тивности креирања наставних јединица и 
програма на Рударско-геолошком факултету 
Универзитета у Београду, сагледавања места, 
значаја и примене рачунарске технике у ге-
ологији лежишта минералних сировина итд. 
У прожимању сарадње и заједничког рада 
незаобилазна је наша руководна сарадња у 
Одељењу рударских, геолошких и систем-
ских наука Академије инжењерских наука 
Србије, које је академик Вујић утемељио. 

Данас, после више деценија, са поносом 
истичем да је ток моје професионалне ка-
ријере био под највећим утицајем два ре-
номирана научника: ментора проф. др 
Слободана Јанковића и колеге, пријатеља 
и у многим областима учитеља, академи-
ка проф. др Слободана Вујића. Њихова 
посвећеност рударској и геолошкој науци 
и струци, научно прегалаштво наглаше-
ног инжењерског карактера са тежњом 
да се у сваком конкретном случају може 
препознати допринос привреди и струци, 
изражених организационих способности, 
темељности и дисциплине у раду, обли-
ковали су ме као научника, наставника и 
инжењера геологије лежишта минералних 
сировина. На томе сам им неизмерно за-
хвалан!

Академику Вујићу честитам јубилеје са 
жељом да га служи енергија стваралаштва. 
Њему и његовој породици желим добро 
здравље и срећу. 

Београд,
24. јули 2022.

Проф. др Раде Јеленковић 
редовни члан Академије инжењерских наука  

Србије 
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ЈУБИЛАРУ АКАДЕМИКУ СЛОБОДАНУ ВУЈИЋУ

Часописи су као цветови. Настају и нестају, 
али док излазе, откривају лепоту културе и 
науке неке групе људи, народа, али и читаве 
нације. Тако, један од најлепших цветова из 
мозаика српске културе представља Лето-
пис Матице српске (излази од 1825). Неки 
часописи се гасе већ после првог броја, дру-
ги трају десетак бројева, месеци или годи-
на. Они, међутим, који су настали из јасне и 
реалне потребе могу да трају деценијама, па 
чак да се повремено гасе и обнављају. У ове 

последње спада Рударски гласник, покренут 
од Петра Илића, инжењера рударства, 1903. 
године (његовим личним парама), а угашен 
1910. године. После је обновљен у Рудар-
ском институту у Београду 1962. године, у 
сасвим другим околностима и условима, и 
деловао пуном снагом.

Ипак је малаксао и престао да излази 1999. 
године у тешким временима за целу на-
цију. Чекао је, међутим, 2014. годину, када 
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УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-
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Алаксандар Грубић, Јубилару академику слободану вујићу, (51-52)

је други пут обновљен, на иницијативу 
професора Вујића, поново у Рударском ин-
ституту у Београду. То није било случајно. 
Вујић је мајсторски познавао уредништво 
и издаваштво – после огромног ауторског, 
уредничког и организационог рада на капи-
талној монографији Српско рударство и ге-
ологија у другој пловини ХХ века све је било 
лако. То је постало део његовог идентитета. 
Тако је Рударски гласник, у потпуно новом 
друштвеном и научном амбијенту, у новим 

уредничким рукама измењен, умивен и до-
теран, постао један од украса савременог 
српског рударства и геологије. Потпуно 
спреман, дочекао је свој 120. рођендан и да 
обележи јубилеј свог Уредника. Остало је 
да се Јубилару то искрено честита и многи 
нови успеси пожеле, од његовог Лаце – Гру-
бић Аце.

У Београду,
7. септембaр 2022.

Академик проф. др Алаксандар Грубић
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САРАДЊА АКАДЕМИКА СЛОБОДАНА ВУЈИЋА 

СА ИНСТИТУТОМ  „МИХАЈЛО ПУПИН”

Сарадња проф. Вујића са Институтом „Ми-
хајло Пупин” траје знатно дуже од време-
на нашег личног познанства. Захваљујући 
сећањима колега и сачуваној фактографији, 
омогућено ми је да нашу сарадњу предста-
вим од првих контаката 1970. до данашњег 
времена. Да није тако, изостало би неколи-
ко важних историјских чињеница о развоју 
и достигнућима наше рачунарске науке, на-
стале заједништвом.

Слободан Вујић је дипломирао у новембру 
1970. на Смеру за електротехнику и ма-
шинство Рударско-геолошког факултета у 

Београду, на теми Програмско управљање 
роторним багером. Било је то ново истра-
живачко и развојно подручје. Данас се с по-
носом сећамо речи из 1974. проф. др Вла-
димира Живановића, тадашњег водећег 
инжењера за развој и производњу угља 
Електропривреде Србије, да је на основама 
дипломског рада Вујића у Институту „Ми-
хајло Пупин” урађена студија за потребе 
Електропривреде. Било је то огромно при-
знање младом човеку на улазним вратима 
науке којој ће се посветити и остварити ре-
зултате у научном свету препознатљиве под 
његовим именом.

Београд, 28. мај 2013, на свечаности у Клубу посланика поводом уручења повеља  
„Академик Љубомир Клерић“ и „Проф. др Димитрије Антула“
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Владан Батановић, Сарадња академика Слободана Вујића 
са Институтом  „Михајло Пупин”, (53-56)

Први контакт Слободана Вујића са рачу-
нарском машином био је са аналогним 
рачунаром ТАРА 50 (акроним од Транзи-
сторски аналогни рачунар), пројектова-
ним и произведеним у Институту „Ми-
хајло Пупин”. Крајем октобра 1970. ТАРА 
50 је испоручена Рударско-геолошком фа-
култету у Београду у конфигурацији: ос-
новни модул, симулатор мрежа, генератор 
белог шума, четвороканални осцилоскоп, 
плотер А3 формата и дигитални волтме-
тар. Факултет је позвао тек дипломираног 
инжењера Вујића да се, док чека позив за 
одслужење војног рока, придружи тиму за 
обуку за рад на ТАРИ 50, доцентима Весни 
Јовичић, Вуку Радевићу и асистенту Драго-
миру Коцићу. Обука је одржана на Факул-
тету током новембра и децембра месеца 
исте године.

Није ми познат сличан пример тако добро 
осмишљене и планиране научне и инвести-
ционе синхронизације као у случају испору-
ке ТАРЕ 50 Рударско-геолошком факултету. 
Једним улагањем остварене су користи за 
две институције. Институт „Михајло Пу-
пин” је приходовао од испоруке рачунара, 
осмишљеног, конструисаног и направљеног 
у лабораторијама Института, а Рударско-ге-
олошки факултет добио средство за нове 
домете у истраживањима, којим је требало 
овладати. Верујем да ово није била случај-
ност већ резултат промишљеног односа др-
жаве према науци и рационалног трошења 
буџетских средстава. 

Данас можемо констатовати да су догађања 
на научној сцени рударства врло брзо пот-
врдила да је то био правовремени искорак 
у сусрет времену које је долазило. Уз помоћ 
ТАРЕ 50 мења се филозофија истраживања 
у рударству, а резултати су нови аналогни 
приступи симулације рудничких динамич-
ких процеса, као процедуре у проучавању 
и пројектовању вентилационих система, 
система за одводњавање, анализу динами-
ке рада рудничких машина итд. Аналогна 
рачунарска техника је 1972. уведена и у на-
ставу на Рударско-геолошком факултету, 
што је коренито унапредило редовне, по-
следипломске и докторске студије, истра-

живања на израдама магистарских теза и 
докторских дисертација. Можда је сувишно 
истицати да је све ово генерисано визијом и 
стваралачком снагом проф. Вујића.

Комплетну конфигурацију аналогног ра-
чунара ТАРА 50 проф. Вујић је сачувао 
и 2010. после изложбе Четрдесет година 
рачунарства у српском рударству и геоло-
гији, одржане у Малој галерији САНУ, по-
клонио Музеју науке и технике у Београду. 

Научно веће Института „Михајло Пупин” 
кандидовало је за дописног члана Српске 
академије наука и уметности проф. др Ради-
воја Петровића, доајена Института и науч-
ника заслужног за развој системских наука 
код нас и у свету. Проф. Вујић био је пот-
писник предлога, истичући да је из личног и 
поштовања дела проф. Петровића част бити 
потписник. Уверен сам да је то био израз 
искреног дубоког узајамног уважавања ова 
два наша научника.

Институт је 1996. године учествовао у тиму 
под руководством професора Вујића на из-
ради Идејног пројекта производно-послов-
ног информационо-управљачког система 
РБ Колубара – Површински коп угља Там-
нава Западно поље. Тада смо се лично упо-
знали. Најкрупнији доприноси овог пројек-
та, иницирани идејама професора, односе се 
на: постављање логичко-тополошког стан-
дарда рудничких надзорно-управљачких 
система у реалном времену, имплемента-
ција (прва код нас) гама спектрометрије за 
проточно мерење квалитета угља и GPS-а 
као хибридне телеметријске компонентe за 
позиционирање, навигацију рудничких ма-
шина у реалном времену и праћење стања 
на површинском копу у проширеном вре-
мену. 

Не задуго, по идеји и под руководством 
проф. Вујића урађен је, захваљујући под-
ршци руководства Потисја, и реализован 
1999/2000. године Пројекат рачунарски 
подржаног надзорно-управљачког систе-
ма БТО комплекса ПК Мајдан III, Потисје 
Кањижа а.д. Реализацијом овог пионир-
ског подухвата, за нас новог у технич-
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ко-технолошком и извођачком смислу, 
професор је координирано ефикасно ру-
ководио изградњом система, са пет ин-
ституционалних учесника у реализацији: 
Информатика Београд, Ливона Београд, 
Колубара метал Вреоци, ЕПС Дирекција 
за производњу угља и Институт „Михајло 
Пупин”.

Време је непобитан сведок, данас се по-
тврђује да је то био историјски технич-
ко-технолошки искорак прве примене 
сателитске навигационе технологије у 
рудницима Србије, а у свету прве приме-
не на рудницима опекарских минералних 
сировина. GPS је у то време углавном ве-
зиван за војне примене, поморску нави-
гацију и синхронизацију времена. Србија 
је била изолована, под санкцијама, те смо 
о применљивости и ефикасности GPS-а 
сазнавали скоро три месеца током НАТО 
бомбардовања крстарећим ракетама.

Током реализације пројекта у Кањижи 
проф. Вујић је стручним ауторитетом, 
стваралачком енергијом, упорношћу и по-
свећеношћу циљу у тренуцима недоуми-
ца знао колегама да приђе, на разумљив и 
убедљив начин саопшти виђење решења 
и истовремено постави прецизне захтеве 
реализације сваког детаља. Инсистирао је 
на томе да се у ходу искрсли технички про-
блеми решавају не као привремена већ као 
трајна решења за рудник. На пример, да би 
трошкови изградње надзорно-управљач-
ког система били што нижи, на његов пред-
лог и инсистирање, GPS уређаји за навига-
цију и позиционирање багера и одлагача 
БТО система направљени су у Институту 
„Михајло Пупин”, једино је антенски део 
купљен од специјализовног произвођача 
ван земље. Уређаји су и данас у употреби.

Посвећеношћу пројекту, сарадницима и ха-
ризматичношћу којом нас је освајао стварао 

Београд, 2000, Сајам грађевинарства

С лева: директор Потисја  проф. др Карољ Касаш, проф. др  Слободан Вујић, 
академик Миомир Вукобратовић,  инж. Здравко Кнежевић, проф. др Миодраг Секуловић, 

инж. Ласло Ловаш, инж. Жолт Желудек, др Владан Батановић
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је атмосферу синергије у којој су примедбе 
прихватане без опирања. 

Институт „Михајло Пупин” је под руковод-
ством или уз помоћ проф. Вујића урадио 
више развојних и научних пројекта: Мул-
тиваријабилни системи управљања, регу-
лације и надзора фамилије роторних багера 
и БТО комплекса – Систем управљања, ре-
гулације и аквизиције података претовар-
них мостова и одлагача и графички систем 
управљања базама података (1995–1997), 
Систем за праћење возила са стационарним 
и мобилним центром (2000–2001), Систем 
за праћење возила ЈКП Београдски водо-
вод и канализација (2002–2003), Систем за 
праћење возила ЈКП Новосадски водовод 
и канализација (2003–2004), Концепцијско 
решење засновано на GPS технологији над-
зорно-управљачког система пловног багера 
Рудника за подводну експлоатацију угља 
Ковин (2007) итд.

Током година у којима сам обављао дужност 
генералног директора Института „Михајло 
Пупин” проф. Вујић је блиско сарађивао са 
академиком Миомиром Вукобратовићем, 
дугогодишњим сарадником Института и 
оснивачем Академије инжењерских наука 
Србије. 

Са академиком Вукобратовићем био сам 
свакодневно у контакту, помагао сам у реа-
лизацији идеје око оснивања и оживљавања 
Инжењерске академије Југославије (дана-
шње Академије инжењерских наука Србије, 
АИНС), тако да се моја сарадња са проф. 
Вујићем одвијала и на овом подухвату. Ин-
ститут је без ограничења пружао подрш-
ку идеји АИНС, те сам са академиком Ву-
кобратовићем и проф. Вујићем сарађивао 
у решавању текућих проблема Академије и 
у стварању услова за њен рад и промоцију. 
Када је АИНС институционално конститу-

исана, председнику Академије у позним го-
динама биле су потребне помоћ и подршка 
млађег колеге виталне енергије. Поменуте 
особине проф. Вујића и овде су дошле до 
пуног изражаја.

Последњих десет година био сам у прили-
ци да проф. Вујића боље упознам кроз рад 
Одељења рударских, геолошких и систем-
ских наука АИНС. Као секретар Одељења 
од оснивања и један од утемељитеља АИНС, 
проф. Вујић је први, ако не и једини, уочио 
да у Академији недостају системске науке 
као интегратор бројних техничких обла-
сти, нарочито области сложених система 
управљања. Не наилазећи на разумевање 
већ на супротстављање да се формира 
Одељење системских нука, проф. Вујић је 
проблем решио пријемом реномираних 
стручњака за системске науке у Одељење ру-
дарских и геолошких наука, додајући у на-
зиву Одељења индикативне речи „систем-
ске науке”. Ово га је лично и као секретара 
Одељења рударских, геолошких и систем-
ских наука доводило до непријатности, али 
не и до колебања и одустајања. О истрајном 
настојању да се конзервативно поимање ин-
жењерских и неразумевање системских на-
ука промени у АИНС и о постојаној подрш-
ци колегама из ове научне области сведочи 
чињеница да је на његов предлог за актуел-
ног секретара Одељења изабран колега из 
системских наука. 

Академик Слободан Вујић ове године про-
славља 75. рођендан и обележава 50 година 
радног стажа. Активан у Рударском инсти-
туту Београд, светао је пример да човек ње-
гових животних и стваралачких одредница 
може у и зрелом добу да доприноси науци, 
Институту, својој земљи.

Београд, 
21. јули 2022.

др Владан Батановић, дипл. инж. елект. 
директор Института „Михајло Пупин”  

1997–2013.
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Слободана Вујића сам упознао на једном 
од Симпозијума из операционих истражи-
вања. Био сам млад наставник и истражи-
вач, предавао сам тада Организацију рада 
и Операциона истраживања на Катедри за 
техничко обезбеђење ратних дејстава Вој-
нотехничке академије у Загребу и сматрао 
Операциона истраживања науком наста-
лом првенствено за потребе војске, те да се 
озбиљно изучава само у армијама.

Мислећи тако и слушајући излагање младог 
научника Слободана Вујића, чудио сам се и 
питао откуд цивил тако озбиљно изучава 
Операциона истраживања и Теорију одлу-
чивања.

Из првог сусрета остао је и други упечатљив 
утисак: Слободан Вујић је у дискусијама 
био критичан и објективно захтеван према 
колегама и истраживачима (из института и 

Београд, 2. јуни 2017, Клуб САНУ свечаност уручења 
Повеље „Проф. др Димитрије Антула“ проф. др Синиши Боровићу – први лево, 

Радосаву Пантићу, дипл. инж. геол. и проф. др Слободану Вујиућу

5

Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.

Keywords: ores, mines, Kosovo and Metohija

Сажетак: Рудно богатство Косова и Метохије је реалан, стратешки значајан капитал чија вредност расте 
због високе и све веће исцрпености минералних ресурса у Европи и шире. Вредновање минерално-сировинског 
комплекса Косова и Метохије је вишезначно, веома захтевно, не може се упрошћено сводити само на показа-
теље као што су резерве, садржаји корисних компоненти у руди или њена тренутна тржишна вредност, без 
сагледавања свих опредељујућих параметара. Рад је посвећен рудним ресурсима Косова и Метохије и њиховој 
експлоатацији, пре свега то су велике резерве угља повољне за површинску експлоатацију, полиминерале руде 
обојених и племенитих метала, неметаличне минералне сировине и термоминерале воде.  

Кључне речи: руде, рудници, Kосово и Mетохија 
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УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-

(CXX) 2
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са факултета) који су у излагањима радова 
показивали да методе или нису добро раз-
умели или их нису коректно применили. 
Импровизације нису пролазиле нити их 
је прихватао, одлучно и аргументовано је 
указивао на пропусте, покретао расправу и 
иницирао дискусију.

Снага ових утисака проширила је у мени 
интересовање о колеги, ко је, где ради, от-
куда толико знања, дисциплине, прони-
цљивости, упорности, принципијелности 
итд. Контакти с њим спонатно су понудили 
објашњење.

Професор Слободан Вујић је растао уз оца 
официра, а радио и развијао се у областима 
рударства и геологије које изузетно воли и 
уздиже до задивљујућег. То показује, у сва-
кој свечаној прилици, с достојанством носи 
своју рударску униформу и с поносом истиче 
да је униформа поклон Рудника за подземну 
експлоатацију угља Рембас. Спојио је тако на 
најлепши начин симболику српског војника 
и српског рудара – темеље одбране и темеље 
привреде српске државе.

Артиљеријску школу резервних официра 
завршио је као први у класи. Приликом ста-
жирања руководио је изградњом хангара у 
оквиру војног магацинског комплекса, што 

је било његово прво успешно инжењерско 
„ватрено крштење” примене у пракси тео-
ријских знања стечених на студијама. Као 
резервни официр, на ратном распореду на-
челник безбедности у мешовитом артиље-
ријском пуку, успешно је руководио у мир-
нодопском и ратном ангажовању јединице. 
Био је официр узорног и примерног војнич-
ког држања, понашања и части у одбрани 
отаџбине. Уз свога професора и старешину, 
војници и његове млађе колеге бивши сту-
денти који су извршавали своје војничке 
дужности у јединици осећали су се сигур-
није и храбрије на тешким задацима које је 
јединица извршавала.

Рано се могло наслутити да ће Слободан 
Вујић радом и знањем остварити највеће 
научне домете. Временом наше познанство 
прерасло је у пријатељство дубоког узајам-
ног разумевања и поштовања, а сарадња се 
ширила и постајала афирмативнија за обла-
сти у којима смо стварали и за институције 
у којима смо радили, факултете, војску и 
привреду.

Као генерални директор ХИП Петрохемија 
Панчево, био сам у прилици да подржим 
истраживања по пројекту НПЕЕ232009 Ми-
нистарства науке и технолошког развоја 
Републике Србије „Развој GPS подржаног 

ХИП Петрохемија Панчево, 28. новембар 2007, Уградња експери-менталне  
GPS опреме у камион-цистерну Volvo FH12 460
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система за надзор и праћење енергетских 
и технолошких параметара у површинској 
експлоатацији и сличним привредно-техно-
лошким целинама”, који је проф. Вујић ос-
мислио, програмски поставио и руководио 
истраживањима. Експериментална истра-
живања су изведена на транспортним сред-
ствима ХИП Петрохемије Панчево и на ма-
шинама технолошког система Површинског 
копа Јазовик. 

Резултати двогодишњих истраживања демон-
стрирали су конкретне користи од имплемен-
тације космичке навигационе технологије у 
интегрисане системе надзора и управљања. 
То су, повећање енергетске и производне 
ефикасности машина, смањење потрошње 
горива, повећање временског искоришћења, 
смањење празних ходова и застоја, смањење 
трошкова одржавања машина, повећање 
дисциплине и безбедности рада, сагледивост 
трошкова у реалном времену итд. Резултати 
ових и других опсежних истраживања на ову 
тему, реализованих под руководством проф. 
Вујића, објављени су у монографији Руднич-
ки мултифункционални GPS (Београд, 2008). 
Публикација је без узора и једина те врсте, бар 
колико је мени познато.

Посебну захвалност и признање проф. 
Вујићу дугујемо ми чланови Академије ин-
жењерских наука Србије (АИНС) из си-
стемских научних дисциплина. У АИНС из-
абрани смо захваљујући његовом научном 

ауторитету, разумевању, упорности, до-
следности и заузимању. Нажалост, у АИНС 
са класичном структуром научних одељења 
и пигмејским схватањем инжењерских на-
ука појединаца у руководству Академије, 
системске науке су оспораване, погрешно 
поистовећиване и тумачене. Можда је аку-
стика прејака, али је обавезујућа истина 
таква – да није било проф. Вујића, данас 
међу члановима АИНС не би било научни-
ка из системског инжењерства. Упорно оне-
могућавање оснивања одељења за систем-
ске науке проф. Вујић је решио тако што 
је Одељењу рударских и геолошких наука 
придружио системске науке. Колико је то 
значајно за АИНС, за нашу науку и систем-
ско инжењерство, показују научни резулта-
ти и признања.

Привилеговани смо што смо у Одељењу 
рударских, геолошких и системских наука 
АИНС, с академиком Слободаном Вујићем, 
другом и колегом широких научних погледа 
и схватања, јединим рударским инжењером 
иностраним чланом Руске академије наука 
у триста година њене историје, и Академије 
наука и умјетности Републике Српске. 

С рударским С р е ћ н о ! желим пријатељу и 
драгом колеги Вујићу здравље, срећу и нове 
стваралачке резултате.

Београд,
31. јули 2022.

Проф. др Синиша Боровић 
генерал-потпуковник у пензији 

редовни члан АИНС и  
Академије електротехничких   

наука Руске Федерација
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СЛОБОДАН ВУЙИЧ - НАСТОЯЩАЯ АКАДЕМИЧЕСКАЯ ЦЕННОСТЬ 
СЛОБОДАН ВУЈИЋ – ПРАВА АКАДЕМСКА ВРЕДНОСТ

Уважаемый акад. проф. др. тех. наук Сло-
бодан Вуйич, для меня большая честь, что в 
этот юбилей я имею возможность выразить 
свое полное уважение вашей многолетней 
деятельности в качестве выдающегося пре-
подавателя, посвятившего себя развитию 
горного образования в Сербии и подня-
тию его на уровень ведущих университе-
тов страны и зарубежья, а также за особый 
вклад в развитие наук о Земле и геотехно-
логий. Поэтому я присоединяюсь к пре-
стижным университетам и академиям наук 
из разных странах Востока и Запада, кото-
рые имеют честь иметь вас в своих рядах 
и вручили вам множество знаков отличия, 
наград, медалей и дипломов. Среди этих 
учреждений науки и культуры -Румынская 
Академия Технических Наук, которая с ра-
достью и гордостью избрала Вас почетным 
членом Департамента нефтяной инжене-
рии, горного дела и геономии (19. 06. 2022).

Позвольте мне сказать еще несколько слов о 
Вас и вашей деятельности.

–	 Мы ценим Вас как профессора и науч-
ного руководителя докторантуры как 
преподавательа профессиональных и 
человеческих навыков.

–	 Мы высоко ценим созданную вами Шко-
лу математического моделирования в 
горных системах.

–	 Благодарю Вас и поздравляю с основа-
нием и руководством Балканской акаде-
мии горных наук.

Поштовани академиче, проф. др тех. наука 
Слободане Вујићу, велика ми је част што 
на ову годишњицу имам прилику да иска-
жем своје пуно поштовање за ваш вишего-
дишњи рад као изузетног предавача, који 
се посветио развоју рударског образовања 
у Србији и његовом подизању на ниво во-
дећих универзитета у земљи и иностран-
ству, као и за посебан допринос развоју 
наука о Земљи и геотехнологији. Стога се 
придружујем престижним универзитети-
ма и академијама наука из разних земаља 
Истока и Запада, који имају част да Вас 
имају у својим редовима и који су вам уру-
чили многа признања, награде, медаље и 
дипломе. Међу овим институцијама науке 
и културе је и Румунска академија технич-
ких наука, која Вас је са радошћу и поно-
сом изабрала за почасног члана Одељења 
за нафтно инжењерство, рударство и гео-
номију (19. 06. 2022). 

Дозволите ми да кажем још неколико речи о 
Вама и вашим активностима.

–	 Ценимо Вас као професора и ментора на 
докторским студијама, као тренера про-
фесионалних и људских вештина.

–	 Веома ценимо Школу математичког мо-
делирања рударских система коју сте из-
градили.

–	 Захваљујем Вам и честитам на оснивању 
и руковођењу Балканске академије ру-
дарских наука.
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УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-

(CXX) 2
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–	 Вы элитный менеджер, качество, кото-
рое мы, как члены Балканской Акаде-
мии Горных Наук, чувствуем в хорошем 
ведении деятельности.

–	 Горное дело в балканских странах в полной 
мере выигрывает от вашего вклада и про-
фессиональной научной компетентности.

Пусть личное обаяние и хорошее настроение 
сопровождают Вас всегда, с самыми искрен-
ними пожеланиями здоровья и новых успе-
хов в профессиональной и семейной жизни.

С уважением, признательностью и дружбой.

Проф. др. тех.  наук Николае Илиаш, 
Петрошаньский Университет
Президент Департамента Нефтегазовой, 
Горной и Геономической инженерии.
Румынская Академий Технических Наук 

–	 Ви сте елитни руководилац, квалитет 
који ми, као чланови Балканске акаде-
мије рударских наука, осећамо у добром 
вођењу делатности.

–	 Рударство у балканским земљама у по-
тпуности има користи од ваших допри-
носа и стручне научне компетенције.

Нека Вас лични шарм и добро расположење 
увек прате, уз најискреније жеље за добро 
здравље и нове успехе у професионалном и 
породичном животу.

С поштовањем, захвалношћу и пријатељством.

Проф. др тех. наука Николае Илиаш, 
Петрошански универзитет

Председник Одсека за нафту, 
рударство и геономско инжењерство.
Румунска академија техничких наука

Београд, 28. септембар 2022, VIII Балакански рударски конгрес
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РАД НА БИОГРАФИЈИ ЉУБОМИРА КЛЕРИЋА 
УСПОСТАВИО МОСТ ПОЗНАНАСТВА И САРАДЊЕ

Драги и поштовани професоре Вујићу, 

Примите моје искрене и топле честитке по-
водом двоструког јубилеја, животног и на-
учног. Оба јубилеја, седамдесет пети рођен-
дан и пола века научног и инжењерског рада 
у области рударства, сама по себи говоре о 
Вашем изузетном таленту, о изузетној лич-
ности за поштовање и дивљење.

Познајемо се ралативно кратко, сусрели смо 
се уживо, само два пута. Први сусрет био је 
на Свечаној академији у САНУ, поводом 
јубилеја 175 година од рођења академика 
Љубомира Клерића (1844–1910), знамени-
тог рударског инжењера, оснивача Српске 
школе механике и Српске школе машин-
ског инжењерства, као и аутора уџбеника 
Теоријска механика, првог универзитетског 
уџбеника на српском језику. Ви сте ствара-
лац и научник достојан овог свог знамени-
тог претходника, чијим резултатима се и Ви 
и ја дивимо. Од тог сусрета почиње и наша 
сарадња, комуникација путем електронске 
поште, у време страшне пандемије која је 
харала око нас.

Уследила је, затим, наша сарадња кроз 
припрему текстова за специјални број Ру-
дарског гласника, који сте, као уредник, 
посветили јубилеју 175 година од рођења 
Љубомира Клерића. Тај специјални број Ви 
сте веома зналачки уредили и текст аутор-
ски објединили у једну значајну и језгрови-
ту целину. Били сте прави спирутус мовенс 
тог специјалног броја Рударског гласника, 

посвећеног Вашем претходнику, академи-
ку Љубомиру Клерићу. Текст биографије  
урадили сте зналачки фактографски по-
везујући Клерића и његове савременике. 
Да би се остварила таква интерактивна на-
учна композиција, требало је много знања, 
способности и талента. Нашли сте сваком 
научнику и свакој чињеници одговарајуће 
место, „да се не заборави и изгуби из вида” 
и да остане наредним генерацијама. Ја сам 
Вам веома захвална и почаствована тиме 
што сам један од коаутора овог дела. Дра-
го ми је да је цитирана и прва комплетна 
биобиблиографија о Љубомиру Клерићу, 
заснована на трогодишњем истраживању, 
првим парцијалним публикацијама др Дра-
гана Трифуновића, историчара науке. Биоб-
иблиографија је публикована пре три деце-
није, на позив академика Милоја Сарића, у 
првом тому Едиције САНУ „Живот и дело 
српских научника”, ја сам била срећник да 
исту напишем.

Дивни професоре Слободане Вујићу, хвала 
Вам што сте ме позвали да сарађујемо на 
идеји да се академик Љубомир Клерић, још 
једном, отргне од заборава и да му се да зна-
чај који заслужује у српској науци и рудар-
ству. То ме чини веома срећном, тим више 
што сам тачно сто година млађа од Љубо-
мира Клерића.

Желим да у овом обраћању поводом Вашег 
двоструког јубилеја, укажем и на још једну 
Вашу заслугу, а то је да сте у Одељењу ру-
дарских наука Академије инжењерских на-
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ука Србије иницирали и реализовали идеју 
да се установи значајно признање за живот-
но дело у области рударских, геолошких и 
системских наука, Повеља „Академик Љу-
бомир Клерић”. Ви сте предложили и ис-
трајали на предлогу да будем лауреат те зна-
мените повеље, која данас блиста посебним 
сјајем у мојој научној биографији. Учинили 
сте ми велико признање, тим више што су 
мој живот и дуже од пола века научног рада 
посвећени механици. На додели повеље 
2020. било је наше друго виђење уживо. 
Тада сам спознала и неке Ваше значајне вр-
лине скромне особе. Хвала!

У претходних четири-пет година, преко 
мејлова, сазнала сам много тога о Вашем 
стваралаштву и дивном карактеру научника 
и човека, о скромности Ваше личности, али 
и о раскоши талента и стваралаштва, спо-
собности да са својим колегама сарађујете и 

стварате нова дела. Читала сам знамените, 
за Србију изузетно значајне монографије 
Српско рударство и гелогија у другој по-
ловини ХХ века и  Минерално-сировин-
ски комплекс Косова и Метохије, које сте 
написали са сарадницима и уредили, да 
као непроцењиво вредни извори научних, 
стручних и привредних информација о до-
стигнућима савременог српског рударства, 
остану за свагда. Заиста сте изузетан науч-
ник који мисли на стварност  и  будућност. 
Разменили смо и много лепих мејлова, 
који су својим садржајима обогатили моја 
сазнања о рударству, која су код мене иза-
звала дивљење и поштовање. Лепо је позна-
вати Вас и сарађивати с Вама.

Могла бих да саопштим још пуно речи у 
опису Вашег значаја за промоцију рудар-
ства, рударске науке и инжењерства, али 
задржаћу се да Вам још једном честитам 

Београд, 23. juнu 2022, Рударски институт свечаност уручења повеља 
„Академик Љубомир Клерић” и „Проф. др Димитрије Антула” 

С лева: емерит. проф. др Надежда Ћалић, др Владан Батановић, проф. др Катица (Стевановић) Хедрих,  
проф. др Слободан Вујић,  др Радуле Поповић и проф. др Раде Јеленковић
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двоструки јубилеј, животни и научни, који 
су се стекли у истој години, а то казује да сте 
веома млади и талентовани закорачили у 
свет науке. Мало је таквих око нас, по мојим 
сазнањима. 

На крају, примите мој велики топли поздрав, 
са најбољим жељама за нова надахнућа, жи-
вотна и научна, и њихова остварења у до-

бром здрављу, окружени добронамерним  
људима и породичном срећом, да на заслу-
женим ловорикама и активностима „дожи-
вите стоту”. 

С Р Е Ћ Н О !

Ниш, 
10. август 2022.
  	

Проф. др Катица (Стевановић) Хедрих, 
дипл. инж. маш.

потпредседник Научног друштва Србије,
заслужни члан Српског друштва за механику

















73

БИБЛИОГРАФИЈА

Репринт: Зборник радова Катедре за по-
вршинску експлоатацију Рударско-гео-
лошког факултета Београд, Књига 1, 1981, 
стр. 253-266.

6.	 Вујић С., Радевић В.: Систем откопавања 
ломљеног кречњака у сложеним конфигу-
ративним условима - за каменоломе мало-
га капацитета. Зборник  радова Југосло-
венске конференције о неметалима (III 
секција), Опатија, 1974. Репринт: Зборник 
радова Катедре за површинску експлоата-
цију Рударско-геолошког факултета Бео-
град, Књига 1, 1981, стр. 267-286.

7.	 Вујић С.: Одређивање производње багера 
дисконтинуалног система експлоатације. 
Зборник радова Југословенског симпо-
зијума о експлоатацији, транспорту и при-
преми сировина у цементној индустрији, 
Беочинска фабрика цемента, Нови Сад - 
Беочин, 1975, стр. 203-2014.

8.	 Вујић С., Радевић В., Симић Р.: Решавање 
проблема хомогенизације руде применом 
линеарног програмирања. Октобарско са-
ветовање рудара, геолога и металурга, Бор, 
1975. Репринт: Зборник радова Катедре за 
површинску експлоатацију Рударско-гео-
лошког факултета Београд, Књига 1, 1981, 
стр. 315-322.

9.	 Вујић С., Радевић В., Симић Р.: Усклађи-
вање технолошких карактеристика систе-
ма багер - дампер на површинским ко-
повима. Октобарско саветовање рудара, 
геолога и металурга, Бор, 1975. стр. 109-
115. Репринт: Зборник радова Катедре за 

1.	 Вујић С.: Програмско управљање роторних 
багера. Зборник радова I Југословенског 
симпозијума о површинској експлоата-
цији, Београд, 1973. Репринт: Зборник ра-
дова Катедре за површинску експлоатацију 
Рударско-геолошког факултета Београд, 
Књига 1, 1981, стр. 170-198.

2.	 Вујић С., Радевић В., Симић Р.: Радни па-
раметри етаже при раду багера са једним 
радним елементом у условима минирања. 
Октобарско стручно саветовање рудара, 
геолога и металурга, Бор, 1973. 

3.	 Вујић С., Радевић В., Симић Р.: Симулација 
процеса површинске експлоатације анало-
гним рачунаром. Октобарско стручно са-
ветовање рудара, геолога и металурга, Бор, 
1973. Репринт: Зборник радова Катедре за 
површинску експлоатацију Рударско-гео-
лошког факултета Београд, Књига 1, 1981, 
стр. 233-241.

4.	 Вујић С., Радевић В., Симић Р, Павловић В.: 
Анализа могућности делимичног захвата 
Северног ревира Рудника бакра Мајданпек 
површинским начином.  Октобарско 
стручно саветовање рудара, геолога и ме-
талурга, Бор, 1973. Репринт: Зборник радо-
ва Катедре за површинску експлоатацију 
Рударско-геолошког факултета Београд, 
Књига 1, 1981, стр. 239-252.

5.	 Вујић С., Радевић В.: Компаративна ана-
лиза добијања блокова хеликоидалним 
ужетом и пнеуматским чекићем. Збор-
ник радова Југословенске конференције 
о неметалима (III секција), Опатија, 1974. 

5

Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.

Keywords: ores, mines, Kosovo and Metohija
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комплекса Косова и Метохије је вишезначно, веома захтевно, не може се упрошћено сводити само на показа-
теље као што су резерве, садржаји корисних компоненти у руди или њена тренутна тржишна вредност, без 
сагледавања свих опредељујућих параметара. Рад је посвећен рудним ресурсима Косова и Метохије и њиховој 
експлоатацији, пре свега то су велике резерве угља повољне за површинску експлоатацију, полиминерале руде 
обојених и племенитих метала, неметаличне минералне сировине и термоминерале воде.  
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INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-
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менаџмент. Универзитет у Беогарду Ру-
дарско-геолошки факултет – Катедра за 
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тет у Беогарду Рударско-геолошки факултет, 
Академија инжењерских наука Србије, ISBN 
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Congress, University of Banja Luka – Faculty of 
Mining Prijedor and Mining Institute Belgrade 
Ltd, ISBN 978-86-82673-13-2, COBISS.SR-ID 
244649484, doi: 10.7251/BMC.170701001G do 
170702273V, Пиједор, 2017, Књига I 382 стр. 
& Књига II 280 стр. Уредник.

48.	 Рударство и геологија данас, Рударски 
институт Београд, Академија инжењер-
ских наука Србије и Балканска академија 
рударских наука, ISBN 978-99955-681-7-
7, COBISS.RS-ID 6803736, doi: 10.25075/
SI.2018, Београд, 2018, 418 стр. Председник 
научног савета и уредник.

49.	 VIII Balkan mining congress, Proceedings of 
the Congress, Mining Institute Belgrade Ltd, 
ISBN 978-86-82673-21-7, DOI: 10.25075/
BMC.2022.00, Београд, 2022, 804 стр. Председ-
ник Међународног координационог комите-
та, Националног научног савета и уредник.
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НАУЧНИ И  
РАЗВОЈНО-ИСТРАЖИВАЧКИ ПРОЈЕКТИ

1.	 Формирање информационог система (бан-
ке података) резултата геолошких истраж-
них радова у ср србији - Студија увођења 
ИС. Самоуправне интересне заједнице за 
геолошка истраживања Београда и СР Ср-
бије, 1983-1984. Руководилац.

2.	 Формирање информационог система (бан-
ке података) резултата геоло[ких истраж-
них радова у СР Србији - Студија о избору 
рачунарског система. Самоуправне инте-
ресне заједнице за геолошка истраживања 
Београда и СР Србије, 1984-1985. Руково-
дилац.

3.	 Прва фаза Студије: Математичко модели-
рање стања и динамике подземних вода у 
функцији експлоатације лежишта повр-
шинским копом – Алгоритам и софтвер за 
симулацију рада пројектованог система од-
водњавања, за вођење и управљање процеса 
одводњавања. Рударско енергетско инду-
стријски комбинат Колубара, Радна орга-
низација Колубара пројект и Самоуправна 
интересна заједница за геолошка истражи-
вања Београда, 1985-1986. Руководилац, ау-
тор алгоритма и софтверског пакета.

4.	 Студија: Развој методологије техноеконом-
ске оцене у елаборатима рудних резерви не-
металичних минералних сировина. Само-
управна интересна заједница за геолошка 
истраживања Београда и Геозавод Београд, 
1984-1985. Консултант и истраживач.

5.	 Развој математичко-моделске концепције 
софтверског система за геостатичке про-
рачуне стабилности косина. Пројектно 
истраживачка радна организација Косо-
вопројект, Завод за геотехнику, Београд, 
1984-1985. Руководилац, аутор алгоритма 
и софтвера.

6.	 Научно‑истраживачки пројекат: Анализа и 
оцена тачности савремених приступа про-
рачуну рудних резерви. Самоуправна инте-
ресна заједница за геолошка истраживања 
Београда и Геозавод Београд. Истраживања 
реализована у оквиру  научне сарадње са 
чланицама Савета за узајамну економску по-
моћ  (акроним СЕВ, од рус. Совет экономи-

ческой взаимопомощи), Београд, 1985‑1986. 
Руководилац југословенског  тима.

7.	 Примена стохастичког приступа - Методе 
Монте Карло код прорачуна рудних резерви. 
Геозавод и Самоуправна интересна заједни-
ца за геолошка истраживања Београда, 1985-
1986. Руководилац, аутор методологије.

8.	 Примена методе коначних елемената код 
геостатичких прорачуна. Самоуправна 
интересна заједница за геолошка истражи-
вања Београда, 1986. Руководилац.

9.	 Студија: Струјање изданских вода нуме-
ричким методама уз примену рачунара. 
Рударско енергетско индустријски комби-
нат Колубара, Радна организација Колуба-
ра пројект. Наставак истраживања по теми 
под бројем 3, 1987-1988. Руководилац, ау-
тор софтверског пакета.

10.	 Развој математичко-моделског приступа 
програмског система ГЕОМАТ’ за матема-
тичко моделирање просторних промена 
геолошких обележја лежишта и прорачун 
рудних резерви. ИНКОС Приштина, 1987. 
Аутор матетатичког модела, алгоритма 
и софтверског пакета.

11.	 Студија: Принципи примене математич-
ких метода и рачунара при проценама, 
истраживањима, прорачунима резерви 
и геолошко-економској оцени лежишта 
минерлних сировина. Самоуправне инте-
ресне заједнице за геолошка истраживања 
Београда и СР Србије, (Изв. 185 стр). Ау-
тор матетатичког модела, алгоритма и 
софтверског пакета.

12.	 Идејни пројекат специјализованог систе-
ма научно-технолошких информација ју-
гославије за геологију и рударство. Репу-
бличка самоуправна интересна заједница 
за науку, 1989. Руководилац.

13.	 Идејна концепција развоја информацио-
ног система Савезног геолошког завода. 
1989. Аутори С. Вујић и Д. Миловановић.

14.	 Научни пројекат креирање база података за 
геологију и рударство у оквиру ССНТИЈ-ГР, 
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(од Специјализовани систем научних и тех-
нолошких инфпрмација Југославије – гео-
логија и рударство) развој виших облика 
информисања и сарадње са релевантним 
иностраним институцијама. Републички 
фонд за науку, 1990. Руководилац.

15.	 Научни пројекат: Експертски систем за 
геостатичке прорачуне у површинској екс-
плоатацији.  Републички фонд за геолошка 
истраживања, 1989. Руководилац.

16.	 Научни пројекат: Истраживање услова за-
гађивања поземних вода као последица од-
лагања пепела и шљаке из термоелектрана. 
Републички фонд за геолошка истражи-
вања, 1989-1993. Руководилац.

17.	 Научни пројекат: Рачунарски приступ троди-
мензионалне моделске анализе стабилности 
падина и косина. Републички фонд за гео-
лошка  истраживања, 1989-1992. Руководилац.

18.	 Научни пројекат: Апликативност конач-
них елемената код геостатичких прорачу-
на у рударству. Насатавак истраживања по 
теми 8. Републички фонд за геолошка ис-
траживања, 1989 -1990. Руководилац.

19.	 Научни пројекат: Оптимални модел гео-
лошко-економске и техно-економске оце-
не појава и лежишта металичних и немета-
личних минералних сировина. Републич-
ки фонд за геолошка истраживања, 1989-
1992. Руководилац.

20.	 Студија: Истраживања услова загађивања 
подземних вода као последица одлагања 
пепела и шљаке из термоелектрана. Елек-
тропривреда Србије, Фонд за геолошка ис-
траживања, 1992-1993. Руководилац.

21.	 Научни пројекат: Специјализовани систем 
научно-технолошких информација за гео-
логију и рударство. Савезно министарство 
науке и Републички фонд за геолошка истра-
живања, 1992-1994. Руководилац пројекта.

22.	 Научни пројекат: Угаљ Републике Србије – 
Основна енергетска сировина у перспекти-
ви до 2005. и даље до 2020, Потпројекат II: 
Истраживања у циљу унапређења технике 
и технологије при површинској експлоа-
тацији угља, Тема 2.5: Моделска, експери-
ментална и индустријска истраживања 
негативних утицаја рударских радова и 
система одводњавања на ужу и ширу зону 
површинског копа, ради дефинисања мера 

заштите земљишта и објеката. Министар-
ство за науку и технологију Републике Ср-
бије, 1994-1997. Руководилац теме.

23.	 Стратешки технолошки пројекат 
С.2.05.20.042: Нове технологије и повећање 
ефикасности постојећих технологија у по-
вршинској експлоатацији угља. Потпроје-
кат: Катастар појава и лежишта минерал-
них сировина Југославије.,  Министарство 
за науку и технологију Р. Србије, 1995-1997. 
Руководилац потпројекта.

24.	 Стратешки технолошки пројекат 
С.5.03.67.297: Мултиваријабилни системи 
управљања, регулације и надзора фамилије 
роторних багера и БТО комплекса  - Си-
стем управљања, регулације и аквизиције 
података претоварних мостова и одлагача 
и графички систем управљања базама по-
датак. Министарство за науку и техноло-
гију Р. Србије, 1995-1997. Руководилац.

25.	 Иновациони пројекат И.5.1295:  Произ-
водно-технолошке иновације у циљу по-
већања производње и искоришћења мине-
рала бакра и племенитих метала у Руднику 
бакра Мајданпек. Министарство за науку и 
технологију Р. Србије, 1997. Руководилац.

26.	 Научни пројекат НИП 08М08М1: Нове 
технологије, методе и феномени експло-
атације и прераде металичних и немета-
личних минералних сировина. Пројекат 
Ц, Потпројекат Ц-4: Истраживање и развој 
мултиваријабилних инжењерско-матема-
тичких метода планирања, пројектовања 
и управљања производним комплексима 
металичних и неметаличних минералних 
сировина.,  Министарства за науку и тех-
нологију Р. Србије, 1996-2000. Руководилац.

27.	 Научни пројекат НИП 08М07: Истраж-
вање нових технологија и метода експло-
атације, опреме и управљачких система 
у циљу рационалног искоришћења енер-
гетских минералних сировина. Пројекат 
Б, Потпројекат Б-4: Теоретска, моделска 
и експериментална истраживања система 
управљања експлоатационим комплек-
сима енергетских минералних сировина. 
Министарство за науку и технологију Р. 
Србије, 1996-2000. Руководилац.

28.	 Технолошки стратешки пројекат ТСИ 401: 
Испитивање негативних утицаја површин-
ске експлоатације минералних сировина и 
могућност рекултивације. Савезно мини-
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старства за науку, развој и животну среди-
ну, 1994-1998. Руководилац.

29.	 Технолошки стратешки пројекат ТСИ 402: 
Прогноза и оцена резерви и ресурса чвр-
стих минералних сировина југославије. 
Савезно министарство за науку, развој и 
животну средину, 1994-1998. Руководилац 
областиа математичко-моделска анализа 
и обрада података.

30.	 Стратешки технолошки пројекат 
С.2.09.25.0055: Унапређење технологија у 
области нафте и природног гаса. Потпроје-
кат ПП-1: Унапредјење технологија произ-
водње и припреме нафте и природног гаса. 
Министарства за науку и технологију Р. 
Србије, 1997-2001. Истраживач.

31.	 Студија: Утврдјивање експлоатационог 
века капиталне рударске опреме на повр-
шинским коповима угља Електропривреде 
Србије – I фаза (Роторни багери). Елек-
тропривреда Србије Дирексција за произ-
водњу угља и Дирекција за развој и инве-
стиције, 1999-2000. Руководилац.

32.	 Систем за праћење возила са стационар-
ним и мобилним центром. Институт Ми-
хајло Пупин Београд, инвеститор ВП 8634-
4, 2000-2001. Члан истраживачког тима.

33.	 Научни пројекат НП ЕЕ301-96А:  Енергет-
ска и еколошка ефикасност БТО комплеса 
ПК Мајдан III Потисје Кањижа. Нацио-
нални програм енергетске ефикасности. 
Министарство науке и заштите животне 
средине Р. Србије, 2002-2003. Руководилац.

34.	 Систем за праћење возила ЈКП Београд-
ски  водовод и канализација. Институт 
Михајло Пупин Београд, инвеститор Јавно 
комунално предузеће Београдски водовод 
и канализација, 2002-2003. Члан истражи-
вачког тима.

35.	 Студија: Оправданост селективног откопа-
вања и одлагања откривке (I фаза). Елек-
тропривреда Србије,  Дирекција за развој 
и инвестиције, 2003-2004. Руководилац.

36.	 Систем за праћење возила ЈКП Новосад-
ски  водовод и канализација. Институт 
Михајло Пупин Београд, Инвеститор ЈКП 
Новосадски водовод и канализација, 2003-
2004. Члан истраживачког тима.

37.	 Пројекат ЕЕ 102-154А: Адаптивни рачу-
нарски подржан надзорно-управљачки 

модел система за одводњавање површин-
ског копа угља Дрмно (I фаза). Нацио-
нални програм енергетске ефикасности. 
Министарство науке и заштите животне 
средине Р. Србије, Електропривреда Ср-
бије, Рударски басен Костолац, 2003-2005. 
Руководилац.

38.	 Студија: Оправданост селективног откопа-
вања откривке (II фаза) - Информациона 
логистика рекултивације, ревитализације и 
просторног уређења експлоатационих поља 
рудника угља Електропривреде Србије.  Елек-
тропривреде Србије Дирекција за стратегију 
и инвестиције, 2005-2006. Руководилац.

39.	 Студија: Изводљивост конверзије угља 
у гасовито гориво технологијом подзем-
не гасификације у лежиштима Србије и 
Црне Горе. East Point Holdings, Ltd. Nicosia 
Cyprus, 2006. Руководилац.

40.	 Студија: Успостављање рачунарски подр-
жаног информационо-управљачког систе-
ма Јавног предузећа Површински копови 
Костолац. Универзитет у Београду Рудар-
ско-геолошки факултет (РГФ 14/286) и 
Електропривреда Србије (ЕПС II-275/4). 
2006-2007. Руководилац.

41.	 Пројекат ЕЕ 232009: ГПС подржани, систем 
за надзор и праћење енергетских и техно-
лошких параметара у површинској експло-
атацији и сличним привредно-технолош-
ким целинама. Национални програм енер-
гетске ефикасности. Министарство науке и 
заштите животне средине Р. Србије, ХИП Пе-
трохемије Панчево, Алас-Камен  Површински 
коп Јазовник, Информатика Београд, Ливона 
ГИС Београд. 2005-2008. Руководилац.

42.	 Пројекат НПТР 17208: Истраживање 
адаптивности експлоатационих процеса 
минералних сировина за опекарску инду-
стрију у циљу побољшања ефективности, 
ефикасности и еколошке безбедности про-
изводних система. Национални програм 
технолошког развоја. Министарство на-
уке и заштите животне средине Р. Србије, 
2009-2010. Руководилац.

43.	 Пројекта ТР 33044: Мониторинг и адаптив-
но управљање ризиком у  површинској ек-
сплоатацији минералних сировина. Про-
грам истраживања у области технолошког 
развоја. Министарство просвете и науке 
Републике Србије, 2011-2014. Руководилац 
(до 1. 10. 2012.)
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ДОКТОРСКЕ  ДИСЕРТАЦИЈЕ  
И МАГИСТАРСКЕ ТЕЗЕ

ДОКТОРСКЕ  ДИСЕРТАЦИЈЕ 

1.	 Љубомир Вукајловић: Утицај промене па-
раметара и показатеља метода масовног 
добијања на техничко-економске ефекте 
при експлоатацији сиромашне руде у Руд-
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цног песка Рготина, 1978. Главни и одговор-
ни пројектант.

18.	 Техничко-технолошко решење санације 
клизишта и даље експлоатације глине на 
Површинском копу Стојник Младеновац, 
1978. Пројектант.

19.	 Пројекат одлагалишта на Површинском 
копу Стрезовци Косовска Каменица, 1978. 
Пројектант. 

20.	 Технички пројекат отварања лежишта 
шљунка Ковин, Ковин.1979. Пројектант.

21.	 Главни рударски пројекат Површинске ек-
сплоатације глине лежишта Ландовица код 
Призрена. 1979. Пројектант.

22.	 Главни рударски пројекат површинске екс-
плоатације глине лежишта Беле воде, Доње 
Црниљево, СОУР ХИ Зорка Шабац, 1980. 
Главни и одговорни пројектант. 

23.	 Идејни пројекат рекултивације Површин-
ског копа Боровица Рудника угља Пљевља, 
1980. Пројектант рударског дела.
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24.	 Главни рударски пројекат површинске ек-
сполатације кварца у лежишту Млекомин-
ци код Босилеграда. 1981. Главни и одговор-
ни пројектант.

25.	 Главни рударски пројекат површинске екс-
плоатације лежишта глине Збегови – Доње 
Црниљево, СОУР ХИ Зорка Шабац, 1982. 
Главни и одговорни пројектант.

26.	 Технички пројекат рекултивације повр-
шинских копова Беле воде, Размановица 
и Јовановића брдо, ДП Зорка неметали и 
грађевински материјали Шабац, 1982. Глав-
ни и одговорни пројектант.

27.	 Допунски рударски пројекат Површинског 
копа кречњака Сићевачка Клисура Остро-
вица, 1983. Главни и одговорни пројектант.

28.	 Допунски рударски пројекат Површинског 
копа трахита Сребро, Војводина пут Нови 
Сад, Рудници неметала Раковац,  1992. 
Главни и одговорни пројектант.

29.	 Допунски рударски пројекат Површинског 
копа трахита Сребро, Технички пројекат – 
Технолошки део, постројења за дробљење 
трахита на Површинском копу Сребро, 
Војводина пут Нови Сад, Рудници немета-
ла Раковац, 1992. Руководилац пројекта.

30.	 Допунски рударски пројекат Површинског 
копа трахита Сребро,  Технички пројекат 
– Машински део, постројења за дробљење 
трахита на Површинском копу Сребро, 
Војводина пут Нови Сад, Рудници немета-
ла Раковац, 1992. Руководилац пројекта.

31.	 Допунски рударски пројекат Површинског 
копа трахита Сребро, Технички пројекат – 
Електро део, постројења за дробљење тра-
хита на Површинском копу Сребро, Војво-
дина пут Нови Сад, Рудници неметала Ра-
ковац, 1992. Руководилац пројекта.

32.	 Допунски рударски пројекат Површинског 
копа трахита Сребро, Технички пројекат – 
Грађевински део, постројења за дробљење 
трахита на Површинском копу Сребро, 
Војводина пут Нови Сад, Рудници немета-
ла Раковац, 1992. Руководилац пројекта.

33.	 Модификовано решење Идејног пројекта 
рекултивације и ревитализације простора 
захваћеног површинском експлоатацијом 
глине на локалитетима Мајдан I и Мајдан 
II у Кањижи, Потисје Кањижа а.д, 2003. Ру-
ководилца пројекта.

34.	 Главни рударски пројекат површинске екс-
плоатације глине у лежишту Мајдан III код 
Кањиже, 1995.  Главни и одговорни пројек-
тант.

35.	 Идејни пројекат рекултивације и ревита-
лизације простора захваћених површин-
ском експлоатацијом глина на локалитети-
ма Мајдан I и II Потисје Кањижа а.д, 1997. 
Главни и одговорни пројектант.

36.	 Главни рударски пројекат Површинског 
копа кречњака Јазовник, ХК Зорка, Зорка 
неметали и грађевински материјали Ша-
бац, 1997. Главни и одговорни пројектант.

37.	 Технички пројекат – Технолошки део, по-
стројења за дробљење кречњака на Повр-
шинском копу Јазовник, ХК Зорка, Зорка 
неметали и грађевински материјали Ша-
бац, 1997. Главни и одговорни пројектант.

38.	 Технички пројекат – Машински део, по-
стројења за дробљење кречњака на Повр-
шинском копу Јазовник, ХК Зорка, Зорка 
неметали и грађевински материјали Ша-
бац, 1997. Руководилац пројекта.

39.	 Технички пројекат – Електро део, по-
стројења за дробљење кречњака на Повр-
шинском копу Јазовник, ХК Зорка, Зорка 
неметали и грађевински материјали Ша-
бац, 1997. Руководилац пројекта.

40.	 Технички пројекти – Грађевински део, по-
стројења за дробљење кречњака на Повр-
шинском копу Јазовник, ХК Зорка, Зорка 
неметали и грађевински материјали Ша-
бац, 1997. Руководилац пројекта.

41.	 Пројекат рекултивације и ревитализа-
ције и анализа утицаја Површинског копа 
кречњака Јазовник, ХК Зорка, Зорка не-
метали и грађевински материјали Шабац, 
1997. Главни и одговорни пројектант.

42.	 Технички пројекат транспортног система 
са тракама за транспорт глине са Повр-
шинског копа Мајдан III, Потисје Кањижа 
а.д, 1998. Главни и одговорни пројектант.

43.	 Пројекат изведеног стања БТО комплекса 
Површинског копа Мајдан III, Потисје Кањи-
жа а.д, 2000. Главни и одговорни пројектант.

44.	 Технички пројекат реконструкције одлага-
ча ДМО 800 БТО комплекса Површинског 
копа Мајдан III, Потисје Кањижа а.д, 2000. 
Руководилац пројекта.
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45.	 Технички пројекат продужења етаж-
них транспортера ЕТ-1 и ЕТ-2 на Повр-
шинском копу глине Мајдан III, Потисје 
Кањижа а.д, 2001. Главни и одговорни 
пројектант. 

46.	 Главни рударски пројекат за трајну обу-
ставу радова на Површинском копу  глине  
Гарајевац Запад, ИГМ Полет Нови Бечеј, 
2001. Главни и одговорни пројектант. 

47.	 Пројекат рекултивације и просторног 
уређења депресије Површинског копа Га-
рајевац Запад, ИГМ Полет Нови Бечеј, 
2001. Главни и одговорни пројектант. 
Пројекат награђен на X Салону урбанизма 
Републике Србије 2001. године.

48.	 Пројекат о експлоатацији лежишта глине 
Мајдан III, Потисје Кањижа ад, Кањижа, 
2002. Главни и одговорни пројект. 

49.	 Елаборат о резервама и квалитету опе-
карских минералних сировина у лежишту 
Мајдан III, Потисје Кањижа а.д, 2002. Руко-
водилац пројекта.

50.	 Анекс Елабората о резервама на основу ре-
зултата доистраживања југозападног дела 
лежишта Мајдан III, Потисје Кањижа а.д, 
2002. Руководилац пројекта.

51.	 Елаборат о квалитету и резервама глине у 
лежишту Грајевац Исток. АД Полет ИГК 
Нови Бечеј, 2002. Руководилац пројекта. 

52.	 Допунски рударски пројекат Површинског 
копа глине Мајдан III, Потисје Кањижа а.д, 
2002. Главни и одговорни пројектант.

53.	 Анекс Техничког пројекта продужења 
етажних транспортера ЕТ-1 и ЕТ-2 на 
Површинском копу глине Мајдан III, По-
тисје Кањижа а.д, 2003. Главни и одговорни 
пројектант.

54.	 Анализа утицаја на животну средину и 
мере заштите – Рекултивација експлоата-
ционог поља  Површинског копа Мајдан 
III, Потисје Кањижа а.д, 2003. Руководилац 
пројекта.

55.	 Елаборат о квалитету и резервама опекар-
ске сировине лежишта ИГМ Рума. ИГМ 
Рума, 2003. Руководилац.

56.	 Пројекат одлагалишта Површинског копа 
кречњака Јазовник. Зорка-Неметали Ша-
бац, 2003. Главни и одговорни пројектант.

57.	 Упрошћени пројека експлоатације опекар-
ске глине на површинском копу Гарајевац 
Исток, ИГМ Полет Нови Бечеј, 2004. Глав-
ни и одговорни пројектан.

58.	 Технички пројекат електро-енергетског 
снабдевања површинског копа Гарајевац 
Исток, ИГМ Полет Нови Бечеј, 2004. Руко-
водилац пројекта.

59.	 Технчки пројекат депоније глине у инду-
стријском кругу Потисја, Потисје Кањижа 
а.д, 2004. Главни и одговорни пројектант.

60.	 Пројекат експлоатације лежишта глине 
Средња страна, ИГМ Полет Нови Бечеј, 
2005. Руководилац пројекта. 

61.	 Главни рударски пројекат Површинског 
копа опекраске сировине Калварија. ИГМ 
Југобанат Банатски Карловац, 2004. Главни 
и одговорни пројектан.

62.	 Пројекат експлатације.лежишта опекраске 
сировине Калварија.  ИГМ Југобанат Ба-
натски Карловац, 2004. Главни и одговорни 
пројектанц.

63.	 Анализа утицаја на животну средину По-
вршинског копа Калварија. ИГМ Југобанат 
Банатски Карловац, 2004. Главни и одговор-
ни пројектанц.

64.	 Главни рударски пројекат површинског 
копа кречњака Волујац. Интер-коп Мишар 
Шабац, 2005. Главни и одговорни пројек-
тант. 

65.	 Пројекат складишта експлозива и минских 
каписли Површинског копа кречњака Ја-
зовник, ХК Зорка, Зорка неметали и грађе-
вински материјали Шабац, 2005. Главни и 
одговорни пројектант.

66.	 Главни пројекат затварања Површинског 
копа Кишњева глава, Војводинапут Руд-
ници неметала Раковац Нови Сад и Зорка 
Алас камен Шабац, 2005. Главни и одговор-
ни пројектант.

67.	 Главни пројекат затварања Површинског 
копа Кишњева глава – Технички проје-
кат разраде технологије извођења радова, 
Војводинапут Рудници неметала Раковац 
Нови Сад и Зорка Алас камен Шабац, 2005. 
Главни и одговорни пројектант.

68.	 Главни пројекат затварања Површинског 
копа Кишњева глава – Технички пројекат 
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демонтаже опреме и инсталација, Војво-
динапут Рудници неметала Раковац Нови 
Сад и Зорка Алас камен Шабац, 2005. Глав-
ни и одговорни пројектант.

69.	 Главни пројекат затварања Површинског 
копа Кишњева глава – Техноекономска 
анализа оправданости трајне обуставе 
радова, Војводинапут Рудници неметала 
Раковац Нови Сад и Зорка Алас камен 
Шабац, 2005. Главни и одговорни пројек-
тант.

70.	 Пројекат рекултивације и просторног 
уређења  Површинског копа Кишњева гла-
ва. Војводинапут Рудници неметала Рако-
вац Нови Сад и Зорка Алас камен Шабац, 
2005. Руководилац пројектант.   

71.	 Допуна (Анекс I) Главног пројекта затва-
рања Површинског копа Кишњева глава. 
АД Алас-Раковац Нови Сад и Зорка Алас 
камен Шабац, 2005. Главни и одговорни 
пројектант.

72.	 Главни рударски пројекат за трајну обу-
ставу радова на Површинском копу трахи-
та Кишњева глава Раковац, Фрушка гора: 
Максимални захват, Варијанта А. АД Алас 
Раковац Нови Сад и Зорка Камен Алас Ша-
бац, 2005. Главни и одговорни пројектант.   

73.	 Главни рударски пројекат за трајну обу-
ставу радова на Површинском копу трахи-
та Кишњева глава Раковац, Фрушка гора: 
Максимални захват, Варијанта Б – макси-
мални захват. АД Алас Раковац Нови Сад 
и Зорка Камен Алас Шабац, 2005. Главни и 
одговорни пројектант. 

74.	 Пројекат рекултивације и просторног 
уређења Површинског копа трахита Кишње-
ва глава на Фрушкој гори.АД Алас-Раковац, 
2005.  Главни и одговорни пројектант.      

75.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнео-
тино, Књига I: Основна концепција отва-
рања експлоатације и развоја површинског 
копа, РЕК Битољ, 2006. Паралелна ревизија 
пројекта, руководилац тима.

76.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнео-
тино, Књига II/1: Технички пројекат усека 
отварања и формирања етажа, РЕК Битољ, 
2006.  Паралелна ревизија пројекта, руко-
водилац тима.

77.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнео-
тино, Књига II/2: Технички пројекат иско-
па откривке, РЕК Битољ, 2006.  Паралелна 
ревизија пројекта, руководилац тима.

78.	 Главни рударски пројекат отварања и 
експлоатације Површинског копа Брод 
Гнеотино, Књига II/3: Технички пројекат 
откопавања угља, РЕК Битољ, 2006.  Па-
ралелна ревизија пројекта, руководилац 
тима.

79.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнеоти-
но, Књига II/4: Технички пројекат откопа-
вања откривке, РЕК Битољ, 2006. Паралелна 
ревизија пројекта, руководилац тима.

80.	 Главни рударски пројекат отварања и 
експлоатације Површинског копа Брод 
Гнеотино, Књига II/5: Технички пројекат 
транспорта угља и међуслојне јалови-
не, РЕК Битољ, 2006. Паралелна ревизија 
пројекта, руководилац тима.

81.	 Главни рударски пројекат отварања и 
експлоатације Површинског копа Брод 
Гнеотино, Књига II/6: Технички пројекат 
спољашњег одлагалишта, РЕК Битољ, 2006. 
Паралелна а ревизија пројекта, руководи-
лац тима.

82.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнео-
тино, Књига II/7: Технички пројекат уну-
трашњег одлагалишта, РЕК Битољ, 2006. 
Паралелна ревизија пројекта, руководилац 
тима.

83.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнео-
тино, Књига III: Технички пројекат транс-
портног система за угаљ од ПК до ТЕ, РЕК 
Битољ, 2006. Паралелна ревизија пројекта, 
руководилац тима.

84.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнео-
тино, Књига IV: Технички пројекат путе-
ва, РЕК Битољ, 2006. Паралелна ревизија 
пројекта, руководилац тима.

85.	 Главни рударски пројекат отварања и 
експлоатације Површинског копа Брод 
Гнеотино, Књига V: Геомеханички проје-
кат, РЕК Битољ, 2006. Паралелна ревизија 
пројекта, руководилац тима.
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86.	 Главни рударски пројекат отварања и 
експлоатације Површинског копа Брод 
Гнеотино, Књига VI: Пројекат заштите 
површинског копа од површинских и под-
земних вода, РЕК Битољ, 2006. Паралелна 
ревизија пројекта, руководилац тима.

87.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнео-
тино, Књига VII: Пројекат рекултивације, 
РЕК Битољ, 2006. Паралелна ревизија 
пројекта, руководилац тима.

88.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнео-
тино, Књига VIII: Пројекат инфраструктур-
них објеката, РЕК Битољ, 2006. Паралелна 
ревизија пројекта, руководилац тима.

89.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације Површинског копа Брод Гнео-
тино, Књига IX: Пројекат диспечерско-у-
прављачког система, РЕК Битољ, 2006. Пара-
лелна ревизија пројекта, руководилац тима.

90.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације Површинског копа Брод Гне-
отино, Књига X: Пројекат експроприја-
ције, РЕК Битољ, 2006. Паралелна ревизија 
пројекта, руководилац тима.

91.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације Површинског копа Брод Гне-
отино, Књига XI: Пројекат организације 
рада, РЕК Битољ, 2006. Паралелна ревизија 
пројекта, руководилац тима.

92.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације Површинског копа Брод Гне-
отино, Књига XII: Термин план акивно-
сти, РЕК Битољ, 2006. Паралелна ревизија 
пројекта, руководилац тима.

93.	 Упрошћени рударски пројекат експлоата-
ције глине на Површинском копу Гарајевац 
Исток, ИГМ Полет Нови Бечеј, 2006. Глав-
ни и одговорни пројектант.   

94.	 Главни рударски пројекат трајне обуста-
ве радова на Површинском копу трахита 
Сребро Лединци, Варијанта А, Аласа Рако-
вац и Зорка Алас Камен Шабац, 2006. Глав-
ни и одговорни пројектант 

95.	 Главни рударски пројекат трајне обуста-
ве радова на Површинском копу трахита 
Сребро Лединци, Варијанта Б – макси-
мални зхват, Аласа Раковац и Зорка Алас 

Камен Шабац, 2006. Главни и одговорни 
пројектант   

96.	 Пројекат рекултивације и просторног 
уређења Површинског копа трахита Сре-
бро Лединци, Лединци, Аласа Раковац и 
Зорка Алас Камен Шабац, 2006. Главни и 
одговорни пројектант.

97.	 Елаборат о резервама и квалитету опекар-
ских минералних сировина лежишта Мај-
дан III, Потисје Кањижа а.д, 2007. Руково-
дилац пројекта.  

98.	 Главни пројекат затварања Површинског 
копа Кишњева глава на Фрушкој гори. АД 
Алас-Раковац, 2008. Главни и одговорни 
пројектант.

99.	 Елаборат о резервама и квалитету опе-
карских минералних сировина у лежишту 
Мајдан III, Потисје Кањижа а.д, 2007. Руко-
водилац пројекта.    

100.	 Главни рударски пројекат затварања По-
вршинског копа трахита Кишњева глава 
на Фрушкој гори. АД Алас-Раковац, 2008.  
Главни и одговорни пројектант.

101.	 Главни пројекат затварања Површинског 
копа Кишњева глава на Фрушкој гори:Тех-
нички пројекат демонтаже опреме и ин-
сталација. АД Алас Раковац, 2008. Главни и 
одговорни пројектант.

102.	 Главни пројекат затварања Површинског 
копа Кишњева глава на Фрушкој гори: Тех-
ноекономска анализа оправданости трајне 
обуставе радова. АД Алас Раковац, 2008. 
Главни и одговорни пројектант.      

103.	 Главни пројекат затварања Површин-
ског копа Кишњева глава на Фрушкој 
гори: Пројекат рекултивације и простор-
ног уређења Површинског копа трахи-
та Кишњева глава на Фрушкој гори.АД 
Алас-Раковац, 2008.  Главни и одговорни 
пројектант. 

104.	 Анекс пројекта рекултивације Површин-
ског копа Кишњева глава. АД Алас-Рако-
вац Нови Сад, 2007. Главни и одговорни 
пројектант. 

105.	 Допунски рударски пројекат транспорта 
од Површинског копа Гарајевац Исток до 
индустријског комплекса Полета. ИГК По-
лет Нови Бечеј, 2008. Главни и одговорни 
пројектант.            
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106.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига I  Основна кон-
цепција отварања, развоја и експлоатације 
Подинске угљене серије. А. Д. Електране 
Македоније Скопље,  РЕК Битољ,  2008 – 
2009. Руководилац пројекта.

107.	 Анекс Основне концепције отварања, 
развоја и експлоатације Подинске угље-
не серије Књига I, Главни рударски 
пројекат отварања и експлоатације угља 
подинске угљене серије – Рудник Суво-
дол.  А. Д. Електране Македоније Ско-
пље,  РЕК Битољ,  2008 – 2009. Руководи-
лац пројекта.

108.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига II/1  Технички 
пројекат усека отварања, 2008 – 2009.  Ру-
ководилац пројекта.

109.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол:  Књига II/2 Технички 
пројекат откопавања јаловине.  А. Д. Елек-
тране Македоније Скопље,  РЕК Битољ,  
2008 – 2009.  Руководилац пројекта.

110.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига II/3 Технички 
пројекат откопавања угља, РЕК Битољ.  А. 
Д. Електране Македоније Скопље,  РЕК Би-
тољ,  2008 – 2009.  Руководилац пројекта.

111.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига II/4 Технички 
пројекат селективног откопавања.  А. Д. 
Електране Македоније Скопље,  РЕК Би-
тољ,  2008 – 2009.  Руководилац пројекта.

112.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига II/5 Технички 
пројекат транспорта угља, РЕК Битољ.  А. 
Д. Електране Македоније Скопље,  РЕК Би-
тољ,  2008 – 2009.  Руководилац пројекта. 

113.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига II/6 Технички 
пројекат транспорта јаловине, РЕК Би-
тољ.  А. Д. Електране Македоније Скопље,  
РЕК Битољ,  2008 – 2009.  Руководилац 
пројекта.

114.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига II/7 Технички 
пројекат формирања и развоја спољашњег 
одлагалишта.  А. Д. Електране Македоније 
Скопље,  РЕК Битољ,  2008 – 2009.  Руково-
дилац пројекта.

115.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол:  Књига II/8 Технички 
пројекат формирања и развоја унутрашњег 
одлагалишта, РЕК Битољ, 2008 – 2009. Ру-
ководилац пројекта.

116.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига III Технички 
пројекат приступних путева, РЕК Битољ, 
2008 – 2009.  Руководилац пројекта.

117.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације угља подинске угљене серије – 
Рудник Суводол: Књига IV Геомеханички 
пројекат стабилности радних и завршних 
косина копа и одлагалишта.  А. Д. Електра-
не Македоније Скопље,  РЕК Битољ,  2008 
– 2009.  Руководилац пројекта

118.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације угља подинске угљене серије – 
Рудник Суводол: Књига V Пројекат зашти-
те копа од површинских и подземних вода, 
РЕК Битољ.  А. Д. Електране Македоније 
Скопље,  РЕК Битољ,  2008 – 2009.  Руково-
дилац пројекта.

119.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига VI Пројекат ре-
култивације земљишта и уређења просто-
ра.  А. Д. Електране Македоније Скопље,  
РЕК Битољ,  2008 – 2009.  Руководилац 
пројекта.

120.	 Главни рударски пројекат отварања и екс-
плоатације угља подинске угљене серије – 
Рудник Суводол: Књига VII Пројекат ути-
цаја Површинског копа  Подинска угљена 
серија на животну средину.  А. Д. Електра-
не Македоније Скопље,  РЕК Битољ,  2008 
– 2009.  Руководилац пројекта.

121.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол:  Књига IX Пројекат ор-
ганизације рада на производњи и помоћ-
ним активностима.  А. Д. Електране Маке-
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доније Скопље,  РЕК Битољ,  2008 – 2009.  
Руководилац пројекта.

122.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига X Пројекат (обје-
дињеног) диспечерско-управљачког систе-
ма рудника Суводол, ПУС и Брод Гнеоти-
но.  А. Д. Електране Македоније Скопље,  
РЕК Битољ,  2008 – 2009.  .  Руководилац 
пројекта.

123.	 Главни рударски пројекат отварања и ек-
сплоатације угља подинске угљене серије 
– Рудник Суводол: Књига XI Термин план 
активности, РЕК Битољ.  А. Д. Електране 
Македоније Скопље,  РЕК Битољ,  2008 – 
2009.  Руководилац пројекта.

124.	 Пројекат рекултивације површинског копа 
Сребро. АД Аласа-Раковац, 2009. Главни и 
одговорни пројект

125.	 Допунски рударски пројекат експлоата-
ције опекарске сировине лежишта Стра-
жилово, Стражилово доо ИГМ Сремски 
Карловци, 2009 – 2010. Главни и одговорни 
пројектант

126.	 Пројекат рекултивације деградираног 
земљишта на простору Површинског копа 
опекарских сировина Стражилово, Стра-
жилово доо ИГМ Сремски Карловци, 2009 
–  2010. Главни и одговорни пројектант

127.	 Упрошћени рударски пројекат стабилне 
ДРЕНЧЕР инсталације за аутоматско га-
шење пожара водом на тракастим транс-
портерима Т8 И Т9: Технолошко-машин-
ски део, Дробилана Тамнава Источно поље 
Површински коп Барошевац, Цептинг доо, 
Нови Београд, 2011. Руководилац пројекта.

128.	 Елаборат о резервама и квалитету опе-
карских минералних сировина лежишта 
Гарајевац Исток, ИГМ Полет Нови Бечеј, 
2011. Руководилац.  

129.	 Допунски рударски пројекат магацина екс-
плозива и магацина иницијалних средста-
ва на Површинском копу Јазовник. ТОП-
КАЛК, 2011. Главни и одговорни пројектант.

130.	 Упрошћени рударски пројекат стабилне 
ДРЕНЧЕР инсталације за аутоматско га-
шење пожара водом на тракастим транс-
портерима Т8 И Т9: Архитектонско-грађе-
вински део, Дробилана Тамнава Источ-

но поље Површински коп Барошевац, 
Цептинг доо, Нови Београд, 2011. Руково-
дилац пројекта.

131.	 Упрошћени рударски пројекат стабилне 
ДРЕНЧЕР инсталације за аутоматско га-
шење пожара водом на тракастим транс-
портерима Т8 И Т9: Електро део – напајање, 
Дробилана Тамнава Источно поље Повр-
шински коп Барошевац, Цептинг доо, Нови 
Београд, 2011. Руководилац пројекта.

132.	 Упрошћени рударски пројекат стабилне 
ДРЕНЧЕР инсталације за аутоматско га-
шење пожара водом на тракастим транс-
портерима Т8 И Т9:  Електро део – ауто-
матизација, Дробилана Тамнава Источ-
но поље Површински коп Барошевац, 
Цептинг доо, Нови Београд, 2011. Руково-
дилац пројекта.

133.	 Допунски рударски пројекат Површинског 
копа кречњака Јазовник, Интер-Коп Мишар, 
Шабац, Рударско-геолошки факултет Бео-
град, 2011. Главни и одговорни пројектант.

134.	 Елаборат о квалитету и резервама опекар-
ских сировина у лежишту Гарајевац исток 
Нови Бечеј, ИГМ Полет Нови Бечеј, 2011. Ру-
ководилац пројекта.

135.	 Анекс Пројекта рекултивације Површин-
ског копа Сребро Фрушка гора, Камен 
Алас Нови Сад, 2011. Главни и одговорни 
пројектант.

136.	 Идејни пројекат са студијом оправданости 
престанка рада Површинског копа Кленов-
ник: Поглавље 4.3.4. Рекултивација просто-
ра (динамички план са предмером и предра-
чуном радова), ЕПС и ТЕКО Костолац, 2011. 
Руководилац.

137.	 Анекс Главног пројекта затварања Повр-
шинског копа Кишњева глава на Фрушкој 
гори. АД Алас-Раковац, 2012. Главни и од-
говорни пројектант.

138.	 Главни рударски пројекат за трајну обуста-
ву радова на Површинском копу Сребро на 
Фрушкој гори: Књига I – Основна концеп-
ција трајне обуставе радова, АД Алас Рако-
вац Лединци, 2012–2013. Главни и одговор-
ни пројектант.

139.	 Главни рударски пројекат за трајну обуста-
ву радова на Површинском копу Сребро на 
Фрушкој гори: Књига II – Технички проје-
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кат технологије извођења радова на Повр-
шинском копу Сребро, АД Алас Раковац 
Лединци, 2012–2013. Главни и одговорни 
пројектант.

140.	 Главни рударски пројекат за трајну обуста-
ву радова на Површинском копу Сребро на 
Фрушкој гори: Књига III – Техно-економ-
ска анализа оправданости трајне обуставе 
радова на Површинском копу Сребро, АД 
Алас Раковац Лединци, 2012–2013. Главни и 
одговорни пројектант.

141.	 Главни рударски пројекат за трајну обуста-
ву радова на Површинском копу Сребро на 
Фрушкој гори: Књига IV – Технички проје-
кат заштите депресије Површинског копа 
Сребро од површинских и подземних вода 
током извођења техничке рекултивације, 
АД Алас Раковац Лединци, 2012–2013. Глав-
ни и одговорни пројектант.

142.	 Главни рударски пројекат за трајну обу-
ставу радова на Површинском копу Сре-
бро на Фрушкој гори: Књига V – Технички 
пројекат електро-енергетског напајања По-
вршинског копа Сребро, АД Алас Раковац 
Лединци, 2012–2013. Главни и одговорни 
пројектант.

143.	 Главни рударски пројекат за трајну обу-
ставу радова на Површинском копу Сре-
бро на Фрушкој гори: Књига VI – Технич-
ки пројекат транспортног пута између 
Површинског копа  Сребро и пута IV 
реда број 13, АД Алас Раковац Лединци, 
2012–2013. Главни и одговорни пројек-
тант.

144.	 Главни рударски пројекат за трајну обу-
ставу радова на Површинском копу Сре-
бро на Фрушкој гори: Књига VII – Тех-
ничко-технолошки пројекат постројења 
сепарације на локацији Лединци, АД 
Алас Раковац Лединци, 2012–2013. Главни 
и одговорни пројектант.

145.	 Главни рударски пројекат за трајну обуста-
ву радова на Површинском копу Сребро 
на Фрушкој гори: Књига VIII – Технички 
пројекат демонтаже опреме и инсталација 
на локацији сепарације у Лединцима, АД 
Алас Раковац Лединци, 2012–2013. Главни и 
одговорни пројектант.

146.	 Главни рударски пројекат за трајну обуста-
ву радова на Површинском копу Сребро 
на Фрушкој гори: Књига IX – Технички 

пројекат рекултивације земљишта на лока-
цији сепарације у Лединцима, За потребе 
АД Алас Раковац Лединци, Академија ин-
жењерских наука Србије, 2012–2013. Главни 
и одговорни пројектант.

147.	 Главни рударски пројекат трајне обуста-
ве радова на Површинском копу Кле-
новник Костолац: Књига I – Основна 
концепција трајне обуставе радова, ЈП 
ЕПС ТЕКО Костолац, 2013. Координа-
тор пројекта.

148.	 Главни рударски пројекат трајне обуставе 
радова на Површинском копу Кленовник 
Костолац: Књига II – Технички пројекат 
разраде технологије извођења радова, ЈП 
ЕПС ТЕКО Костолац,  2013. Координатор 
пројекта.

149.	 Главни рударски пројекат трајне обуставе 
радова на Површинском копу Кленовник 
Костолац: Књига III – Технички пројекат 
заштите од вода, ЈП ЕПС ТЕКО Костолац, 
2013. Координатор пројекта.

150.	 Главни рударски пројекат трајне обуставе ра-
дова на Површинском копу Кленовник Косто-
лац: Књига IV – Технички пројекат електро-е-
нергетског напајања и расвете, ЈП ЕПС ТЕКО 
Костолац, 2013. Координатор пројекта.

151.	 Главни рударски пројекат трајне обуставе 
радова на Површинском копу Кленовник 
Костолац: Књига V – Технички проје-
кат демонтаже опреме и инсталација, ЈП 
ЕПС ТЕКО Костолац, 2013. Координатор 
пројекта.

152.	 Главни рударски пројекат трајне обуставе 
радова на Површинском копу Кленовник 
Костолац: Књига VI – Технички пројекат ре-
култивације и уређења предела, ЈП ЕПС ТЕКО 
Костолац, 2013. Координатор пројекта.

153.	 Главни рударски пројекат трајне обуставе 
радова на Површинском копу Кленовник 
Костолац: Књига VII – Мере предвиђене 
у циљу спречавања и смањења негатив-
них утицаја радова затварањуа и рекул-
тивације Површинског копа Кленоник, 
ЈП ЕПС ТЕКО Костолац, 2013. Координа-
тор пројекта.

154.	 Главни рударски пројекат трајне обуста-
ве радова на Површинском копу Кленов-
ник Костолац: Књига VIII – Елаборат 
безбедности и здравља запослених у току 
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извођења радова, ЈП ЕПС ТЕКО Косто-
лац, 2013. Координатор пројекта.

155.	 Главни рударски пројекат трајне обуста-
ве радова на Површинском копу Кленов-
ник Костолац: Књига IX – Техно-економ-
ска анализа оправданости трајне обуста-
ве радова ЈП ЕПС ТЕКО Костолац, 2013. 
Координатор пројекта.

156.	 Пројекат детаљних хидрогеолошких ис-
траживања ради утврђивања утицаја 
експлоатације опекарских сировина у 
лежишту Средња страна на Специјални 
резерват природе Слано Копово, Нови 
Бечеј, 2014. Руководилац пројекта.

157.	 Концепција модела контроле и упра
вљања квалитетом угља у ЗП РиТЕ Угље-
вик – студијска анализа, ЗП РиТЕ Угље-
вик, 2015-2016. Аутор

158.	 Пројекат рекултивације и уређења пре-
дела после трајне обуставе рударских ра-
дова комплекса за производњу катодног 
бакра Казандол Валандово, Македонија, 
Рудпроект Скопље, 2016. Координатор.

159.	 Допунски рударски пројекат експлоа-
тације на ПК Подинска угљена серија 
Суводол, за период 2017–2020, Књига I: 
Технички пројекат откопавања јаловине, 
Рудпроект Скопље, 2017. Саветник

160.	 Допунски рударски пројекат експлоата-
ције на ПК Подинска угљена серија Су-
водол, за период 2017–2020, Књига II: 
Технички пројекат откопавања угља, Ру-
дпроект Скопље, 2017. Саветник..

161.	 Допунски рударски пројекат експлоата-
ције на ПК Подинска угљена серија Су-
водол, за период 2017–2020, Књига III:-
Технички пројекат транспорта јаловине, 
Рудпроект Скопље, 2017. Саветник.

162.	 Допунски рударски пројекат експлоата-
ције на ПК Подинска угљена серија Су-
водол, за период 2017–2020, Књига IV: 
Технички пројекат транспорта угља, Руд-
проект Скопље и Рударски институт Бе-
оград, 2017. Саветник.

163.	 Допунски рударски пројекат експлоа-
тације на ПК Подинска угљена серија 
Суводол, за период 2017–2020, Књига 
V:  Технички пројекат формирања и раз-
воја спољашњег одлагалишта, Рудпроект 

Скопље и Рударски институт Београд, 
2017. Саветник.

164.	 Допунски рударски пројекат експлоата-
ције на ПК Подинска угљена серија Су-
водол, за период 2017–2020, Књига VI: 
Технички пројекат формирања и развоја 
унутрашњег одлагалишта, Рудпроект 
Скопље и Рударски институт Београд, 
2017. Саветник.

165.	 Допунски рударски пројекат експлоа-
тације на ПК Подинска угљена серија 
Суводол, за период 2017–2020, Књига 
VII: Геомеханички пројекат прорачуна 
стабилности радних и завршних косина 
површинског копа и одлагалишта, Руд-
проект Скопље и Рударски институт Бе-
оград, 2017. Саветник.

166.	 Допунски рударски пројекат експлоатације 
на ПК Подинска угљена серија Суводол, за 
период 2017–2020, Књига VIII: Пројекат 
заштите пк од површинских и подземних 
вода, Рудпроект Скопље и Рударски инсти-
тут Београд, 2017. Саветник.

167.	 Допунски рударски пројекат експлоатације 
на ПК Подинска угљена серија Суводол, за 
период 2017–2020, Књига IX: Термин план 
активности, Рудпроект Скопље и Рударски 
институт Београд, 2017. Саветник.

168.	 Главни рударски пројекат површинске 
експлоатације глине лежишта Средња 
страна: Основна концепција површинске 
експлоатације глине у лежишту Средља 
страна,  Полет ИГК Нови Бечеј, 2017 – 
2018. Руководилац пројекта.

169.	 Главни рударски пројекат површинске 
експлоатације глине лежишта Средња 
страна: Пројекат одводњавања површин-
ског копа, Полет ИГК Нови Бечеј, 2017 – 
2018. Руководилац пројекта.

170.	 Главни рударски пројекат површинске ек-
сплоатације глине лежишта Средња стра-
на: Пројекат рекултивације површинског 
копа, Полет ИГК Нови Бечеј, 2017 – 2018. 
Руководилац пројекта.

171.	 Главни рударски пројекат површинске екс-
плоатације глине лежишта Средња страна: 
Технички пројекат транспорта минералне 
сировине од површинског копа до депо-
није у кругу фабрике, Полет ИГК Нови Бе-
чеј, 2017 – 2018. Руководилац пројекта.
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172.	 Главни рударски пројекат површинске екс-
плоатације глине лежишта Средња страна: 
Технички пројекат снабдевања површинског 
копа електричном енергијом, Полет ИГК Нови 
Бечеј, 2017 – 2018. Руководилац пројекта.

173.	 Елаборат о ресурсима и резервама опе-
карске минералне сировине у лежишту Га-
рајевац исток код Новог Бечеја, Полет ИГК 
Нови Бечеј, 2017. Руководилац пројекта.

174.	 Главни рударски пројекат површинске екс-
плоатације лежишта глине Гарајевац исток: 
Основна концепција, Полет ИГК Нови Бе-
чеј, 2018. Руководилац пројекта.

175.	 Главни рударски пројекат површинске 
експлоатације лежишта глине Гарајевац 
исток:  Технички пројекат рекултивације и 
уређења простора, Полет ИГК Нови Бечеј, 
2018. Руководилац пројекта.

176.	 Главни рударски пројекат површинске 
експлоатације лежишта глине Гарајевац 
исток:  Технички пројекат транспорта ми-
нералне сировине од површинског копа до 
индустријског круга, Полет ИГК Нови Бе-
чеј, 2018. Руководилац пројекта.

177.	 Главни рударски пројекат површинске екс-
плоатације лежишта глине Гарајевац исток:   
Измена пројектног решења технологије от-
копавања (због немогућности ангажовања 
пројектоване опреме), Полет ИГК Нови 
Бечеј, 2018. Руководилац пројекта.

СТУДИЈЕ И ИНВЕСТИЦИОНИ ПРОГРАМИ 

178.	 Студија: Отварање и оцена оптималне ду-
бине Површинског копа боксита Потпла-
ниник, Рудници боксита Никшић, 1972. 
Пројектант сарадник.

179.	 Студија: Отварање и оцена оптималне 
дубине Површинског копа бакра Север-
ни ревир, Рудник бакра Мајданпек, 1974. 
Пројектант сарадник. 

180.	 Студија: Могућност развоја површинске 
експлоатације у Руднику мрког угља Вихо-
вићи Мостар, 1974. Пројектант сарадник.

181.	 Студија: Оцена применљивости хеликои-
далног ужета за резање блокова на повр-
шинском копу украсног камена Рујишта, 
1976. Пројектант сарадник.

182.	 Студија могућности експлоатације шљун-
ка на Површинском копу Тамнава, 1977. 
Пројектант сарадник.

183.	 Студија могућности експлоатације бенто-
нита на лежишти Гушица Косовска Вити-
на, 1977. Пројектант сарадник.

184.	 Студија експлоатације угља у Пољу Е Колу-
барског басена, 1978. Пројектант сарадник.

185.	 Инвестициони програм површинске екс-
плоатације кварцног песка на локалитету 
Облаци Рготина, 1978. Пројектант

186.	 Инвестициони програм експлоатације 
500.000 t кварцно-фелспадско-лискунског 
песка лежишта Месићи I код Вршца. 1979. 
Главни и одговорни пројектант.

187.	 Инвестициони програм експлоатације 
120.000 t кварцно-фелспадско-лискунског 
песка лежишта Месићи I код Вршца. 1980. 
Главни и одговорни пројектант.

188.	 Студија: Оптимална подела Косовског 
угљеног басена на експлоатациона поља, 
Електропривред Србије, 1982. Пројек-
тант.

189.	 Студија: Могућности површинске експло-
атације лигнита у лежишту Поље Е, Рудар-
ско енергетско индустријски комбинат Ко-
лубара, 1983. Пројектант.

190.	 Студија: Оцена могућности површинске 
експлоатације лежишта бакра Северни ре-
вир, Рудник Бакра Мајданпек, 1984. Главни 
и одговорни пројектант.

191.	 Техно-економска анализа могућности повр-
шинске експлоатације лежишта угља Дерез-
на у Звишком басену. 1985. Пројектант.

192.	 Студија: Анализа поузданости рада фло-
тацијских постројења Флотације Рудника 
Бакра Мајданпек, 1987. Математичко-мо-
делска и рачунарска обрада. 

193.	 Просторни план подручја посебне намене 
за зону површинске експлоатације угља у 
пљевљанском басену до 2001. године, Ју-
гословенски институт за урбанизам и ста-
новање. Обрађивач рударског дела.

194.	 Инвестициони програм реконструкције 
Површинског копа Тисница Жагубица, 
1995. Главни и одговорни пројектант.
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195.	 Студија: Избора најповољнијег система за 
транспорт минералних сировина од Повр-
шинског копа Мајдан III до индустријског 
комплекса Потисје Кањижа ад, 1997. Глав-
ни и одговорни пројектант.

196.	 Техно-економска оцена лежишта боксита 
Гребник, део Елабората о резервама, 1996. 
Пројектант.

197.	 Анализа утицаја Површинског копа Ја-
зовник, ХК Зорка, Зорка неметали Шабац, 
1997. Главни и одговорни пројектант

198.	 Студија: Анализа и оцена стања са предло-
гом за побољшање пословно-производних 
ефеката рада у Руднику бакра Мајданпек, 
Рудник бакра Мајданпек, 1994-1995. Руко-
водилац пројекта. 

199.	 Студија истраживања хидрогеолошких 
услова и могућности одводњавања Повр-
шинског копа Мајдан III, Потисје Кањижа 
ад, 2002-2003. Руководилац пројекта.

200.	 Анализа утицаја површинског копа глине 
Гарајевац исток, ИГМ Полет Нови Бечеј, 
2018. Главни и одговорни пројектант.

201.	 Анализа утицаја Површинског копа глине 
Мајдан III, Потисје Кањижа ад,  2003. Руко-
водилац пројекта.

202.	 Физибилити студија отварања и експлоа-
тације лежишта угља Брод Гнеотино у току 
2004-2005. године, РЕК Битољ. 2004.  Руко-
водилац тимапаралелна ревизија.

203.	 Идејни програм са Студијом оправдаости 
конверзије угља у гасовито гориво подзем-
ном гасификацијом у лежиштима Србије. 
East Point Holdings Ltd. Nicosia Cyprus. 
2006. Руководилац пројекта

204.	 Студија оправданости селективног отко-
павања откривке – II фаза информациона 
логистика рекултивације, ревитализације 
и просторног уређења експлоатационих 
поља рудника угља ЕПС. Електропривреда 
Србије, 2007. Руководилац пројекта

205.	 Студија: Минерално-сировински потен-
цијали територије Општине Угљевик. Ад-
министративна служба Општине Угљевик, 
2008. Руководилац израде студије.

206.	 Студија: Хидрогеолошки утицај експло-
атације опекарских сировина у лежишту 
Средња страна на Специјални резерват 

природе Слано Копово, ИГМ Полет Нови 
Бечеј, 2014. Руководилац пројекта.

207.	 Студија: Изводљивост експлоатације гли-
не у лежишту Средња страна, Полет ИГК 
Нови Бечеј, ИГМ Полет Нови Бечеј, 2017 – 
2018. Руководилац пројекта.

208.	 Студија: Хидрогеолошки утицај експло-
атације опекарских сировина у лежишту 
Средња страна на Специјални резерват 
природе Слано Копово – Иновирана ана-
лиза за период 2015-2021, ИГМ Полет 
Нови Бечеј, 2015. Саветник.

НАДЗОРНО-УПРАВЉАЧКИ  
РАЧУНАРСКИ  ПОДРЖАНИ СИСТЕМИ

209.	 Производно-пословни информационо-у-
прављачки систем РБ Колубара – Повр-
шински коп угља Тамнава Западно поље, 
Рударско енергетско индустријски ком-
бинат Колубара, 1996. Главни и одговорни 
пројектант.

210.	 Специјализовани систем научних, техно-
лошких и пословних информација Југосла-
вије за рударство и геологију, Републичко и 
Савезно министарство за науку, 1989. Идеј-
на концепција и одговорни пројектант.

211.	 Катастар појава и лежишта минералних 
сировина Југославије (пилот програмски 
систем), Министарство за рударство и 
енергетику, 1992. Идејна концепција и од-
говорни пројектант.

212.	 ГРИН мултимедијални интерфејс за упра
вљање производним процесима у рудни-
цима (пилот верзије за Рударски басен 
Костолац, Рудник бакра Мајданпек и за 
Катастар појава и лежишта минералних 
сировина Југославије), 1995. Идејна кон-
цепција и одговорни пројектант.

213.	 Концепција информационо-управљачког 
система Дирекције за производњу угља 
Електропривреде Србије, Електропривре-
да Србије Дирекција за производњу угља 
ЕПС, 1995.  Идејна концепција и одговорни 
пројектант.

214.	 Пројекат пословно-производног инфор-
мационог система ХК ЗОРКА – Зорка не-
метали и грађевински материјали Шабац, 
1995. Главни и одговорни пројектант.
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215.	 Главни пројекат рачунарски подржаног 
информационо-управљачког система По-
тисја Кањижа а.д., књига 1 2 2, 1998. Главни 
и одговорни пројектант.

216.	 Главни пројекат рачунарски подржаног над-
зорно-управљачког система БТО комплекса 
ПК Мајдан III, Потисје Кањижа а.д, књига 1 
и 2, 1999. Главни и одговорни пројектант.

217.	 Главни пројекат рачунарски подржаног инте-
гралног информационо-управљачког система 
Рудника Рудник, Рудник и флотација Рудник, 
2000. Главни и одговорни пројектант.

218.	 Главни пројекат рачунарски подржаног 
надзорно-управљачког система Флотације 
Велики Кривељ РБН Бор, Рударско-топи-
оничарски басен Бор, 2000. Главни и одго-
ворни пројектант.

219.	 Технички пројекат видео-подсистема ин-
формационо-управљачког система Повр-
шинског копа Мајдан III, Потисје Кањижа 
а.д, 2002. Главни и одговорни пројектант.

220.	 Концепцијско решење ИУС пловног багера 
на Површинском копу за подводну експло-
атацију угља Ковин, Рудник за подводну 
експлоатацију угља Ковин, 2005. Аутор.

221.	 Концепцијско решење топологије ИУС ком-
плекса за одводњавање Површинског копа 
угља Дрмно ЈП ПК Костолац, 2005. Аутор.

222.	 Концепцијско решење алгоритма управљања 
комплекса за одводњавање површинског копа 
угља Дрмно ЈП ПК Костолац, 2005. Аутор.

223.	 Рачунарска мрежа НЕМЕТАЛИнет ХК 
ЗОРКА –Зорка неметали и грађевински 
материјали Шабац, 1994. Руководилац 
пројекта.

224.	 Рачунарска мрежа РГФнет Рударско-гео-
лошког факултета Универзитета у Београ-
ду (успостављена мрежа rgf.bg.ac.yu [rs], 
умрежено 80 рачунара и повезанa са Ака-
демском мрежом Универзитета у Београду 
преко ФОН-а), 1994. Аутор и пројектант.

225.	 Успостављање пилот опитног адаптив-
ног рачунарски подржаног система за 
одводњавање Површинског копа Дрмно, 
У оквиру Пројекта НП ЕЕ 102154А Ми-
нистарства науке и техночошког развоја, 
2003–2005. Руководилац пројекта.

226.	 Успостављање пилот опитног ГПС под-
ржаног надзорног система на Површин-
ском копу Јазовник и у ХИП Петрохемији 
Панчево, У оквиру Пројекта НП ЕЕ 232009 
Министарства науке и техночошког раз-
воја, 2006–2008. Руководилац пројекта.

227.	 Студија успостављања рачунарски подржа-
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ЈП ПК Костолац, У оквиру области Рудници 
угља, план НИР за 2006 Министарства науке 
и техночошког развоја. ЈП Електро привреда 
Србије, 2006 – 2007, Руководилац пројекта.

228.	 Идејни пројекат развоја и изградње рачу-
нарског надзорно-управљачког система 
Површинског копа  Богутово село,  Рудник 
и Термоелектрана Угљевик, 2006. Аутор.
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даљинског надзора машинског комплекса 
Колубаре грађевинар и успостављања пи-
лот опитног система за пет машина, Колу-
бара-Грађевинар, Лазаревац, 2008. Главни и 
одговорни пројектант.

230.	 Успостављање пилот опитног система за 
пет машина Колубаре-Грађевинар, Колу-
бара Грађевинар, Лазаревац, 2008–2009. 
Руководилац пројекта.

231.	 Пројекат изградње сателитског система 
даљинског надзора машина у реалном вре-
мену Површинског копа Велики Кривељ, 
РБН Бор, Рударско топиончарски басен 
Бор, 2011. Главни и одговорни пројектант. 

232.	 Пројекат изградње сателитског система 
даљинског надзора машина у реалном вре-
мену површинских копова Рудника бакра 
Мајданпек, Рударско топиончарски басен 
Бор, 2011. Главни и одговорни пројектант.
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Summary: The mining wealth of Kosovo and Metohija is a real, strategically significant capital with value grow-
ing due to the high and ever-increasing exhaustion of mineral resources in Europe and beyond. Evaluation of the 
mineral and raw material complex of Kosovo and Metohija is multifaceted, highly demanding, cannot be reduced 
only to indicators such as reserves, the content of useful components in ore or its current market value, without 
considering all the determining parameters. The paper is devoted to the mining resources of Kosovo and Metohija 
and their exploitation, primarily vast reserves of coal suitable for open-pit mining, poyiminerals of non-ferrous and 
precious metal ores, non-metallic mineral raw materials and thermal mineral water.

Keywords: ores, mines, Kosovo and Metohija

Сажетак: Рудно богатство Косова и Метохије је реалан, стратешки значајан капитал чија вредност расте 
због високе и све веће исцрпености минералних ресурса у Европи и шире. Вредновање минерално-сировинског 
комплекса Косова и Метохије је вишезначно, веома захтевно, не може се упрошћено сводити само на показа-
теље као што су резерве, садржаји корисних компоненти у руди или њена тренутна тржишна вредност, без 
сагледавања свих опредељујућих параметара. Рад је посвећен рудним ресурсима Косова и Метохије и њиховој 
експлоатацији, пре свега то су велике резерве угља повољне за површинску експлоатацију, полиминерале руде 
обојених и племенитих метала, неметаличне минералне сировине и термоминерале воде.  

Кључне речи: руде, рудници, Kосово и Mетохија 
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УВОД

Рудно богатство је међу важним, чак кључно 
важним данашњим питањима везаним за Косо-
во и Метохију. Расправе и текстови у јавности о 
рудном богатству Косова и Метохије оптереће-
ни су непровереним и непоузданим подаци-
ма, противречним оценама генерисаним више 
емоцијама мање стручношћу, погрешним при-
ступима и непознавањем минерално-сировин-
ског комплекса, статичким посматрањем њене 
потенцијалности, конструкцијом „аргумената“ 

INTRODUCTION

Mineral wealth is one of the most important, even 
crucial current issues related to Kosovo and Meto-
hija. Discussions and publications about the min-
eral wealth of Kosovo and Metohija are burdened 
with unverified and unreliable data, contradictory 
estimates made more emotionally and less expertly, 
wrong approaches and lack of knowledge about the 
mineral and raw material complex, static observa-
tion of its potentiality, construction of “arguments” 
by counting closed and active mines, their capaci-
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